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НАЦІОНАЛЬНІ ТРАДИЦІЇ ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОГО 
ВИХОВАННЯ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ УКРАЇНИ  

 
На нинішньому етапі розвитку Української державності, в умовах 

постійних трансформацій, економічної кризи і збройної агресії на сході 
України гостро постає питання здатності держави дієво реагувати на 
виклики сьогодення, забезпечуючи цілісність української нації, 
можливість подолання тимчасових негараздів й утвердження 
перспективного розвитку. Націю становлять особистості, і від того, якими 
вони будуть, залежить її майбуття. Звичайно, науковці-освітяни і педагоги-
практики не залишаються осторонь окреслених проблем і активно 
долучаються до надзвичайно важливої справи – формування громадянина-
патріота, здатного захистити Батьківщину, готового самовіддано 
розбудовувати та забезпечувати її національну безпеку. Тому, актуальними 
постають питання громадянського виховання у загальноосвітніх 
навчальних закладах, а особливо, у світлі сучасних подій, – військово-
патріотичного виховання підлітків та юнаків. 

Проблема патріотичного виховання учнівської молоді є предметом 
уваги багатьох учених: І. Бех, К. Чорна (теоретико-методологічні основи), 
М. Зубалій, В. Фарфоровський, М. Тимчик, О. Остапенко (особливості 
патріотичного виховання учнівської молоді у різних соціальних 
інститутах). П. Щербань, О. Вишневський, П.Ігнатенко, І. Підласий, 
Б. Ступарик (патріотичне виховання в умовах державотворення), К. Чорна, 
Ю. Руденко, О. Сухомлинська, Л. Крицька, Н. Косарєва, В. Поплужний, 
Ю. Завалевський, Л. Пічуркіна-Шумейко (громадянська складова 
національного виховання). Педагогічні, психологічні та соціально-
педагогічні особливості патріотичного виховання в навчальних закладах 
розглядаються у працях М. Антонця, А. Бойко, М. Боришевського, 
М. Євтуха, І. Зязюна, П. Ігнатенка, В. Кузя, Г. Науменка, М. Савчина, 
Д. Тхоржевського та інших.  
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Мета статті – обґрунтувати важливість, доцільність і своєчасність 
військово-патріотичного виховання учнівської молоді, зважаючи на реалії 
сьогодення; окреслити деякі національні традиції такого виховання 
(козацька педагогіка; сучасний напрям, заснований на традиціях, – 
хортинг) для ефективного їх використання в загальноосвітніх навчальних 
закладах. 

За роки незалежності України яскраво проявилися негативні 
наслідки відсутності належного патріотичного виховання (як на Сході, так 
і на Заході України), зокрема: 

 масова трудова еміграція, яка привела до втрати, за експертними 
оцінками, понад 7 млн чол.; 

 невідповідність дій еліт відносно очікувань та сподівань 
українського народу; 

 неготовність частини творчої інтелігенції до довготривалого 
творчого піднесення української державності та культури [9]. 

Учені стверджують, що держава відбувається не тоді, коли ми 
проголосили акт незалежності, обрали уряд і побудували кордони, а тоді, 
коли така держава поселяється у нашій душі, нашій свідомості. І тоді 
народ залишається нездоланним, навіть коли кордони порушені. Така 
свідомість формується роками, десятиліттями і найкраще – з дитячо-
юнацького віку [7]. Тому давно назріла потреба надолужити згаяний час і 
активно долучитися до військово-патріотичного виховання учнівської 
молоді. Здійснюючи військово-патріотичне виховання учнів, організатори 
цього процесу повинні бути добре ознайомлені з його теоретико-
методологічним і технологічним підґрунтям. При цьому слід враховувати 
також об’єктивні соціально-політичні й економічні чинники. 

Військово-патріотичне виховання – цілеспрямований, організований 
процес формування готовності юнаків старшого шкільного віку до 
строкової військової служби в Збройних Силах України. Його зміст 
визначається Конституцією, законами України, військовою Присягою та 
військовими статутами. 

Військово-патріотичне виховання, як складник національного 
виховання, передбачає вироблення високого ідеалу служіння народові, 
готовності до трудового та героїчного подвигу в ім’я процвітання 
Української держави. Воно покликане формувати громадянина-патріота, 
виробляти у нього глибоке розуміння громадянського обов’язку, 
готовність у будь-який час стати на захист Батьківщини, оволодівати 
військовими і військово-технічними знаннями, спонукати до фізичного 
самовдосконалення, а також вивчення бойових традицій та героїчних 
сторінок історії українського народу, його Збройних Сил. 

Світова історія військово-патріотичного виховання сягає давнини 
[5]. Особливого значення військово-патріотичній освіті молодого 
покоління в Стародавньому світі, мета якої — сформувати кожного 
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спартанця як воїна, надавалося Спарті. На Сході значну увагу військовому 
навчанню молоді приділяли монголи-завойовники, які підкорили в XII–
XIV ст. народи Китаю, Середньої Азії, Індії, Кавказу, Східної і 
Центральної Європи. В арабських племенах головним засобом військово-
патріотичного виховання був іслам, що обіцяв за хоробру смерть у бою всі 
блага в потойбічному світі, а в реальному житті вимагав повної покори 
каліфам, які проголошувалися глашатаями божественної волі й 
військовими керівниками. Такі вчені нового часу, як Я. Коменський, В. 
Ратке й інші створили передумови побудови сучасної системи військово-
патріотичного виховання, сформулювали теоретичні основи виховання 
патріотів, людей, готових і здатних із честю, і гідністю виконувати 
обов’язки військової служби. К. Гельвецій відзначав всемогутність 
військово-патріотичної освіти та її ідеальним результатом уважав людину, 
сповнену громадянських доброчесностей, патріота, готового на жертви 
заради загальної справи. У XX ст. на Заході певну роль у військово-
патріотичному вихованні молоді відігравали учнівські організації: 
скаутські загони, діяльність яких сприяла розвиткові в дітей сміливості, 
ініціативи, рішучості, любов до Батьківщини. У сучасному світі всі 
провідні держави приділяють військово-патріотичному вихованню молоді 
значну увагу [6]. 

Стосовно Козацької Доби (XV�XVIII), то це одна з 
найпатріотичніших сторінок боротьби нашого народу за політичну та 
державну незалежність. У роки Козаччини українська ідея була для народу 
інтегруючою силою, яка „спонукала козаків до подвигів та до великої 
жертовності, гартувала волю і шліфувала світогляд наступних поколінь 
борців за нашу свободу“ 2, с. 261. Пріоритетними якостями козака 
вважалися „патріотизм, готовність віддати життя за волю і свободу 
України, чесність, самодисципліна, взаємодопомога“ 4, с. 126; 3].  

У Велику Козацьку добу головним виховним ідеалом для 
підростаючих поколінь був український воїн, захисник, лицар. Свідчення 
цього ми знаходимо у Т. Шевченка і П. Куліша, М. Драгоманова й 
І. Огієнка, багатьох освітньо-культурних діячів і педагогів. Високими 
взірцями українського лицарства були гетьмани, полковники, кошові 
отамани, керівники національно-визвольних повстань і козацько-
селянських рухів – Дмитро Вишневецький (Байда), Северин Наливайко, 
Петро Сагайдачний, Богдан (Зиновій) Хмельницький, Іван Виговський, 
Іван Мазепа, Пилип Орлик, Павло Полуботок, Петро Калнишевський.  

Козацька педагогіка – джерело духовності українського народу, в 
якому живе невмируща сила виховання вільної та незалежної людини, 
справжнього громадянина, захисника рідної землі. Вона є частиною 
української народної педагогіки, яка охоплює родинне та шкільне 
виховання і освіту, а також формує особистість в умовах реального життя 
[7].  
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Безперечно, ефективним засобом військово-патріотичного виховання 
є також хортинг – національний вид спорту України.  

Хортинг – повноконтактний комплексний вид бойового мистецтва, 
народжений в Україні, який базується на принципах спортивної підготовки 
як багаторічний, цілорічний, спеціально організований навчально-
тренувальний процес всебічного розвитку, навчання та морально-етичного 
виховання спортсменів; навіть його назва має історичну основу, що 
пов’язана з Козацтвом, а саме з Україною. 

Напрями хортингу: 
 оздоровчий напрям для дітей, дорослих і людей похилого віку; 
 спортивне спрямування; 
 професійна ліга хортингу; 
 самооборона для чоловіків і жінок; 
 прикладний хортинг для силових структур; 
 традиційний хортинг: культурна спадщина, філософія, базова 

техніка та форми хортингу. 
Мета виховної роботи засобами хортингу: формування 

особистості вихованця гуртка хортингу, як громадянина і цілеспрямованої 
людини на здоровий спосіб життя, відданої своєму улюбленому виду 
спорту – національному виду спорту України – хортинг. Звідси – завдання, 
які вирішуються у процесі виховної діяльності: 

 оздоровлення вихованців, виховання стійкого інтересу і 
цілеспрямованості в спорті, наполегливості, працьовитості, 
почуття міри; 

 формування позитивних якостей характеру, здорових інтересів і 
потреб; 

 прищеплення потрібних гігієнічних навичок, дисциплінованості. 
Слово „хортинг“ походить від назви відомого у світі славетного 

острова Хортиця, де була розташована Запорізька Січ, яка відіграла 
прогресивну роль в історії українського народу. Саме Хортиця була 
оплотом воїнів, де вдосконалювалося бойове мистецтво з метою захисту 
рідного краю. Так почалася історія військово-політичного центру, з яким 
повинні були рахуватися усі. 

Ідея виникнення хортингу, як комплексної системи 
самовдосконалення особистості, заснованої на фізичному, морально-
етичному та духовному вихованні, пов’язана з відродженням давніх 
народних традицій, що передавалися з покоління в покоління. 

І в наші дні слово Хортиця асоціюється з лицарством, відвагою та 
вихованням могутніх чоловіків. Саме тому спортивне єдиноборство 
„Хортинг“ названо на честь Хортиці – сакрального центру український 
козаків. Розвиток хортингу має на меті спортивне виховання сильного й 
здорового суспільства на основі традиційних духовних цінностей 
українського народу [1; 8]. 
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Наукова думка та сучасна шкільна практика мають застосовувати 
національні традиції для дієвого військово-патріотичного виховання 
молоді, що нині є запорукою становлення нового демократичного 
суспільства, в якому були б створені всі умови для забезпечення миру та 
стабільності.  

У цей вразливий час становлення України як незалежної суверенної 
демократичної і правової держави, досвід козацьких часів, система 
хортингу мають велике позитивне та перспективне значення. Системі 
освіти та школи, в якій національне виховання є стрижнем національної 
ідеї, доцільно актуалізувати військово-патріотичне виховання на 
національних традиціях як об’єктивну потребу часу.  

 
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Витоки і подальший розвиток хортингу [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://horting.org.ua/node/40238. 

2. Вишневський О. Теоретичні основи сучасної української 
педагогіки : навч. посіб. / О. Вишневський. – Вид. 3-те, доопрац. і 
доповн. – К. : Знання, 2008. – 566 с. 

3. Гарнійчук В. М. Основні підходи виховання патріотизму 
учнівської молоді в українській педагогічній науці. 

4. Левківський М. Історія педагогіки : навч. посіб. / М. Левківський. 
– Житомир : ЖДПУ, 2002. – 292 с. 

5. Микрюков В. Ю. Исторический путь развития военно-
патриотического образования подрастающего поколения 
/ В. Ю. Микрюков. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : 
https://www.google.ru/#newwindow=1&q=1.%. 

6. Саєнко Н. В. Про досвід і завдання патріотичного виховання 
/ Н. В. Саєнко // Вісник ХДАК. – Випуск 42. – 2014. 

7. Ржепецький Л. А. Козацька педагогіка (національне виховання у 
сучасній школі на традиціях українського козацтва) : навч. посіб. 
для нац. школи. – Миколаїв : Світ Плюс, 2005. – 56 с. 

8. Офіційний сайт Української Національної Федерації Хортингу. 
Федерація твоєї Батьківщини [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://www.horting.org.ua 

9. Uk.wikipedia.org/wiki/Патріотичне_виховання [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу :  

 
 

 9

http://horting.org.ua/node/40238
https://www.google.ru/#newwindow=1&q=1.%
http://www.horting.org.ua/


 

 
УДК: 373.5.015.31:172.15 

Микола Зубалій, 
кандидат педагогічних наук, 

старший науковий співробітник  
лабораторії фізичного розвитку 

Інституту проблем виховання НАПН України,  
м. Київ 

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНОГО  
ЄДИНОБОРСТВА ХОРТИНГ  

 
Проблема історії виникнення, становлення й розвитку нових видів 

національних єдиноборств завжди викликала підвищений інтерес у 
науковців, практичних працівників, учителів фізичної культури, тренерів і 
спортсменів. Це пояснюється, насамперед тим, що дана проблема має 
історичне, теоретичне й практичне значення. Глибоке знання історії 
виникнення спортивних єдиноборств позитивно впливає як на розвиток 
теорії і методики національних видів спорту, так і на пошук ефективних 
форм залучення й підготовки підростаючого покоління до регулярних 
занять народними видами єдиноборств, які мають давню історію 
підготовки підростаючого покоління до захисту рідної землі від ворога. 

У цьому плані цікавим і перспективним є український національний 
вид спорту хортинг, розроблений на основі козацьких бойових мистецтв та 
єдиноборств заслуженим майстром спорту України Е. А. Єрьоменком. 
Новий вид спортивної боротьби заснований у 2008 році на культурних, 
оздоровчих і бойових традиціях українського народу, як освітня складова 
на виконання Державної програми „Інформаційні та комунікаційні 
технології в освіти і науці“ та Державної цільової програми роботи з 
обдарованою молоддю на 2007 – 2010 роки, затвердженої постановою 
Кабінету Міністрів України № 1016 від 8 серпня 2007 року. Цей вид 
спортивної боротьби базується на принципах багаторічної, цілорічної, 
спеціально організованої підготовки дітей і молоді й спрямований на 
всебічний розвиток, морально-етичне та патріотичне виховання учнів. Він 
є визнаним видом спорту в нашій державі за наказом Міністерства України 
у справах сім’ї, молоді та спорту № 3000 від 21 серпня 2009 року, 
виданому до Дня незалежності України. Робочі програми фізкультурно-
оздоровчих занять з хортингу для дітей затверджені Рішенням експертної 
комісії з програмно-методичного забезпечення фізкультурно-оздоровчої і 
спортивної діяльності Національного університету фізичного виховання і 
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спорту від 18 червня 2005 року. Всеукраїнські, регіональні та місцеві 
навчально-виховні заходи з хортингу спрямовані на реалізацію Указу 
Президента України № 244 від 20 березня 2008 року „Про додаткові заходи 
щодо підвищення якості освіти в Україні“ [5, с. 60; 6, с. 5]. 

Назва виду спортивної боротьби „хортинг“ походить від назви місця 
проведення прадавніх козацьких двобоїв – кола козаків „хорт“ і на честь 
відомого у світі острова Хортиця на Дніпрі, де була розташована 
Запорозька Січ. Вона активно діяла й відіграла прогресивну роль в історії 
українського народу. Тому „ідея виникнення Хортингу, як комплексної 
системи самовдосконалення особистості, заснованої на фізичному, 
морально-етичному та духовному вихованні, пов’язана з відродженням 
давніх народних традицій, що передавалися з покоління в покоління“ 
[5, с. 61; 6, с. 5]. Система підготовки, виховання характеру, вдосконалення 
майстерності та надбання змагального духу українських козаків лягли в 
основу хортингу, як виду спорту, створеного в Україні. Він має 
регламентовані правила змагань, за якими за бажанням можуть змагатися 
учні загальноосвітніх навчальних закладів у різних вікових категоріях та 
вікових групах. Як вид оздоровчого та бойового мистецтва хортинг має 
поступово ускладнену програму підготовки молодої людину, поділену на 
кваліфікаційні рівні (ранки), де кожний ступінь відповідає певному рівню 
загальної та спеціальної фізичної підготовки. Обов’язковою умовою 
хортингу є знання й виконання хортингістами елементів техніки 
самозахисту та інших необхідних складових з підготовки фізично 
розвиненої особистості. Важливе значення в програмі з хортингу 
відводиться виховним вимогам, які включають дотримання вимог етикету, 
суворої дисципліни під час проведення тренувальних занять, технічних 
функціональних та вольових аспектів підготовки хортингістів. Підвищена 
дисципліна та етикет поведінки учня, вважає автор, є системою впливу на 
формування характеру особистості, допомогою батькам дітей, які 
займаються в гуртках з хортингу в загальноосвітніх навчальних закладах, 
адже вони виховуються й розвиваються не тільки сильними, а й здатними 
захистити себе й близьких людей у небезпечних ситуаціях. Під час занять 
в гуртках в учнів також формуються здорові звички до самовдосконалення, 
розвиваються вміння гідно поводити себе в школі, сім’ї та за місцем 
проживання [6]. 

Велике значення у ставленні й розвитку українського виду спорту 
хортинг мали навчально-тренувальні семінари, які організовувалися 
Українською федерацією хортингу. Перший семінар з участю 65 тренерів, 
інструкторів і спортсменів із 14 областей України проводився в Києві 20 
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вересня 2008 року. Наступні навчально-тренувальні семінари були 
проведені 25–27 вересня 2008 року в Дніпропетровську, 28 вересня – в 
Запоріжжі, 10–12 жовтня – в Донецьку, 18 жовтня – в Рівному, 27–28 
жовтня – в Трускавці Львівської області. Після проведення цих семінарів 
були організовані перші спортивні змагання,  на яких апробовувалися 
правила змагань з українського єдиноборства хортинг. Вони були 
проведені 1 листопада 2008 року на базі загальноосвітньої школи № 214 м. 
Києва. В змаганнях взяли участь понад 100 учасників. Після організації 
цих змагань продовжилося  проведення навчально-тренувальних семінарів, 
які стали стабільнішими, організованішими й пліднішими. Так, 1 
листопада 2008 року семінар було  проведено в Броварах Київської 
області, а 17–18 січня 2009 року – в Лубнах Полтавської області. В цих 
семінарах взяла участь велика кількість молоді, яку цікавили форми й 
методи навчання, тренування й проведення змагань. 

Проведення в Україні серії навчально-тренувальних семінарів та 
перших змагань з хортингу дозволи 1 березня 2009 року організувати 
перший відкритий чемпіонат Автономної Республіки Крим у смт 
Кіровське, а 3 – 4 березня провести навчально-тренувальний семінар у 
Судаку. Після цього відбулася офіційна реєстрація хортингу в Україні. 25 
березня 2009 року Міністерство юстиції України видало свідоцтво № 3076 
про реєстрацію Української федерації хортингу. Її головою було 
призначено видатного українського спортсмена, випускника 
Дніпропетровського державного інституту фізичної культури 
Е. А. Єрьоменка. Після цього 29 березня 2009 року в смт Пуща-Водиця  
Київської області пройшов перший Всеукраїнський турнір з хортингу 
серед юнаків, кадетів та юніорів, у якому взяли участь 96 спортсменів із 
різних областей України. Головним же заходом з хортингу в ці роки 
вважається перший Всеукраїнський турнір серед дорослих, який було 
проведено 10 травня 2009 року на спортивній базі загальноосвітньої школи 
№ 104 Оболонського району м. Києва. 

Важливою історичною подією в розвитку хортингу як виду спорту 
було рішення колегії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 
України № 1/5.3.3 від 9 лютого 2010 року про внесення хортингу до 
переліку визнаних видів спорту в Україні. На підставі рішення колегії 
Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України „Про внесення змін 
до переліку видів спорту, що визнані в Україні“, наказом № 306 від 9 
лютого 2010 року, хортинг було внесено за № 71 до переліку видів спорту, 
що визнані в Україні. Даний наказ було зареєстровано Міністерством 
юстиції України за № 186/17481 від 25 лютого 2010 року. Це свідчить про 
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те, що хортинг було визнано в Україні як самостійний вид спорту. 
Отримавши державну підтримку, хортинг за короткий час набув масовості 
й великої популярності серед дітей, молоді та дорослих. Тобто хортинг 
став національним видом спорту української держави. 

Не залишився без уваги хортинг і серед фахівців зарубіжних країн. 
Ним зацікавилися закордоні тренери й спеціалісти єдиноборств. Їх було 
включено до складу організації, яка провела перші міжнародні змагання з 
хортингу в Києві. Цей міжнародний турнір з хортингу було присвячено 
Дню Перемоги й проведено в Києві 9 травня 2010 року. В змаганнях взяли 
участь дві команди з Росії (з Рязанської області та Республіки Чувашія), 
одна команда з Туркменістану й багато команд з різних областей України. 
Це дало підстави для заснування відділень Української федерації хортингу 
за кордоном. 31 січня 2011 року Міністерство освіти і науки, молоді  та 
спорту України також затвердило навчальну програму й дало дозвіл на 
відкриття відділень хортингу в дитячо-юнацьких спортивних школах та 
спеціалізованих дитячо-юнацьких школах олімпійського резерву. Для 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл фахівцями Української федерації 
хортингу була розроблена навчальна програма з хортингу з урахуванням 
вікових особливостей учнів [13]. Це дало можливість вивчати хортинг як 
універсальну систему змішаного єдиноборства, яке втілило в собі 
найбільш ефективні прийоми спортивних і прикладних єдиноборств та 
бойових мистецтв.  

Вивчення літературних джерел [2; 6] засвідчує, що перший 
офіційний чемпіонат України серед чоловіків та жінок відбувся 26–27 
березня 2011 року у м. Бровари Київської області. Змагання проводилися 
на спортивній базі Економіко-технологічного університету з участю 
понад 120 учасників із 16 областей України. За підсумками проведених 
змагань переможцям уперше були присвоєні спортивні звання „Майстер 
спорту України“. Першим майстром спорту України з хортингу став 
студент Національного університету фізичного виховання і спорту 
Олександр Милов (тренер В. С. Шевчук). Другий чемпіонат України 
серед чоловіків і жінок відбувся у Київському палаці спорту 22–23 
березня 2012 року. У ньому взяли участь збірні команди з 18 областей 
України в складі 157 спортсменів. У 2012 році було успішно проведено 
відкритий Кубок України з хортингу в м. Дніпродзержинську 
Дніпропетровської області, в якому взяли участь понад 30 команд 
України та Росії. У змаганнях виступали 172 хортингісти з 22 областей 
України й збірна команда з хортингу Російської Федерації. Третій 
чемпіонат України з хортингу Українська федерація хортингу провела в 
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Київському палаці спорту 22–23 березня 2013 року. У змаганнях узяли 
участь збірні команди з 21 областей України, Києва та Автономної 
Республіки Крим. 7–8 грудня 2013 року Кубок України з хортингу було 
проведено у Львові в спортивному комплексі „Грація“. Організаторами 
змагань була Львівська обласна федерація хортингу, Міністерство молоді 
та спорту України, Управління молоді та спорту Львівської обласної 
державної адміністрації. 

Велике значення для розвитку хортингу серед учнів мало введення 
хортингу в якості варіативної частини до навчальних програм з фізичної 
культури для 5–9 і 10–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів. Ці 
навчальні програми з грифом „рекомендовано“ офіційно введено 
Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України (листи-
розпорядження за № 1/11–8601 і № 1/11–8604 від 15 вересня 2011 року). 
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України також 
рекомендувало відкрити відділення хортингу у вищих навчальних закладах 
I–IV рівнів акредитації та запровадити спеціалізацію з національного виду 
спорту хортинг у вищих навчальних закладах (лист-розпорядження за № 
1/11–10420  від 9 листопада 2011 року). У наступному році Міністерство 
освіти і науки, молоді та спорту прийняло рішення про введення хортингу 
в позашкільні навчальні заклади, а також видало лист-розпорядження за № 
1/11–19310  від 14 грудня 2012 року про схвалення навчальної програми з 
хортингу для позашкільних навчальних закладів та надання грифа 
„Рекомендовано Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України“. 
Це свідчить про те, що за короткий час хортинг було впроваджено в 
багатьох позашкільних навчальних закладах. У даний час спортивні клуби 
з хортингу працюють в усіх областях України, Автономній Республіці 
Крим, Києві та Севастополі. Цей вид спорту має свої відмітні атрибути, 
емблеми виду спорту, прапор, гімн і марш хортингу. Відомі художники 
створили картини на тематику хортингу, а видатні українські поети й 
музиканти склали вірші й написали багато пісень про новий вид спорту  в 
Україні. 

Велику популярність отримав хортинг і за кордоном. Керує його 
розвитком у зарубіжних країнах Міжнародна федерація хортингу (World 
Horting Federation), яка заснована в Україні 2009 року розробником 
хортингу, майстром спорту України міжнародного класу 
Е. А. Єрьоменком. Міжнародна федерація хортингу створена як 
міжнародна громадська організація фізкультурно-спортивного 
спрямування, що культивує й розвиває хортинг у світовій класифікації 
змішаних спортивних єдиноборств. Основною метою федерації є 
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реалізація комплексної програми популяризації хортингу як самостійного 
виду спорту на міжнародній арені в зарубіжних країнах. У міжнародних 
правилах хортингу є декілька різнопланових розділів спортивних змагань. 
Основним серед них вважається двораундовий комплекс спортивного 
двобою. Він охоплює весь природний арсенал прийомів самозахисту 
спортсмена, які включені в спортивну змагальну програму. 

Новий український вид спорту хортинг сформувався як спортивне 
єдиноборство в результаті узагальнення багаторічного національного й 
міжнародного досвіду та творчих підходів до занять тренерів, учених, 
відомих спортсменів. З упровадженням хортингу в багатьох країнах світу 
його техніка значно збагатилася, бо до неї були включені найбільш 
ефективні й раціональні прийоми, що сприяють кращим досягненням у 
спортивному єдиноборстві. Тому хортинг є у світовому спортивному 
співтоваристві новим напрямом комплексного змішаного єдиноборства 
(MMA Horting). Проте два його різнопланові раунди двобою суттєво 
відрізняють цей український вид спорту від зарубіжних єдиноборств 
завдяки розробленим Міжнародним правилам змагань, які в світовій 
спортивній практиці до цього часу не застосовувалися. Цей спортивний 
винахід дозволяє залучати тепер до спортивних змагань з хортингу 
спортсменів із різних вітчизняних і зарубіжних видів спортивних 
єдиноборств, що сприяє масовій участі єдиноборців на спортивних 
змаганнях з українського хортингу. 

Вивчення офіційних документів засвідчує, що міжнародна 
громадська організація Міжнародна федерація хортингу зареєстрована в 
Україні Міністерством юстиції України 6 серпня 2009 року (свідоцтво № 
3162) за поданням 7 країн: України, Росії, Куби, Греції, Литви, Грузії і 
Туркменістану. Членами Міжнародної федерації хортингу на початку 2014 
року були представники 26 країн: України, Російської Федерації, Греції, 
Грузії, Куби, Туркменістану, Литви, Сполучених Штатів Америки, 
Китайської Народної Республіки, Федеративної Республіки Німеччини, 
Великобританії, Франції, Словацької Республіки, Угорщини, Бангладеш, 
Азербайджану, Алжиру, Тунісу, Узбекистану, Молдови. Офіційно 
зареєстрованими Міністерствами юстиції інших держав є національні 
спортивні федерації хортингу в Україні, Росії, Латвії, Словаччині та 
Вірменії. У зв’язку з великою популярністю хортингу за кордоном 
постійно зростає й діяльність Міжнародної федерації хортингу щодо 
реєстрації в даних країнах національних спортивних федерацій хортингу. 

Практика засвідчує, що найбільш динамічно розвивається хортинг в 
Україні, Росії, Словаччині, Великобританії, Румунії, Франції, Німеччині, 
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Ірані, Вірменії та Азербайджані. Він набуває розвитку завдяки проведенню 
міжнародних навчально-тренувальних семінарів, програм, у яких містяться 
питання організації і проведення тренувального процесу, підвищення 
рівнів підготовленості спортсменів, організації міжнародних змагань, 
суддівської практики та ін. У календарних планах Міжнародної федерації 
хортингу раз на два або три роки плануються офіційні міжнародні 
змагання серед дорослих, юнаків, юніорів, учнівської молоді. Це, 
насамперед, чемпіонати світу, кубки світу, чемпіонати Європи, кубки 
Європи, відкриті міжнародні турніри тощо. Планування всеукраїнських і 
міжнародних заходів здійснюється в тісному співробітництві з 
Міністерством молоді та спорту України. 

Таким чином, вивчення і аналіз історії становлення й розвитку 
українського єдиноборства хортинг засвідчують, що сьогодні його 
оформлено в Україні національним видом спорту. Він є також одним із 
найпопулярніших і наймасовіших видів бойових мистецтв. У даний період 
хортингом займаються провідні фахівці спорту з різних міст і областей 
України, переважна більшість з яких має вищу спеціальну освіту і є 
спеціалістами та магістрами з фізичного виховання. На сьогодні хортинг 
включено до Єдиної спортивної класифікації України. За результатами 
проведення офіційних спортивних змагань з хортингу державними 
органами з фізичної культури та спорту понад 60 спеціалістам Української 
федерації хортингу присвоєна кваліфікація „Тренера вищої категорії“, 
понад 40 суддям присвоєно звання „Суддя національної категорії“, а понад 
100 спортсменам з різних областей України присвоєно почесне спортивне 
звання „Майстер спорту України“. Їхня активна робота сприяє охопленню 
заняттями хортингом і оздоровчою діяльністю різні верстви населення 
України від маленьких дітей до людей старшого віку.  

Популяризуючи фізичну культуру і спорт серед молоді, залучаючи 
дітей та юнацтво до здорового способу життя, вони попереджають 
шкідливі звички, сприяють вихованню особистості в дусі добропорядності, 
патріотизму та любові до своєї Батьківщини. Беззаперечним є й те, що 
основним стрижнем розвитку в Україні хортингу являються багатовікові 
традиції, що передавалися з роду в рід, від покоління до покоління, від 
часів сарматів до Київської Русі й до запорозьких козаків. У даний період 
хортинг в Україні є важливою складовою загальнодержавної системи 
фізичної культури і спорту, патріотичного й духовного виховання молоді, 
відродження та розвитку українських бойових традицій.  

Заняття хортингом сприяють зміцненню здоров’я, розвитку 
фізичних, морально-вольових якостей та інтелектуальних здібностей 
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молоді шляхом залучення її до регулярних тренувань, участі в спортивних 
змаганнях, навчально-тренувальних семінарах та інших фізкультурно-
оздоровчих заходах. 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
1. Єрьоменко Е. А. Навчальна програма гурткової (секційної) 

роботи “Хортинг” для учнів 1–11 класів загальноосвітніх 
навчальних закладів : навч. вид. / Е. А. Єрьоменко. – К. : 
Паливода А. В., 2012. – 268 с. 

2. Єрьоменко Е. А. Принципи виконання й методика вивчення 
базових технічних елементів хортингу : метод. посіб. 
/ Е. А. Єрьоменко. – К. : Паливода А. В. – 2009. – 87 с. 

3. Єрьоменко Е. А. Тренування в хортингу: навч.-метод. посіб. 
/ Е. А. Єрьоменко. – К. : Паливода А. В. – 2009. – 227 с. 

4. Єрьоменко Е. А. Хортинг – національний вид спорту України: 
метод. посіб. / Е. А. Єрьоменко. – К. : Паливода А. В., 2014. – 
1064 с. 

5. Зубалій М. Розвиток національного виду спорту хортинг в Україні 
/ М. Зубалій // Теорія і методика хортингу : зб. наук. праць / [ред. 
рада: Бех І. Д. (голова) та ін.]. – К. : Паливода А. В., 2014. – 
Вип. 1. – С. 60–66. 

6. Міжнародна спортивна програма хортингу / Е. А. Єрьоменко. – 
К. : Паливода А. В., 2009. – 24 с. 

7. Остапенко О. Характерництво – ефективна форма фізичної 
підготовки запорозьких козаків / О. Остапенко, М. Зубалій 
// Фізичне виховання в школі. – 2000. – № 2. – С. 48. 

8. Приступа Є. Н. Традиції фізичної культури / Є. Н. Приступа. – К. : 
ІЗМН, 1997. – С. 135–138. 

9. Руденко Ю. Козацько-лицарське виховання учнівської і 
студентської молоді: монографія / Ю. Руденко, Ю. Мельничук. – 
К., 2011. – 415 с. 

10. Савчук Б. Збройні сили України: етапи вічного походу 
/ Б. Савчук. – Рівне : Державне редакційно-видавниче 
підприємство, 1992. – С. 8–9. 

11. Сірополко С. Історія освіти на Україні / С. Сірополко. – Львів, 
1937. – С. 55. 

12.  Хортинг. Навчальна програма для дитячо-юнацьких спортивних 
шкіл / Е. А. Єрьоменко. – К., 2010. – 108 с. 

13.  Яворницький Д. І. Історія запорозьких козаків: у 3-х т. 
/ Д. І. Яворницький. – К. : Наукова думка, 1990. – Т. 1. – С. 236–
237. 

 17



 

УДК 373.5.015.31:172.15 
Віталій Івашковський, 

кандидат педагогічних наук, 
старший науковий співробітник лабораторії фізичного розвитку 

Інституту проблем виховання НАПН України 
академік Міжнародної академії культури безпеки 

екології та здоров’я, 
м. Київ 

КОНЦЕПЦІЯ  
ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ  
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Вступ 
Розбудова суверенної демократичної правової держави потребує від 

органів влади та громадських організацій всіх рівнів вжиття заходів щодо 
виховання та розвитку в учнівської молоді громадянської зрілості, 
патріотизму, поваги до історичної спадщини українського народу, 
впровадження у свідомість учнів загальнолюдських моральних цінностей, 
виховання оптимізму та впевненості у своє майбутнє, формування 
здорового способу життя. З вирішенням завдань всебічного розвитку 
суб’єкта громадянського суспільства органічно пов’язане військово-
патріотичне виховання. Воно концентрує у собі ідейне та морально-етичне 
виховання молоді, її фізичну та військову підготовку. Одночасно 
військово-патріотичне виховання має сприяти увічненню пам’яті про 
Перемогу у Великій Вітчизняній війні 1941–1945 рр. та утвердженню в 
суспільній свідомості шанобливого ставлення до героїв і ветеранів Великої 
Вітчизняної війни як священного обов’язку держави та кожного 
громадянина України. Вся ця робота має ґрунтуватися на виконанні 
положень Закону України „Про увічнення Перемоги у Великій Вітчизняній 
війні 1941–1945 рр.“. 

Одним із найважливіших напрямів виховання молоді, її менталітету 
є наукове, правдиве висвітлення подій у викладанні всесвітньої історії та 
історії України, а також створення у кожному навчальному закладі разом із 
учнями музеїв, класів, кімнат Бойової Слави та їх ефективна робота. 
Обов’язковим є й проведення в усіх установах і навчальних закладах за 
підтримки органів влади всіх рівнів щорічних заходів військово-
патріотичного виховання на героїчних, бойових, трудових традиціях 
українського народу часів Великої Вітчизняної війни, як це зазначено у ст. 
1 Закону України „Про увічнення Перемоги у Великій Вітчизняній війні 
1941–1945 рр. “. 

У процесі військово-патріотичного виховання молоді велике 
значення має історико-краєзнавча робота. За післявоєнний час 
краєзнавцями попередніх поколінь накопичено значний досвід із 
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військово-патріотичного виховання молоді, військово-патріотичної роботи 
серед учнів. Матеріали пошукової роботи з історично-революційної, 
бойової та трудової слави нашого народу зберігаються в архівах, музеях і 
описані як в історично-документальній, так і в художній літературі. Вони 
знайшли своє віддзеркалення у кінострічках, архітектурі та художньому 
мистецтві. Завдання педагогів полягає у тому, щоб через 
найрізноманітніші форми та методи виховної роботи донести цю 
інформацію до аудиторії учнівської молоді. Одним із напрямів виховної 
роботи з вивчення краєзнавства є ознайомлення з матеріалами про Велику 
Вітчизняну війну 1941–1945 рр., неоголошену війну в Афганістані 1979–
1989 рр., про миротворчу місію Радянської Армії у країнах Варшавського 
договору та гарячих точках планети. 

Поєднання програмного матеріалу підручника з краєзнавчими 
матеріалами, зустрічі з живими учасниками подій дають можливість учням 
розглядати історичні факти не як щось далеке та фантастичне, а як близьке 
й зрозуміле їм, породжують у них гордість за подвиги старшого покоління, 
виховують високі моральні якості, переконаність у справедливості, 
глибокий патріотизм за рідну землю. 

Авторський задум полягає у тому, щоб на основі висвітлення 
кращого досвіду військово-патріотичного виховання сприяти підвищенню 
його ефективності серед учнівської молоді. 

 
І. Теоретично-методичні засади  

військово-патріотичного виховання учнів у позакласній роботі 
Здобуття Україною державної незалежності та відродження 

національної самосвідомості висунули на перший план розвиток усіх 
складових національного виховання, у тому числі й військово-
патріотичного виховання молоді. Державний підхід до проблеми 
військово-патріотичного виховання визначається Воєнною доктриною 
України, Законом України „Про загальний військовий обов’язок і 
військову службу“, Державною національною програмою „Освіта“ 
(Україна ХХІ століття)“, постановою Кабінету Міністрів України від 30 
березня 2011 року № 7542/7/1-11 щодо розроблення Загальнодержавної 
цільової соціальної програми патріотичного виховання населення, 
Концепцією національно-патріотичного виховання молоді, Концепцією 
фізичного виховання в системі освіти України, Концепцією патріотичного 
виховання учнівської молоді, Концепцією допризовної підготовки і 
військово-патріотичного виховання молоді, Указом Президента України № 
604/2012 від 19.10.2012 року „Про заходи у зв’язку з відзначенням 70-ї 
річниці визволення України від фашистських загарбників та 70-ї річниці 
Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941–1945 років“, Постановою 
Кабінету Міністрів України № 1718-р від 27 серпня 2010 року „Деякі 
питання військово-патріотичного виховання учнів загальноосвітніх 
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навчальних закладів“, Державним стандартом базової і повної загальної 
середньої освіти освітньої галузі „Здоров’я і фізична культура“ та „Захист 
Вітчизни“, Програмою патріотичного виховання дітей та учнівської 
молоді, наказом МОН України № 886 від 21 вересня 2010 р., який 
затвердив „Питання підготовки та проведення Всеукраїнської військово-
патріотичної спортивної гри „Зірниця“; наказом МОНМС України № 687 
від 13 червня 2012 року „Про затвердження Положення про Всеукраїнську 
дитячо-юнацьку військово-патріотичну гру „Сокіл“ („Джура“), 
затвердженим Міністерством юстиції України за № 1094 / 21406 від 
3.07.2012 р.; наказом МОН України № 640 від 4 вересня 2006 р. 
„Положення про музеї при навчальному закладі, які перебувають у сфері 
управління Міністерства освіти і науки України“. 

Зазначений підхід визначив завдання створення національної 
системи військово-патріотичного виховання з метою цілеспрямованого 
формування у молоді високих патріотичних, морально-психологічних і 
фізичних якостей, необхідних для військової служби у лавах Збройних сил 
України, військах МВС, Прикордонних військах України, Службі безпеки 
України. 

Створення системи військово-патріотичного виховання потребує від 
педагогів, викладачів допризовної підготовки, громадськості 
удосконалення якості виховної роботи з молоддю, цілеспрямованої 
підготовки її до оволодіння військовими професіями, формування 
готовності до служби в армії. Це сприятиме забезпеченню потреб 
суспільства та держави у висококваліфікованих військових фахівцях – 
патріотах Української держави, задоволенню інтересів молодого покоління 
у постійному вдосконаленні їхньої підготовки до захисту Вітчизни. 

Але, як переконливо свідчать дослідження останніх років, існуюча 
система допризовної підготовки юнаків та військово-патріотичного 
виховання щодо формування готовності учнів до військової служби у 
навчальних закладах піддається обґрунтованій критиці за низьку 
ефективність, формалізм, заорганізованість, орієнтацію на кон’юнктуру. У 
вирішенні цієї проблеми на сучасному етапі мають місце низьке 
інформаційно-методичне забезпечення, застаріла, а найчастіше взагалі 
відсутня матеріально-технічна база, недостатнє використання наукових 
досліджень та історичних джерел, їх відірваність від сучасних запитів 
практики, низький фаховий рівень викладацького складу, що, безумовно, 
не найкращим чином позначається на якості військово-патріотичного 
виховання учнів. 

Системний підхід до розгляду військово-патріотичного виховання 
учнів у позакласній роботі вимагає дослідження його розвитку, змін у 
історичному та системно-генетичному аспектах. Вивчення стану проблеми 
військово-патріотичного виховання учнів у наукових дослідженнях та 
педагогічній літературі показало, що військово-патріотичне виховання 
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учнів на сучасному етапі розвитку нашої держави визначається як таке, що 
має низьку ефективність через формалізм, заорганізованість, орієнтацію на 
кон’юнктуру. Військово-патріотичне виховання учнів розглядається 
більшістю дослідників не як цілісний процес, а лише як складова 
формування особистості. Свідченням цього є спеціалізовані дослідження 
окремих аспектів військово-патріотичного виховання: морально-
політичного, військово-технічного, фізичного, допризовної підготовки, 
формування в молоді почуття військового обов’язку. Частина досліджень 
присвячена педагогічній оцінці ефективності військово-патріотичного 
виховання призовної молоді, допризовній підготовці як одного з 
обов’язкових навчальних предметів.  

Доцільність дослідження проблеми військово-патріотичного 
виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів у процесі 
позакласної роботи визначається орієнтацією педагогічної теорії і 
практики на розробку сучасних методик, що сприяють підвищенню 
ефективності виховного процесу в загальноосвітніх школах, позашкільних 
навчальних закладах та різних військово-патріотичних об’єднаннях. У 
Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання 
молоді, затвердженій Указом Президента України № 948/2002 від 25 
жовтня 2002 р., наголошується, що військово-патріотичне виховання має 
здійснюватися в сучасних умовах у формі лекцій, бесід, розповідей, 
екскурсій до музеїв військових частин, установ, підприємств, вищих 
навчальних закладів, зустрічей із ветеранами Великої Вітчизняної війни, 
праці та військової служби, походів місцями бойової слави українського 
народу, пошукової роботи, участі в роботі клубів та гуртків військово-
патріотичного спрямування. 

Актуальність дослідження проблеми військово-патріотичного 
виховання у позакласній роботі також зумовлена: зниженням інтересу 
юнаків до військово-патріотичних заходів, дією таких майже не 
контрольованих суспільством і батьками таких чинників, як 
телебачення, комп’ютерні ігри тощо; недостатньою кількістю уроків із 
предмету „Захист Вітчизни“ та фізичної культури на тиждень; 
відсутністю організованої оборонно-масової та спортивної роботи за 
місцем проживання школярів; недоліками впровадження у 
загальноосвітніх навчальних закладах сучасних форм військово-
патріотичного виховання молоді; відставанням наукових розробок із 
військово-патріотичного виховання та суспільною необхідністю його 
термінового впровадження; дією негативних тенденцій щодо зниження 
значущості й актуальності військово-патріотичної роботи в 
загальноосвітніх навчальних закладах і недостатнім контролем за станом 
і результатами військово-патріотичної роботи в цих навчальних закладах 
з боку керівництва освітньою галуззю; невідповідністю між 
кваліфікацією викладачів предмета „Захист Вітчизни“ та якістю 
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проведення масових військово-патріотичних заходів у загальноосвітніх 
та позашкільних навчальних закладах. 

Крім того, на сучасному етапі розвитку теорії і практики виховання 
особистості існує низка суперечностей між соціальним замовленням на 
формування й розвиток військово-патріотичного виховання майбутнього 
суб’єкта громадянського суспільства та забезпеченням навчально-
методичної бази для позакласної роботи; зростанням вимог щодо рівня 
професійної підготовки майбутніх викладачів предмета „Захист Вітчизни“ 
та недосконалістю системи військово-патріотичного виховання 
особистості у позакласній робот, її окремих складових; можливостями 
педагогічного управління процесом військово-патріотичного виховання 
особистості у позакласній роботі та рівнем теоретичної і методичної 
підготовки викладачів предмета „Захист Вітчизни“ з питань виховання 
особистості, планування та здійснення педагогічного контролю за 
навчально-виховним процесом і позакласною роботою загальноосвітніх 
навчальних закладів. 

 
ІІ. Мета, основні завдання та напрями військово-патріотичного 

виховання шкільної молоді 
Головною метою військово-патріотичного виховання шкільної 

молоді є підготовка свідомих, самовідданих суб’єктів громадянського 
суспільства, готових виступити на захист територіальної цілісності та 
незалежності України, українського народу. 

Основними завданнями військово-патріотичного виховання є: 
 реалізація положень Конституції України, зокрема ст. ст. 17, 65;  
 реалізація положень Закону України „Про увічнення Перемоги у 

Великій Вітчизняній війни 1941-1945 рр.“ (2000 р.); 
 реалізація Концепції допризовної підготовки і військово-

патріотичного виховання молоді, ухваленої указом Президента 
України від 25.10.2009 року № 948/2009;  

 забезпечення єдності виховання, розвитку та психологічної 
підготовки молоді до захисту Вітчизни, формування патріотичної 
свідомості, готовності до виконання громадянського та 
конституційного обов’язку; 

 формування поглядів на проблему виховання патріота, суб’єкта 
громадянського суспільства; 

 встановлення тісного зв’язку між ветеранами-фронтовиками, 
учасниками бойових дій на території інших держав та їх 
нащадками для збереження родової пам’яті, як складової єдиної 
історії народу; 

 удосконалення педагогічних форм і методів військово-
патріотичного виховання учнів загальноосвітніх навчальних 
закладів; 
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 формування в учнів мотивації до оволодіння військовими 
знаннями, підвищення рівня фізичної підготовки та витривалості 
воїна; 

 створення системи шефських зв’язків між військовими 
частинами, навчальними закладами та їх взаємодія з 
громадськими організаціями патріотичного спрямування. 

Результатами військово-патріотичного виховання є формування та 
розвиток високоінтелектуальної, свідомої особистості з відповідальною 
громадською позицією, яка готова до захисту Вітчизни. 

Військово-патріотичне виховання організовується за такими 
основними напрямами: 

 державним, який базується на забезпеченні державою системи 
військово-патріотичного виховання; 

 соціальним, який ґрунтується на вивченні норм моралі, їх 
дотриманні, орієнтованим на усвідомлення пріоритету 
вселюдських цінностей та інтересів, виховання шанобливого 
ставлення до історії, культури, традицій свого народу, до 
ветеранів Великої Вітчизняної війни і праці, неоголошеної війни в 
Афганістані, учасників інших локальних конфліктів та осіб, 
прирівняних до них; 

 військовим, який передбачає вивчення військової історії 
українського народу, переможних битв Радянської Армії, 
основних зразків техніки і озброєння Збройних сил України, 
набуття початкових навичок користування ними, підвищення 
фізичної форми загартованості в інтересах підготовки до захисту 
Вітчизни; 

 психолого-педагогічним, який ґрунтується на вивченні 
психологічних можливостей учнів, урахуванні їх у процесі 
підготовки юнаків до військової служби, проведенні методичної 
роботи з узагальнення та поширення передового досвіду 
військово-патріотичного виховання, вдосконалення форм змісту і 
методів цієї роботи. 

Завдання навчального закладу полягає у тому, щоб не тільки 
озброювати учнів військовими знаннями та інформацією про подвиги 
народу у воєнний та мирний час, а й виховувати готовність кожного юнака 
та дівчини до захисту священних рубежів Вітчизни. 

Для успішного виконання цих завдань важливо дотримуватися таких 
основних педагогічних вимог: 

 здійснювати військово-патріотичне виховання з урахуванням 
вікових та індивідуальних особливостей учнів; 

 розглядати військово-патріотичне виховання учнів як невід’ємну 
складову виховання суб’єкта громадянського суспільства, 
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особистості та здійснювати його у взаємозв’язку з основними 
ланками навчально-виховного процесу в навчальному закладі; 

 дотримуватися принципу наступності у використанні форм і 
методів військово-патріотичного виховання; 

 вміло поєднувати військово-патріотичне виховання з 
громадянським, моральним, естетичним, екологічним, трудовим і 
фізичним вихованням; 

 сприяти розвитку військово-патріотичної діяльності юнацьких 
громадських організацій на основі самодіяльності, активності та 
ініціативності учнів. 

Організовуючи роботу з військово-патріотичного виховання, 
необхідно враховувати, що рівень поінформованості та різнобічності 
інтересів сучасної молоді значно вищий, ніж у їхніх попередників; 
пам’ятати, що сьогодні до армії йде значна частина юнаків, які не пройшли 
загартування працею, а науково-технічний прогрес у технічному 
забезпеченні армії вимагає від допризовника серйозної до армійської 
підготовки. 

 
ІІІ. Обґрунтування Концепції 

Ця Концепція являє собою сучасне розуміння військово-
патріотичного виховання як одного з пріоритетних напрямків діяльності 
державних інститутів за умов реального, морального та психологічного 
відродження рівня Збройних сил України, інших військових формувань та 
органів. Зміст Концепції розкривається через викладення сукупності 
основних ідей, положень, які визначають спрямованість, характер та інші 
компоненти виховання патріотизму, готовності до гідного служіння 
Вітчизні в української молоді за сучасних умов. При цьому враховується 
досвід та досягнення минулого, реалії та проблеми сьогодення, тенденції 
розвитку найважливіших галузей нашого життя. У Концепції 
систематизовано та послідовно викладено теоретичні основи військово-
патріотичного виховання молоді, дано обґрунтування його вихідних 
впроваджень, цілей, змісту, завдань, принципів, напрямів, методів, а також 
умов забезпечення ефективності цієї діяльності у процесі взаємодії її 
суб’єктів – відповідних міністерств, відомств, громадських об’єднань та 
організацій, органів місцевого самоврядування. Суть цієї діяльності 
визначається, з одного боку, інтересами та вимогами військової та інших, 
пов’язаних з нею, видів державної служби до особистості, з іншого, – 
інтересами суспільства та самої особистості, її ставленням до проблем, які 
вирішуються державними інститутами з метою зміцнення 
обороноздатності та безпеки України. 

Головною метою Концепції є визначення місця та ролі виховання 
патріотизму у молоді, її готовності до гідного служіння Вітчизні, 
ґрунтованому на наукових положеннях і принципах за умов, що 
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забезпечують ефективність функціонування виховання як єдиної 
комплексної системи, що постійно розвивається. 

 
IV. Мета і завдання військово-патріотичного виховання 

Військово-патріотичне виховання – різноманітна, систематична, 
цілеспрямована та скоординована діяльність державних органів, 
громадських об’єднань та організацій щодо формування у молоді високої 
патріотичної свідомості, почуття вірності своїй Вітчизні, готовності до 
виконання громадянського та конституційного обов’язку щодо захисту 
інтересів Батьківщини. 

Мета військово-патріотичного виховання – розвиток у молоді 
громадянськості, патріотизму як найважливіших духовно-моральних і 
соціальних цінностей, формування в неї професійно значимих якостей, 
умінь та готовності до їх активного виявлення у різноманітних галузях 
життя суспільства, зокрема у військовій та інших, пов’язаних із нею, видах 
державної служби, вірності конституційному та воїнському обов’язку за 
умов мирного та воєнного часу, високої відповідальності та 
дисциплінованості. 

Досягнення цієї мети пов’язане з виконанням таких завдань: 
 проведенням науково обґрунтованої управлінської та 

організаторської роботи зі створення умов для ефективного 
військово-патріотичного виховання молоді; 

 вихованням у молоді системи патріотичних цінностей, поглядів та 
переконань, поваги до культурного та історичного минулого 
України, до традицій, престижу державної, особливо військової 
служби; 

 створенням нової ефективної системи військово-патріотичного 
виховання, яка б забезпечила оптимальні умови розвитку у молоді 
відданості Вітчизні, готовності до гідного служіння суспільству та 
державі, чесного виконання службового обов’язку; 

 створенням механізму, здатного забезпечити ефективне 
функціонування цілісної системи військово-патріотичного 
виховання молоді, у тому числі, яка проходить дійсну військову 
службу у Збройних силах України, інших військових 
формуваннях та органах. 

 
V. Зміст військово-патріотичного виховання 

Зміст військово-патріотичного виховання, що визначається його 
метою та завданнями, зумовлюється особливостями, динамікою та рівнем 
розвитку нашого суспільства, станом його економічної, духовної, 
соціально-політичної та інших складових, проблемами їх адекватного 
сприйняття молоддю. 
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З урахуванням цих чинників у змісті військово-патріотичного 
виховання можемо виділити два основні, тісно пов’язані між собою 
компоненти: 

 перший характеризується широкою соціально-педагогічною 
спрямованістю і ґрунтується на таких елементах, як позитивні 
світоглядні погляди та позиції з основних соціальних, історичних, 
моральних, політичних, військових й інших проблем, 
найважливіших духовно-моральних якостей (любов до 
Батьківщини, повага до законності, відповідальність за виконання 
конституційних обов’язків щодо захисту Вітчизни та безпеки її 
громадян і т. ін.);  

 другий, соціально-педагогічний компонент змісту військово-
патріотичного виховання, є домінуючим і становить його ядро. 
Лише за умови виховання особистості суб’єкта громадянського 
суспільства та патріота України з притаманними йому 
цінностями, поглядами, орієнтаціями, інтересами, установками, 
мотивами діяльності і поведінки, можливо розраховувати на 
успішне вирішення завдань щодо підготовки молоді та реалізації 
її функцій по захисту Вітчизни, виконанню обов’язків щодо 
військової та інших, пов’язаних  з нею, галузей державної служби. 

За сучасних умов, коли вирішується проблема професіоналізації 
особового складу Збройних сил України, інших військових формувань та 
органів, значно зростає роль і значення специфічного компонента змісту 
військово-патріотичного виховання. Це передбачає його значно 
поглиблену та послідовну диференціацію, чималу і всебічну розробку у 
відповідності з тими певними завданнями, насамперед практичного 
характеру, які покладаються на захисників Вітчизни у процесі 
проходження військової та інших, пов’язаних з нею видів державної 
служби. 

Специфічний компонент військово-патріотичного виховання має 
більш діяльне спрямування. Його практична реалізація покликана 
забезпечити глибоке усвідомлення кожною молодою людиною власної 
ролі і місця у служінні Вітчизні, високої особистої відповідальності за 
виконання вимог військової та державної служби, переконаності в 
необхідності здійснення функцій захисту Вітчизни. Основою змісту 
специфічного компоненту є любов до Вітчизни, вірність громадянському 
та військовому обов’язку, військова гідність, хоробрість, стійкість, 
самопожертва, відвага, мужність, взаємовиручка. 

За сучасних умов у змісті військово-патріотичного виховання молоді 
пріоритетними можна вважати такі духовно-моральні цінності: 

 громадянськість, надкласовість, надпартійність, 
надкорпоративність; 

 націотолерантність у загальнодержавному вимірі; 
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 пріоритет суспільно-державних інтересів над особистими; 
 лояльність до основ державного та суспільного ладу, до існуючої 

політичної системи; 
 патріотизм, відданість своїй Вітчизні; 
 послідовність, збереження та розвиток кращих традицій Збройних 

сил України, інших військових формувань та органів; 
 самовідданість та здатність до подолання всіх перешкод, 

труднощів та злиднів; 
 гуманізм та моральність, почуття власної гідності; 
 соціальну активність, відповідальність, нетерпимість до порушень 

громадських норм моралі та права. 
Система цих та інших цінностей є важливим чинником створення 

сучасних військ та збройних сил, які характеризуються морально-
психологічною стійкістю, бойовим вишколом, мобільністю, готовністю до 
виконання складних та відповідальних завдань щодо захисту Вітчизни в 
умовах реформування українського суспільства й умовно може бути 
розділена на три рівні: 

 суспільно-державний – захист соціально-економічних, духовних, 
геополітичних та інших інтересів українців, їх свободи та 
незалежності, а також суверенітету та цілісності країни, повага до 
влади, розуміння необхідності та правомірності перетворень, 
здійснюваних вищим керівництвом; 

 патріотичний – любов до Батьківщини, рідного народу, 
національна самосвідомість, вірність громадянському та 
військовому обов’язку, готовність до гідного служіння Вітчизні; 

 військово-професійний – сумлінне ставлення до військової 
служби, прагнення до зразкового виконання функціональних 
обов’язків, високий рівень оволодіння військовою спеціальністю, 
чесність, колективізм та взаємовиручка, збереження та розвиток 
кращих воїнських традицій, повага до старших, гідність та 
дотримання вимог воїнського етикету. 

Серед цінностей, які найповніше демонструють ці галузі, 
виокремлюються патріотизм та готовність до гідного служіння Вітчизні, 
які є стрижнем змісту військово-патріотичного виховання молоді. 

Патріотизм – це уособлення любові до своєї Батьківщини, 
причетність до її історії, природи, досягнень, проблем, невіддільність від 
них через їх неповторність та незамінність, які традиційно стали 
складовими духовно-моральної основи особистості, формуючими її 
громадянську позицію та потребу в гідному, самовідданому до 
самопожертви служінню Вітчизні. Патріотизм є певним чином підґрунтям 
суспільної та державної систем, духовно-моральною основою їх 
життєздатності та ефективного функціонування. 
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Готовність до гідного служіння Вітчизні – це різнобарвне 
утворення, що відповідає системі вимог, висунутих суспільством та його 
військовою організацією перед особистістю, яка є результатом її 
виховання та підготовки до виконання функцій щодо захисту суспільства 
та держави і виявляється у реальній здатності до їх здійснення в умовах 
воєнної чи іншої, пов’язаної з нею, державної служби. До низки 
цінностей, на яких ґрунтується військова та інші види державної служби у 
Збройних силах України, інших військових формуваннях та органах, 
належать: 

 громадянський обов’язок – внутрішня потреба особистості у 
високоморальному ставленні до військових та інших соціально 
значимих вимог нашої держави; 

 військовий обов’язок – система соціально значимих цінностей та 
морально-правових обов’язків, які виражають готовність 
військовослужбовця відстоювати інтереси країни, викладені у 
Конституції України, державних законах, військовій присязі, 
військових статутах, наказах командирів та начальників; 

 професіоналізм – це рівень оволодіння різними категоріями 
особового складу Збройних сил України, інших військових 
формувань та органів своїми службовими обов’язками та вміння 
успішно виконувати поставлені завдання; 

 військова майстерність – професійний вишкіл 
військовослужбовця (військової частини, підрозділу), що 
характеризується високим рівнем готовності до виконання 
завдань військової служби як у мирний час, так і в період 
підготовки та ведення бойових дій. 

Залучення до змісту військово-патріотичного виховання цих та 
інших цінностей є віддзеркаленням об’єктивних сторін національного 
менталітету та української державності. Без таких цінностей та 
відповідного теоретичного й організаційного забезпечення система 
військово-патріотичного виховання буде нетривкою конструкцією, 
відірваною від найважливіших функцій держави, Збройних сил України, 
інших військових формувань та суспільних пріоритетів. 

 
VI. Визначальні принципи військово-патріотичного виховання  

та основні напрями їх реалізації 
До низки визначальних принципів, які є важливою передумовою 

реалізації цілей та завдань військово-патріотичного виховання, належить 
визнання високої соціальної значущості громадянськості, відданість 
органам державної влади, патріотизм та готовність до гідного служіння 
Вітчизні, необхідність створення реальних можливостей для 
цілеспрямованих дій щодо розвитку української молоді. 
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Військово-патріотичне виховання як один із засобів розширеної, 
масштабної та постійної діяльності має високий рівень комплексності, 
тобто охоплює своїм впливом практично всі категорії молоді, пронизує 
багато галузей життя суспільства, зокрема Збройних сил України, інших 
військових формувань та органів. 

Серед фундаментальних принципів військово-патріотичного 
виховання, які є засадничими, виокремлюються: науковість, гуманізм, 
демократизм, пріоритетність історичної та культурної спадщини України, 
її духовних цінностей і традицій; системність, спадковість та 
неперервність у розвитку молоді (з урахуванням особливостей її 
різноманітних категорій), розмаїтість форм, методів та засобів, які 
використовуються з метою забезпечення ефективності виховання, його 
спрямування на розвиток можливостей, здібностей та якостей кожної 
особистості на основі індивідуального підходу, тісний та нероздільний 
зв’язок з іншими видами виховання.  

Реалізація цих принципів у процесі військово-патріотичного 
виховання молоді покликана забезпечити розвиток у неї нового, справді 
зацікавленого ставлення до військової та державної служби, готовності 
гідно виконати функції захисту Вітчизни і здійснюється за наступними 
основними напрямами: 

 духовно-моральний – усвідомлення особистістю вищих цінностей, 
ідеалів та орієнтирів, соціально значущих процесів та явищ 
реального життя, здатність керуватися ними як визначальними 
принципами у практичній діяльності та поведінці. Під ним : 
розуміється розвиток високої культури та освіченості, 
усвідомлення ідеї, заради якої виявляється готовність гідно 
служити Вітчизні, формування високоморальних, професійно-
етичних норм поведінки, військової честі, відповідальності та 
колективізму; 

 історичний – пізнання нашого коріння, усвідомлення 
неповторності Вітчизни, її долі, нерозривності з нею, гордості за 
причетність до діянь предків, сучасного покоління та історичної 
відповідальності за те, що відбувається у суспільстві та державі. 
Охоплює вивчення багатовікової  історії Вітчизни, місця та ролі 
України у світовому історичному процесі, військової організації у 
розвитку та зміцненні суспільства, в його захисті від зовнішніх 
загроз, розуміння особливостей менталітету, вдач, звичаїв, 
вірувань та традицій наших народів, героїчного минулого різних 
поколінь, які боролися за незалежність та самостійність країни; 

 політично-правовий – формування поглибленого розуміння 
конституційного та військового обов’язку, політичних та 
правових подій і процесів у суспільстві та державі, воєнної 
політики, основних положень концепції безпеки країни та воєнної 
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доктрини, місця і ролі Збройних сил України, інших військових 
формувань та органів у політичній системі суспільства та 
держави. Передбачає ознайомлення з державними законами, 
зокрема з правами й обов’язками громадянина України, з 
функціями і правовими основами діяльності військової організації 
суспільства, усвідомлення положень Військової присяги, 
військових статутів, вимог командирів, начальників, старших 
посадових осіб; 

 патріотичний – прилучення до найважливіших духовно-
моральних та культурно-історичних цінностей, що 
віддзеркалюють специфіку формування і розвитку нашого 
суспільства та держави, національної самосвідомості, способу 
життя, світорозуміння та долі українців. Виявляється у вихованні 
самовідданої любові до своєї Вітчизни, відданості їй, гордості за 
належність до великого народу, його звершень, пошануванні 
національних святинь і символів, готовності гідно та самовіддано 
служити суспільству і державі; 

 професійно-діяльнісний – формування порядного та 
відповідального ставлення до праці, пов’язаного зі служінням 
Вітчизні, прагнення до активного виявлення професійно-трудових 
якостей в інтересах успішного виконання службових обов’язків і 
висунутих завдань. Обіймає мотиви, цілі і завдання, ціннісні 
орієнтири професійно-діяльнісної самореалізації особистості, 
професійні вимоги і спрямування на досягнення визначних 
результатів діяльності, здатність результативно і з високою 
ефективністю виконувати службові обов’язки та досягати високих 
результатів, уміння прогнозувати та реалізовувати плани власного 
професійного зростання; 

 психологічний – формування у молоді високої психологічної 
стійкості, готовності до виконання складних і відповідальних 
завдань за будь-яких обставин, здатності переборювати труднощі 
військової та інших видів державної служби, виховувати у собі 
найважливіші психологічні якості, необхідні для успішного життя 
та діяльності у колективі підрозділу, частини. Передбачає 
вивчення та прогнозування соціально-психологічних процесів у 
воїнських та інших колективах, профілактику негативних явищ та 
проявів девіантної поведінки, зняття психологічного напруження, 
подолання стресу, формування психологічних якостей з 
урахуванням особливостей різних категорій особового складу, 
кожної особистості, індивідуально-виховну роботу в процесі 
професійного відбору і на основі його результатів; 

 виховання на воїнських традиціях, які є стійкими, історично 
сформованими, переданими від покоління до покоління 
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специфічними формами стосунків у військовій організації 
суспільства через систему правил і норм поведінки, духовних 
цінностей, моральних настанов та звичаїв, пов’язаних з 
виконанням навчально-бойових завдань, організацією військової 
та інших видів державної служби і побуту. Найважливішими 
військовими традиціями, які чинять найбільший виховний вплив 
на молодь, є: вірність військовій присязі, Бойовому прапору, 
служіння інтересам народу, а не окремим політичним партіям та 
їх лідерам: самовідданість та самопожертва в бою заради 
досягнення загальної перемоги; масовий героїзм та мужність у 
час, коли вирішується доля незалежності Вітчизни; військова 
мужність, вміння стійко переборювати труднощі військової 
служби; демократизм взаємостосунків між військовослужбовцями 
та взаємна довіра; гуманне ставлення до обеззброєного ворога, 
населення інших країн і полонених. 

Виховання на традиціях активно залучає до свого арсеналу героїчні 
досягнення батьків і дідів, бойові традиції вітчизняних славетних полків та 
дивізій для демонстрації військової звитяги та слави воїнів; досвід 
ветеранів Великої Вітчизняної війни, учасників бойових дій в Афганістані 
та інших країн як найпереконливіший засіб військово-патріотичного 
виховання; відродження та забезпечення спадкоємності у створенні та 
розробці зразків військової форми, знаків військової та іншої символіки і 
геральдики Збройних сил України, інших військових формувань і органів, 
насичення військових ритуалів емоційно забарвленим почуттям гордості за 
належність до Збройних сил України, інших військових формувань, своїх 
роду військ, з’єднанню, частині тощо. 

Всі ці напрями органічно взаємопов’язані між собою, об’єднані 
спільними метою, завданнями, духовно-моральними та світоглядними 
основами, принципами, формами і методами військово-патріотичного 
виховання. 

 
VII. Система військово-патріотичного виховання 

Концепція передбачає системний підхід до виховання у молоді 
патріотизму і готовності до гідного служіння Вітчизні. Це пов’язано 
насамперед з тим, що мета, завдання, зміст і принципи військово-
патріотичного виховання реалізуються на практиці через функціонування 
складної розгалуженої системи, яка містить різні ланки, структури, органи, 
різноманіття шляхів, форм, методів і засобів здійснення відповідної 
діяльності. 

Система військово-патріотичної роботи має сталі та сформовані 
порядок, зміст виховної діяльності на всіх її рівнях, починаючи з 
первинного колективу, групи і закінчуючи вищими органами управління. 
Призначення системи полягає у забезпеченні на практиці комплексного 
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урахування всіх чинників, здатних впливати на військово-патріотичне 
виховання, у створенні необхідних умов та механізмів, які сприяють 
підвищенню ефективності у процесі виконання нею завдань в інтересах 
суспільства, держави, зміцнення Збройних сил України, інших військових 
формувань і органів. 

Основним інститутом функціонування системи та контролю за 
ефективністю та її кінцевими результатами, який забезпечує організацію 
всієї системи цього напряму виховання, є держава. Вона організовує 
процес виховання кожного нового покоління на рівні дошкільного, 
насамперед сімейного виховання, школи, професійної та вищої освіти, під 
орудою місцевих, комунальних органів самоуправління, а також 
загальнодержавних органів – у міністерствах, відомствах та установах, для 
яких військово-патріотичне виховання молоді – один із важливіших 
напрямів державної молодіжної політики на довгострокову перспективу. 

Система військово-патріотичного виховання охоплює: 
1.  Формування та розвиток соціально значущих цінностей, 

громадянськості та патріотизму в процесі виховання та навчання у 
дошкільних навчальних закладах, у навчальних закладах різних рівнів 
акредитації: 

 формування в учнів загальноосвітньої школи готовності до дій у 
специфічних та екстремальних умовах (в тому числі і до 
військової та інших видів державної служби на заняттях з безпеки 
життєдіяльності і фізичної культури, на навчально-польових 
зборах та інших формах занять, залежно від місцевих умов і типу 
навчального закладу, двобічних тактичних навчаннях у вигляді 
військово-патріотичної спортивної гри, у тривалих походах та 
ін.); 

 діяльність військових кафедр вищих навчальних закладів з 
підготовки військових кадрів молодшого офіцерського складу (з 
найважливіших дефіцитних військових спеціальностей). 

2. Масову патріотичну і військово-патріотичну роботу, організовану 
і здійснювану державними і громадськими органами та організаціями, 
органами місцевого самоврядування, органами і організаціями Збройних 
сил України, військовими комісаріатами, організаціями і об’єднаннями 
воїнів запасу, ветеранів правоохоронних органів і організацій, що 
відповідають структурам інших військових формувань і органів, певними 
громадськими рухами і організаціями молоді та ін. (патріотичні і 
військово-патріотичні, культурно-історичні і воєнно-історичні, військово-
технічні і військово-спортивні та інші клуби і об’єднання, спеціальні 
школи, курси, різноманітні гуртки, спортивні секції; клуби, навчальні 
пункти майбутнього воїна, офіцера: місячники та дні патріотичної роботи, 
вахти Пам’яті, пошукова діяльність, військово-спортивні ігри, походи 
тощо). 
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3. Діяльність засобів масової інформації, творчих союзів, зокрема 
працівників культури і мистецтв, відповідних наукових, молодіжних 
асоціацій, організацій, які спрямовують свою роботу на висвітлення та 
пошук вирішення проблем патріотичного виховання, на формування і 
розвиток особистості громадянина і захисника Вітчизни. 

Організація та проведення військово-патріотичної роботи передбачає 
використання цілого комплексу відповідних форм, які можуть бути 
поділені на три основні групи. 

Перша група. Форми її роботи зумовлені загально-розвивальним 
компонентом змісту військово-патріотичного виховання. Це достатньо 
поглиблені та різноманітні форми загально-патріотичного характеру. Вони 
застосовуються головним чином у навчально-виховному процесі 
навчальних закладів (усіх основних типів) чи як додаткові його елементи, 
або заняття з найрізноманітніших навчальних дисциплін, зокрема 
гуманітарних, на спеціалізованих факультетах, гуртках, курсах, секціях та 
ін.; у бесідах, на вечорах запитань і відповідей, „круглих столах“, зустрічах 
з ветеранами, воїнами запасу та військовослужбовцями, семінарах з 
удосконалення навчально-матеріальної бази початкового військового 
навчання тощо. 

Особливість другої групи зумовлена специфікою менш 
різноманітного змісту військово-патріотичного виховання, яке 
характеризується чіткішим військовим та військово-прикладним 
спрямуванням. Ці навчальні форми, наближені до практичних занять, 
робіт, різноманітних ігор та ін., сприяють ознайомленню підлітків та 
юнаків із життям та діяльністю військ, з особливостями служби та побуту 
військовослужбовців (військово-технічні гуртки, тактичні навчання, 
тактично-стройові заняття, військово-спортивні ігри, секції з військово-
прикладних видів спорту та ін.). 

Найперспективнішим у плані високоефективного виконання завдань 
військово-патріотичного виховання є застосування комплексних 
комбінованих інтегрованих форм, що оптимально поєднують як загальне, 
так і специфічне в його змісті, утворюючи третю групу. До її основних 
форм належать такі, як оборонно-спортивний оздоровчий табір, навчально-
польові збори, патріотичні клуби й об’єднання за різноманітними 
спрямуваннями, університети майбутнього воїна, офіцера, школи юних 
моряків, льотчиків, прикордонників, десантників та ін. Для цих форм 
характерні заходи, які проводяться системно, з певною циклічністю, 
відповідно до науково обґрунтованих організаційних умов. Тим самим 
значною мірою переборюється відрив між теоретичними та практично-
прикладними компонентами військово-патріотичного виховання, між його 
загально розвивальним спрямуванням та специфічними завданнями. 

Здійснення військово-патріотичного виховання передбачає 
застосування системи засобів, яка містить три відповідні основні 
компоненти: матеріально-технічний, освітній та організаційний. 
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До матеріально-технічних засобів належать навчальні аудиторії, 
класи і кабінети для занять з початкової військової підготовки, музеї, місця 
військових зіткнень, пам’ятники, поховання, спеціалізовані школи, 
патріотичні та військово-патріотичні клуби, техніка, спеціалізоване 
обладнання, зброя, макети, навчальні поля, спортивні містечка, тири, 
тренажери, а також відповідні засоби масової інформації, витвори 
літератури і мистецтва. 

Навчальні засоби містять основні теоретичні та науково-практичні 
рекомендації з організації і проведення військово-патріотичного 
виховання, з формування поглядів, переконань, потреб та інтересів, 
виховання любові до Батьківщини, готовності до захисту її свободи і 
незалежності, зі створення суспільної думки щодо проблем забезпечення 
та зміцнення стабільності і безпеки суспільства, про державні і соціальні 
інститути, які беруть участь в реалізації функцій захисту Вітчизни, 
військової та альтернативної служби тощо. 

Організаційні засоби патріотичного виховання – це весь комплекс 
заходів, здійснюваних з використанням матеріально-технічних та освітніх 
заходів, які проводяться у відповідних формах, що максимально 
реалізують загальні та специфічні завдання з формування та розвитку 
особистості громадянина та патріота. 

Всі три компоненти засобів патріотичного виховання 
взаємопов’язані між собою, доповнюють одне одного і лише комплексне їх 
застосування у процесі взаємодії суб’єкта і об’єкта цієї діяльності сприяє 
досягненню її головної мети. 

Найважливішим компонентом системи патріотичного виховання, 
умовою її ефективного функціонування є суб’єкти цієї діяльності. 

На сьогодні у процесі патріотичного виховання беруть участь, з 
одного боку, державні органи, організації, відомства. Ефективність їх 
діяльності останнім часом значно знизилася. Крім того, вони вирішують 
достатньо завузькі, обмежені завдання, які зводяться до того чи іншого 
винятково відомчого напряму, а по суті, є власними, відокремленими, 
надто специфічними.  

З іншого боку, у військово-патріотичному вихованні беруть участь 
різні об’єднання, спілки, асоціації, які спільно виконують функції 
відповідної роботи з певними категоріями та групами молоді. Більшість 
цих організацій не мають науково обґрунтованих, розгорнутих програм 
діяльності і є орієнтованими на виконання обмежених, хоча іноді й 
привабливих завдань. Рівень організованості суб’єктів цієї групи є 
невисоким, а ефективність функціонування залежить від 
найрізноманітніших чинників, серед яких особливу роль відіграють 
місцеві умови, матеріальна база, фінансова підтримка з боку спонсорів та 
ін. 
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VIII. Ефективність та основні критерії військово-патріотичного 
виховання 

Виховання патріотизму, готовності до гідного служіння Вітчизні 
передбачає досягнення достатньо високої ефективності, яка 
характеризується певними критеріями. 

Ефективність військово-патріотичного виховання розуміється як 
досягнення її суб’єктами у процесі здійснюваної ними діяльності 
висунутих цілей та завдань, які виявляються у певних позитивних 
результатах формування патріотизму в молоді − це раціонально 
оптимальна організація усіх ланок заданого процесу відповідно до 
висунутої мети, певних умов та особливостей його виконання.  

Необхідними умовами визначення ефективності військово-
патріотичного виховання є регулярний облік, фіксування та аналіз його 
результатів, реально і конкретно виявлених у вимірі прояву низки якісних 
характеристик молоді, таких, як патріотизм, військовий обов’язок, 
дотримання кращих традицій, готовність до самопожертви та ін. 

Ефективність залежить від двох основних чинників: 
 стану об’єктивних і суб’єктивних умов макро- та 

мікросередовища і їхнього обліку в процесі виховної діяльності; 
 внутрішньої злагодженості, упорядкованості, організованості та 

рівня взаємодії основних компонентів у системі військово-
патріотичного виховання (суб’єкти, їхні взаємозв’язки, зміст, 
форми, методи, засоби та ін.). 

Визначення того чи іншого рівня ефективності виховання 
відбувається на рівні критеріїв, які висуваються певним чином і є зразком, 
еталоном, виявляють вищий, найоптимальніший рівень військово-
патріотичного виховання, визначають рівень його відповідності, 
наближення до норми й ідеалів. Підґрунтям для виведення певних 
критеріїв ефективності є результат виховання, співвідносний із 
затраченими зусиллями та об’єктивно заданими параметрами цієї 
діяльності, здійснюваної в інтересах вирішення певних завдань з розвитку 
патріотизму в особистості, тієї чи іншої категорії молоді, їхньої готовності 
до гідного служіння Вітчизні. 

Основними критеріями ефективності військово-патріотичного 
виховання молоді України є: 

 практично-результативний, який визначає дієвість виховання у 
плані забезпечення реального впливу його суб’єктів на молодь, 
внаслідок чого в її діяльності та поведінці відбуваються певні 
позитивні зміни, які характеризуються значною відповідністю 
висунутим до неї вимогам з боку суспільства і держави; 

 оптимально-діяльнісний, який визначає відповідність завдань, 
змісту, форм, засобів військово-патріотичного виховання 
потребам, інтересам, особливостям сучасної молоді, її прагненню 

 35



 

до саморозвитку та активної соціалізації, орієнтованої також на 
гідне служіння Вітчизні; 

 реалізаційно-цільовий, який визначає готовність суб’єктів 
військово-патріотичного виховання ставити та творчо вирішувати 
його завдання, знаходити конкретні шляхи підвищення 
ефективності цієї діяльності до бажаного результату, досягати 
здійснення основних прагнень молоді, які мають соціально-
значуще та патріотичне спрямування. 

При визначенні ефективності військово-патріотичного виховання 
надзвичайно важливо враховувати як кількісні, так і якісні показники, що 
характеризують певний рівень впливу проведених заходів на свідомість та 
поведінку молоді. Однак, за всієї важливості кількісних показників, 
вирішальну роль у визначенні військово-патріотичного виховання 
відіграють якісні критерії глибини розуміння та схвалення молоддю 
державної політики України, цілей і завдань Збройних сил України, рівень 
довіри політичному і воєнному керівництву нашої країни, морально-
психологічний стан підростаючого покоління, його готовність до 
виконання військового обов’язку та гідного служіння Вітчизні. 

За допомогою зазначених критеріїв ефективність військово-
патріотичного виховання може бути визначена трьома основними 
способами: 

 через кінцевий результат виховання (визначення ефективності 
цієї діяльності у плані реалізації взаємодії її суб’єктів і об’єкта); 

 через певні особливості виховання з точки зору оптимального 
використання у процесі цієї діяльності відповідних засобів, форм, 
методів для вирішення тих чи інших педагогічних завдань 
відносно різних категорій молоді; 

 через вивчення, фіксування (за системою певних параметрів, 
показників) тих реальних змін, які відбулися чи відбуваються у 
молодіжному середовищі, об’єктах виховання в результаті їх 
здійснення. 

Отже, критерії ефективності військово-патріотичної роботи 
визначають не лише цю діяльність у цілому, а й її окремі боки, не лише її 
результат, а й процес його досягнення, не лише зусилля суб’єкта, а й їх 
реалізацію, втілену в об’єкті. 

 
ІХ. Основні напрями та умови підвищення ефективності  

системи військово-патріотичного виховання 
При визначенні основних напрямів підвищення ефективності 

системи військово-патріотичного виховання необхідно: 
 виходити насамперед з наявності в українському суспільстві і 

його військовій організації передумов значного, незапитаного ще 
потенціалу виховання патріотизму, гідного служіння Вітчизні як 
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реального підґрунтя для створення умов корінного покращення 
цієї діяльності; 

 забезпечити тісний взаємозв’язок у процесі виховання різних, 
майже не пов’язаних між собою структур і органів управління 
виховною роботою. 

Ці напрями, зумовлені необхідністю подолання деформованих та 
негативних сторін виховання та зазнаючи впливів цілої низки 
несприятливих і навіть протидіючих чинників, в кінцевому результаті 
тяжіють одне до одного. 

Нарешті, для керівників й організаторів виховної роботи мають бути 
створені всі умови, вони мають бути забезпечені всіма засобами для 
ефективного пошуку нових форм і методів своєї діяльності з метою 
досягнення її кінцевого результату. Відповідно до зазначеного можемо 
вичленити такі основні напрями й умови: 

 інформаційно-роз’яснювальне забезпечення – ствердження 
патріотизму, конституційного обов’язку, готовності гідно 
служити Вітчизні як найважливіших цінностей у свідомості та 
почуттях молоді, зокрема у зв’язку з інтересами держави та 
суспільства; активне використання з цією метою засобів масової 
інформації, особливо військово-періодичного друку, подолання 
при цьому стереотипів та комплексів негативного плану; 

 науково-теоретичне забезпечення – значна активізація 
досліджень в галузі військово-патріотичного виховання молоді, 
використання результатів розробок у практичній діяльності з 
метою її корінного покращення за реформ, яких прагне українське 
суспільство, обґрунтування та збагачення змісту виховної роботи 
через долучення до неї найважливіших досягнень із галузі 
соціально-гуманітарних наук, а також сучасної військової думки; 

 педагогічно-методичне забезпечення – ґрунтовна розробка 
комплексу навчальних та спеціальних програм і методик з 
організації та проведення військово-патріотичної роботи у 
притаманних їй формах, використання всього різноманіття 
педагогічних форм і засобів з урахуванням особливостей тієї чи 
іншої категорії молоді, розвиток та удосконалення форм і методів 
військово-патріотичного виховання, регулярне видання 
відповідної літератури, яка віддзеркалює цю галузь діяльності з 
урахуванням інновацій передового навчально-виховного досвіду; 

 забезпечення взаємодії суб’єктів держави та їх структур у 
системі військово-патріотичного виховання – підвищення 
ефективності цієї системи, функціональних можливостей її 
основних суб’єктів, створення на всеукраїнському рівні, рівні 
регіонів та органів місцевого самоврядування міжвідомчих та 
міжрегіональних комісій з реалізації мети і завдань щодо 
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формування у молоді громадянськості, патріотизму, готовності до 
гідного служіння Вітчизні, розробка моделі реалізації основних 
напрямів реалізації з виховання молоді в регіонах України. 
Необхідні організаційні заходи з цього напряму – формування 
спеціальних структур як відомчих, так і міжвідомчих для 
активізації цього напряму виховання з урахуванням забезпечення 
координації і взаємодії між її суб’єктами на принципах 
взаємозацікавленого співробітництва, підвищення рівня 
організації, покращення функціонування як окремих елементів 
системи так і всієї системи в цілому, забезпечення її взаємозв’язку 
та взаємодії з системою освіти, культури, засобами масової 
інформації, військовою організацією суспільства, іншими 
елементами його державної структури та соціальними 
інститутами, створення системи управління процесом виховання з 
метою формування та реалізації загальної стратегії у цій галузі 
діяльності, об’єднання зусиль різних організацій, міністерств та 
відомств, а також надання їм допомоги і підтримки; 

 кадрове забезпечення – організація системи підготовки фахівців, 
здатних ефективно, на рівні сучасних вимог вирішувати завдання 
виховання у молоді високого патріотизму, готовності до гідного 
служіння Вітчизні. Цей процес міг би містити не лише базове 
навчання керівників і організаторів виховної роботи серед різних 
категорій молоді, а й їх попередній відбір, перепідготовку і 
систему підвищення кваліфікації. 

Реалізація цих напрямів і створення необхідних умов передбачає 
пошук та розробку принципово нових підходів, впровадження яких 
сприяло б створенню якісно інших підходів до виховання патріотизму, 
готовності до гідного служіння Вітчизні. Тож українському суспільству 
потрібна нова Концепція військово-патріотичного виховання та 
комплексної цільової програми, орієнтованої на практичну реалізацію 
основних положень цієї Концепції. 

 
Х. Очікуваний результат 

Реалізація основних напрямів цієї Концепції, конкретизованих у 
системі заходів цільової Програми, має вирішити безліч назрілих проблем 
виховання молоді, і не лише педагогічних, а й соціальних, моральних, 
політичних та інших. 

Завдяки формуванню та розвитку у молоді таких соціально значущих 
якостей, як громадянська зрілість, любов до Вітчизни, відповідальність, 
почуття обов’язку, вірність традиціям, прагнення до збереження та 
примноження історичних і культурних цінностей, готовність до подолання 
труднощів, самопожертви значно зростуть її можливості щодо активної 
участі у вирішенні найважливіших проблем суспільства у різних галузях, 
зокрема у воїнській та пов’язаних з нею видах державної служби. 
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Покращення якісних характеристик сучасної молоді певним чином 
віддзеркалиться на суспільстві в цілому. Висока духовність, моральність, 
активна громадянська позиція, патріотична свідомість молоді значною 
мірою сприятимуть успішному вирішенню завдань, пов’язаних з нашим 
відродженням шляхом реформ. 

Одним із результатів покращення стану військово-патріотичного 
виховання молоді має стати соціально-економічне зростання, яке здолає 
спад та депресію, сприятиме правовому та політичному зміцненню 
держави, забезпеченню обороноздатності та безпеки країни, досягненню 
соціальної стабільності у суспільстві, подоланню причин соціальних, 
етнічних, регіональних та інших конфліктів. Українське суспільство очікує 
від патріотично вихованої молоді нового творчого потенціалу, готовності 
взяти на себе відповідальність за майбутнє України, за справу успішного 
реформування Збройних сил України та інших військових формувань і 
органів. 

Висновки 
Ця Концепція не претендує на повне і всебічне вирішення питань, 

акцентованих у ній. Вона орієнтована на переоцінку і перегляд низки 
традиційних уявлень, визначень в одному з найважливіших напрямів 
виховання і, відповідно, на створення умов для змін в організації, формах і 
методах практичної діяльності відповідних соціальних та державних 
інститутів, включаючи Збройні сили України, інші військові формування і 
органи. 

При розробці Концепції був використаний цінний вітчизняний та 
зарубіжний досвід щодо розвитку у молоді громадянськості, патріотизму, 
готовності до гідного служіння Вітчизні. Концепція має відкритий 
характер, ґрунтується на демократичних началах і доступна до участі в її 
удосконаленні та розвитку різних наукових і навчальних закладів, 
громадських рухів та об’єднань, регіонів з власними ініціативами і 
проектами. 

Реалізація теоретичних пропозицій і практичних рекомендацій, 
викладених у ній, є основою для вирішення найважливіших завдань 
виховання молоді, покращення її якісних характеристик, підвищення рівня 
її готовності до виконання соціально значущих функцій у різних галузях 
життя суспільства і його військової організації в інтересах їх успішного 
реформування та зміцнення. Необхідно зробити все можливе для того, щоб 
становлення та розвиток кожної молодої особистості як громадянина і 
патріота України, захисника Вітчизни забезпечувалося гармонійно 
взаємодіючими соціальними і державними інститутами. Тільки у цьому 
випадку можливо розраховувати на успішне вирішення однієї з 
найважливіших проблем українського суспільства і його військової 
організації, значення якої в складний і суперечливий період їх розвитку 
важко переоцінити. 
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Ураховуючи нові суспільно-політичні реалії в Україні після 

Революції гідності, обставини, пов’язані з російською агресією, усе 
більшої актуальності набуває виховання в молодого покоління почуття 
патріотизму, відданості загальнодержавній справі зміцнення країни, 
активної громадянської позиції тощо. 

Важливо, щоб кожен навчальний заклад став для дитини осередком 
становлення громадянина-патріота України, готового брати на себе 
відповідальність, самовіддано розбудовувати країну як суверенну, 
незалежну, демократичну, правову, соціальну державу, забезпечувати її 
національну безпеку, сприяти єдності української політичної нації та 
встановленню громадянського миру й злагоди в суспільстві [3].  

Соціальне, політичне та суспільне життя в Україні зумовили 
актуалізацію проблеми різнобічного виховання дітей і молоді. Одним із 
найважливіших його аспектів на сьогодні виявилося національно-
патріотичне й фізичне виховання дітей та молоді. Це можна успішно 
вирішувати тільки спільними зусиллями закладів освіти, сім’ї та 
громадськості, якщо система формування й розвитку підростаючого 
покоління буде наповнена духовно-моральним змістом, в основі якої є 
любов до своєї Батьківщини. 

Для сучасного навчального закладу найактуальнішою проблемою є 
виховання фізично-розвинених, здорових майбутніх громадян, носіїв 
національної та людської гідності, патріотизму, порядності, творців 
матеріальних та духовних цінностей. 

Таким чином, оновлення змісту та форм виховання учнівської молоді 
за сучасних умов є результатом переосмислення існуючого підходу до 
вирішення проблеми виховання.  

Останніми роками здійснено ряд досліджень, присвячених 
патріотичному та фізичному вихованню дітей та молоді (О. Абрамчук, 
В. Арефьєв, Т. Анікіна, А. Афанасєв, І. Бех, О. Бондарчук, В. Дзюба, 
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З. Діхтяренко, О. Дубогай, С. Додурич, В. Дроговоз, Е. Єрьоменко, 
М. Зубалій, В. Івашковський, М. Качур, В. Каюков, В. Коваль, 
О. Коркішко, Т. Мельник, Б. Мисак, В. Мірошниченко, В. Новосельський, 
В. Оржеховська, С. Оришко, О. Остапенко, Л. Пустолякова, 
Г. П’янковський, В. Радзиховський, А. Ребрина, Л. Сущенко, 
В. Тернопільська, О. Тимошенко, М. Тимчик, М. Томчук, В. Третьяков, 
В. Фарфоровський, В. Шевченко та ін.) [3; 4; 5]. 

Вивчення та розгляд наукової психолого-педагогічної літератури 
[1; 2; 3; 6] засвідчує, що проблема патріотичного та фізичного виховання 
молоді засобами хортингу є актуальною і мало розробленою в теорії та 
методиці виховання. 

У новітній науково-педагогічній, філософській та психологічній 
літературі патріотичне виховання трактується як виховання, що формує 
усвідомлення своєї причетності до історії, традицій, культури свого 
народу, любов до своєї Батьківщини, вболівання за долю свого народу, 
його майбутнє [1; 2; 7; 8]. 

Патріотичне виховання – це педагогічний процес, який передбачає 
формування патріотичної вихованості, національної свідомості, почуття 
вірності та відданості, гордості за минуле й сучасне (історія, традиції, 
культура), готовності до захисту інтересів Вітчизни, вболівання за долю 
свого народу, його майбутнє.  

Національно-патріотичне виховання – це формування 
національно-свідомого, готового до відданого служіння українському 
народу, різнобічно та гармонійно розвиненого, високоосвіченого, життєво 
компетентного громадянина України, незалежно від його етнічної 
приналежності, віросповідання, соціального походження, який усвідомив 
себе українцем із почуттям особистої відповідальності за долю держави та 
українського народу. 

Національно-патріотичне виховання включає в себе: соціальні, 
цільові, функціональні, організаційні та інші аспекти, охоплює своїм 
впливом усі покоління, пронизує всі сторони життя: соціально-економічну, 
політичну, духовну, спирається на освіту, культуру, науку, спорт, історію, 
право. 

Реалізація Концепції національно-патріотичного виховання дітей та 
молоді відбувається на уроках із фізичної культури під час вивчення 
інваріантного модуля „Теоретико-методичні знання“ та під час 
варіативних модулів таких як „Хортинг“, „Професійно-прикладна фізична 
підготовка“. Основною метою варіативного модуля „Хортинг“ є: 
зміцнення здоров’я та всебічна фізична підготовка учнів, виховання 
морально-етичних якостей особистості та патріотичне виховання учнів на 
оздоровчих і культурних традиціях українського народу, формування 
постави, розвиток фізичних якостей: швидкості, спритності та координації 
рухів, вивчення спеціальних підготовчих вправ хортингу, вивчення 

 42



 

основних стійок і технік, методів переміщення в стійках і виконання 
початкових форм (комплексів) хортингу тощо. Впродовж усього 
навчально-оздоровчого процесу вчитель має постійно проводити виховні 
заходи, бесіди з учнями, в яких необхідно постійно звертати увагу на те, 
що хортинг започатковано на культурних традиціях українського народу. 

Одним із виховних завдань Концепції – є військово-патріотичне 
виховання молоді, спрямоване на підготовку її до оволодіння військовими 
професіями, формування готовності до служби в армії, задоволення 
інтересів підростаючого покоління в постійному вдосконаленні своєї 
підготовки до захисту Вітчизни; мотивація молоді до військової служби. 

Інваріантний модуль „Загальна фізична підготовка“ та розділ 
варіативного модуля – „Спеціальна фізична підготовка“ спрямований на 
вдосконалення фізичної форми учнів, їх функціональної готовності [3]. 

Оновлення змісту та форм виховання учнівської молоді за сучасних 
умов є результатом переосмислення наявного підходу до вирішення 
проблеми виховання. 

Вивчення й аналіз історії становлення й розвитку козацьких 
єдиноборств засвідчують, що серед них найпопулярнішим є хортинг, який 
вважається українським видом спорту. Він також є одним із 
найпопулярніших і наймасовіших видів бойових мистецтв.  

Хортинг – вид спорту, який походить від назви славетного відомого 
у світі острова Хортиця, де була розташована і діяла Запорозька Січ, яка 
відіграла прогресивну роль в історії українського народу. Відомо, що ідея 
виникнення хортингу, як комплексної системи самовдосконалення 
особистості, заснованої на фізичному, морально-етичному та духовному 
вихованні, пов’язана з відродженням давніх народних традицій, що 
передавалися з покоління в покоління [5; 7]. 

Сучасний український хортинг – універсальна система змішаного 
єдиноборства, яка втілила в собі найбільш ефективні та дієві прийоми 
спортивних і прикладних єдиноборств та бойових мистецтв. Виховна та 
філософська основа хортингу – здоровий спортивний дух людини й славні 
традиції козаків Запорозької Січі.  

Основна мета хортингу – охоплення оздоровчим рухом усіх верств 
населення України від маленьких дітей до людей літнього віку, 
популяризація й підвищення ролі фізичної культури та спорту, патріотичне 
виховання, залучення дітей та юнацтва до здорового способу життя, 
відвернення їх від шкідливих звичок, виховання особистості в дусі 
добропорядності, патріотизму та любові до своєї Батьківщини. Безперечно, 
стержнем заснованого виду спорту, хортинг є багатовікові традиції, що 
передавалися з роду в рід, від покоління в покоління, від часів сарматів до 
Київської Русі, а далі до запорозьких козаків [6]. 

Одним із ефективних засобів національно-патріотичного виховання є 
змагання та ігри з хортингу, які проводяться на шкільному, районному, 
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обласному та Всеукраїнських рівнях. Ігри-змагання різних ґатунків можна 
проводити приурочуючи святковим подіям та згідно календаря змагань 
Української федерації хортингу за Всеукраїнськими Правилами змагань з 
хортингу. Також, їх можна проводити і як метод активного відпочинку та 
зміцнення тілесного й духовного здоров’я, формування патріотичної 
вихованості, розвитку основних фізичних та психічних якостей 

Патріотична вихованість, національна гідність, розумові та фізичні 
якості, готовність до виконання громадянського й конституційного 
обов’язку, та розвиток почуття особистої відповідальності щодо захисту 
Вітчизни формуються в процесі занять хортингом.  

Таким чином, здоровий спосіб життя, духовне здоров’я 
підростаючого покоління, плекання основ патріотичного духу, успішне 
навчання, розвиток туристсько-спортивних та військово-спортивних 
навичок – запорука успішного виховання майбутніх громадян України. 
Подібні проекти дуже потрібні для дітей, адже це сприяє патріотичному 
вихованню молоді, пропагує здоровий спосіб життя, учасники 
розвиваються фізично і духовно. Участь у заходах проявляє прагнення 
підростаючого покоління до збереження духовності та культури власного 
народу, готовність молодих людей стати справжніми патріотами-
захисниками України. Хортинг, як засіб національно-патріотичного 
виховання молоді в сучасному світі може бути ефективним при певних 
організаційно-педагогічних умовах. 
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м. Київ 
РЕАЛІЗАЦІЯ ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ ІЗ ЕЛЕМЕНТАМИ ХОРТИНГУ 
 
Патріотичне виховання – складова національного виховання, 

головною метою якого є становлення самодостатнього громадянина-
патріота України, гуманіста та демократа, готового до виконання 
громадянських і конституційних обов’язків, до успадкування духовних, і 
культурних надбань українського народу, досягнення високої культури 
взаємин. 

Інтеграційні процеси, що відбуваються в Україні, 
європоцентричність, пробудження громадянської і громадської ініціативи, 
виникнення різних громадських рухів, розповсюдження волонтерської 
діяльності, які накладаються на технологічну та комунікативну 
глобалізацію, міграційні зміни всередині суспільства, ідентифікаційні, та 
реідентифікаційні процеси в особистісному розвитку кожного українця, 
відбуваються на тлі сплеску інтересу, та прояву патріотичних почуттів і 
нових ставлень до історії, культури, релігії, традицій, звичаїв українського 
народу. 

Тому нині, як ніколи, потрібні нові підходи та нові шляхи до 
виховання патріотизму як почуття і як базової якості особистості. 

Складовою частиною патріотичного виховання, а в часи воєнної 
загрози – пріоритетною, є військово-патріотичне виховання, зорієнтоване 
на формування у молодої особи готовності до захисту Вітчизни, розвиток 
бажання здобувати військові професії, проходити службу в Збройних 
Силах України як особливому виді державної служби. Його зміст 
визначається національними інтересами України та покликаний 
забезпечити активну участь громадян у збереженні її безпеки від 
зовнішньої загрози. Робота з військово-патріотичного виховання 
учнівської молоді має проводитися комплексно, в єдності всіх його 
складників спільними зусиллями органів державного управління, а також 
освітніх закладів, сім’ї, громадських організацій та об’єднань, Збройних 
Сил України, інших силових структур.  

Це процес цілеспрямованого, систематичного, організованого та 
планомірного впливу його суб’єктів на свідомість і поведінку об’єкта 
виховання задля формування в нього патріотизму через виховання високих 
громадянських, моральних, психологічних, військово-професійних і 
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фізичних якостей, необхідних для реалізації його інтелектуального та 
творчого потенціалу в інтересах всебічного розвитку суспільства і 
Збройних Сил України, а також забезпечення безумовної готовності до 
сумлінного виконання військового обов’язку та захисту Вітчизни. 

Суб’єкти військово-патріотичного виховання: 
 представники цивільних наукових установ, навчальних закладів, 

засобів масової інформації, закладів культури, творчих колективів 
і громадських організацій; 

 Міністерство оборони України, Генеральний штаб Збройних Сил 
України, органи військового управління та командири 
(начальники) всіх рівнів;  

 військові заклади культури, наукові установи, навчальні заклади, 
засоби масової інформації, професійні та аматорські творчі 
колективи Збройних Сил України. 

Об’єкти військово-патріотичного виховання: 
 допризовна молодь, резервісти, учнівська та студентська молодь, 

вихованці ліцеїв із посиленою військово-фізичною підготовкою 
тощо; 

 окремі військовослужбовці, працівники Збройних Сил України, 
ліцеїсти військових ліцеїв;  

 військові та трудові колективи. 
У даному випадку розглядаємо систему, спрямовану на підготовку 

учнівської, допризовної молоді до оволодіння військовими професіями, 
формування психологічної та фізичної готовності до служби в Збройних 
Силах, задоволення потреби підростаючого покоління у постійному 
вдосконаленні своєї підготовки до захисту Вітчизни. 

Українська федерація хортингу (УФХ) ставить схожі завдання, що 
мають вирішуватись під час навчального процесу та в позакласний час у 
виховній діяльності учителями предмета „Захист Вітчизни“.  

Мета статті – опис практичної діяльності вчителів предмету 
„Захист Вітчизни“ щодо реалізації шляхів військово-патріотичного 
виховання старшокласників ЗНЗ Оболонського району м. Києва з 
елементами хортингу. 

Шляхи реалізації військово-патріотичного виховання дітей та 
молоді: 

1) підготовка комплексної програми військово-патріотичного 
виховання та нормативно-методичного забезпечення її реалізації, 
доопрацювання навчальної програми з предмета „Захист 
Вітчизни“ з метою розширення змісту та забезпечення практичної 
спрямованості розділів із основ цивільного захисту, початкової 
військової підготовки з метою виховання здорового 
підростаючого покоління, готового та спроможного захищати 
національні інтереси та територіальну цілісність України;  
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2) сприяння спортивній і фізичній підготовці, спрямованій на 
утвердження здорового способу життя молодих громадян із 
урахуванням принципів національно-патріотичного виховання; 

3) налагодження співпраці з військовими формуваннями України як 
мотивація готовності до вибору військових професій; 

4) сприяння роботі клубів за місцем проживання, центрів 
патріотичного виховання та інших громадських організацій, які 
здійснюють патріотичне виховання молоді; 

5) активізація виховної роботи з дітьми та молоддю засобами дитячої 
військово-патріотичної гри; 

6) удосконалення підготовки та перепідготовки кадрів, які 
займаються питаннями національного та патріотичного виховання 
дітей і молоді в системі освіти, культури, спорту; 

7) активне залучення до національно-патріотичного виховання дітей 
та молоді дитячих і молодіжних громадських організацій 
(об’єднань), використання їхнього досвіду, потенціалу, методів 
роботи у вихованні патріотів України. 

Практична діяльність: 
1. Створена творча група від Оболонського району м. Києва та 

взята участь в обговоренні та розроблені Проекту навчальної програми 
„Захист Вітчизни“ у контексті результатів роботи навчальних закладів 
столиці з викладання предмету та проведення оборонно-спортивної 
роботи, військово-патріотичного виховання. Склад групи: І. В. Кузова 
(методист науково-методичного центру), А. І. Мелещенко (вчитель 
загально навчальних закладів району (далі ЗНЗ) № 157), К. М. Ніканоров 
(ЗНЗ № 143), О. П. Ващук (ЗНЗ № 226) під керівництвом С. І. Назарова 
(методист Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського 
університету імені Б. Грінченко (далі ІППО КУ імені Б. Грінченко). 
Засідання круглих столів і нарад творчої групи з вищезазначеної теми 
пройшли: 24.12.14 р, 06.01.2015 р., 28.01.2015 р., 03.02.2015 р., 
04.02.2015 р. та 25.02.2015 р. в ІППО КУ імені Б. Грінченко, військовій 
кафедрі Національного університету біоресурсів та природокористування, 
Будинку Товариства сприяння обороні України. 

Творча група від Оболонського району розробила та надала 
пропозиції до Проекту навчальної програми „Захист Вітчизни“ стосовно 
розділів:  

I. Збройні Сили України на захисті Вітчизни,  
II. Міжнародне гуманітарне право про захист жертв війни,  
VIII. Прикладна фізична підготовка,  
IX. Військово-медична підготовка, в яких велику увагу приділено 

національній дитячо-юнацькій військово-спортивній грі „Хортинг-
Патріот“, як складової проекту. 
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2. Збірна команда Оболонського району взяла участь в III-му 
(міському) етапі військово-спортивних змагань із вогневої підготовки 
„Снайпер столиці“ на базі Київського професійного ліцею будівництва і 
комунального господарства (09 жовтня 2014 р.). 

3. Найбільш значимим заходом стала Всеукраїнська спартакіада з 
військово-спортивного семиборства (далі – Спартакіада) (жовтень, 
2014 р. – травень, 2015 р.). Взяли участь 12 команд м. Києва. До складу 
команди Оболонського району включено 7 учасників ЗНЗ № 104 
(переможці II-го (районного) етапу Спартакіади. Директор школи 
Ю. Г. Ніцу, керівник команди вчитель Р. В. Федорченко, тренер 
Л. Ю. Зубкова). 

4. Команда Оболонського району взяла участь в III-му (міському) 
етапі Спартакіади – тестові змагання-випробування зі стрільби з 
пневматичної гвинтівки та підтягування на перекладині (база Київського 
військового ліцею імені І. Богуна). Результати: стрільба з пневматичної 
гвинтівки – 11 місце, підтягування – 8 місце (04 грудня 2014 р.). 

5. Організовано та проведено тренувальні збори для команди 
Оболонського району з семиборства в стрілецькому тирі „Ібіс“ 
Товариства сприяння обороні України (далі ТСО України). Стрільба з 
малокаліберної гвинтівки ТОЗ-8 (02 лютого 2015 р.). 

6. Команда Оболонського району взяла участь в III-му (міському) 
етапі Спартакіади – тестові змагання-випробування зі стрільби з 
малокаліберної гвинтівки ТОЗ-8 (база військової кафедри Національного 
університету біоресурсів та природокористування). Результат: 6 місце (11 
лютого 2015 р.). 

7. Збірна команди Оболонського району взяла участь в III-му 
(міському) етапі Спартакіади – тестові змагання-випробування зі 
стрільби з малокаліберної гвинтівки ТОЗ-8 (база спортивно-технічного 
центру „Відродження“ ТСО України. Результат: 4 місце (16 березня 
2015 р.).  

8. У III-му (міському) етапі Спартакіади команда Оболонського 
району взяла участь в тестових змаганнях-випробуваннях із плавання (база 
ЗНЗ № 104 Оболонського району). Результат: 4 місце (09 квітня 2015 р.). 

9. Організовано та проведено тренувальні збори для команди 
Оболонського району з семиборства – подолання смуги перешкод, 
військова частина А-0139 (21 квітня 2015 р.). 

10. Команда Оболонського району взяла участь у фінальних 
змаганнях Спартакіади з військово-спортивного семиборства на базі в/ч 
А-0139 та ЗНЗ № 104. Результати: смуга перешкод – 4 місце, метання 
гранати – 6 місце, біг на 1000 м – 5 місце, плавання – 2 місце (13–15 травня 
2015 р.). 

Ці заходи дозволяють засвоїти основні розділи військово-
спортивного багатоборства як виду спорту, який разом із хортингом 
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повною мірою охоплює весь спектр спеціальної спортивно-фізичної 
підготовки, а також сприяє виробленню морально-вольових якостей 
майбутніх захисників Батьківщини. 

11. Налагодження співпраці з військовими формуваннями України 
як мотивація готовності до вибору військових професій: 

 у школах Оболонського району м. Києва організована методична 
допомога вчителям предмету „Захист Вітчизни“ у проведенні 
уроків із тактичної підготовки за темою 3.2 „Солдат у бою“ та 
військової топографії за темою 7.1 „Орієнтування на місцевості“ з 
залученням інструкторів полку спеціального призначення МВС 
України „Азов“ і спеціального підрозділу „Хорт“; 

 у рамках Спартакіади з семиборства в ЗНЗ району №№ 252, 157 
та „Оболонь“ проведені стрільби з автомата Калашникова за 
темою „Стрільба з місця по нерухомих цілях“ (база в/ч А-0139, 
м. Київ);  

 організована методична підтримка вчителям предмету „Захист 
Вітчизни“ в проведенні уроків із основ цивільного захисту за 
темою 10.3 „Захист населення від надзвичайних ситуацій“ із 
залученням інструкторів і матеріальної бази Оболонського 
районного управління Державної служби надзвичайних ситуацій 
України;  

 організовані виїзні заняття для учнів 11-х класів району за темою 
„Озброєння та техніка Збройних Сил України“ (база військової 
кафедри Національного університету природокористування та 
біоресурсів, м Київ);  

 у співпраці з Оболонським районним військовим комісаріатом у 
школах району підготовлені виставки: „Професійна орієнтація 
випускників 2015 року“ та фотостенди „Патріот – 2014, 2015“;  

 налагоджена співпраця з Оболонським РУ ГУ МВС України в 
м. Києві в напрямку визначення стану місць можливого 
використання зброї (тири для стрільби з пневматичної зброї ЗНЗ 
району). 

12. Робота з позашкільними навчальними закладами (комунальної 
форми власності) та сприяння роботі громадським організаціям, які 
здійснюють патріотичне виховання молоді: 

 організовані заняття та методична допомога вчителям предмета 
„Захист Вітчизни“ в проведенні уроків із військової топографії за 
темою 7.1 „Орієнтування на місцевості, рух за азимутом“ із 
залученням інструкторів Центру туризму та краєзнавства 
учнівської молоді Оболонського району; 

 проведені уроки з вогневої підготовки за темою 4.3 „Прийоми і 
правила стрільби з стрілецької зброї“ з залученням інструкторів 
клубу „Школа мужності“; 
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 взято участь командою Оболонського району з вогневої 
підготовки „Снайпер столиці“ в урочистостях до Дня Збройних 
Сил України „З вірою у Перемогу!“(Київський Палац дітей та 
юнацтва, 03 грудня 2014 р.); 

 за підтримки Української федерації хортингу в школах проведені 
заняття з прикладної фізичної підготовки за темою 8.4 „Основи 
самозахисту“; 

 за підтримки Оболонської організації ТСО України проведено 
технічний огляд та ремонт пневматичних гвинтівок ІЖ-38 ЗНЗ 
району №№ 143 та 252; 

 організована методична допомога вчителям предмету „Захист 
Вітчизни“ в проведенні уроків із військово-медичної підготовки 
за темою 10.1 „Перша медична допомога пораненим та хворим“ із 
залученням інструкторів Червоного Хреста Оболонського району; 

 організовано отримання школами району для проведення уроків 
за темами військово-медичної підготовки тренажера для серцево-
легеневої реанімації від Червоного Хреста Оболонського району; 

 на базі ЗНЗ № 214 району проведені 6-ти годинні курси первинної 
медичної підготовки для вчителів ЗНЗ із залученням інструкторів 
Червоного Хреста м. Києва (15 жовтня 2014 р.). 

13. Активізація виховної роботи з дітьми та молоддю засобами 
дитячої військово-патріотичної гри: 

 проведена районна військово-спортивна патріотична гра 
„Патріот“ (19–21.11.2014 р); 

 впроваджується проведення у позаурочний час елементів 
національної дитячо-юнацької військово-спортивної гри 
„Хортинг-Патріот“, як відродження національно-патріотичного 
виховання молоді засобами фізичного виховання та спорту. 

14. Удосконалення підготовки та перепідготовки кадрів, які 
займаються питаннями національного і патріотичного виховання дітей та 
молоді в системі освіти: 

 проведені семінари та наради з вчителями предмета „Захист 
Вітчизни“ за темами: „Удосконалення педагогічних форм і 
методів навчання молоді основ військової справи“, „Теоретично-
методологічні засади військово-патріотичного виховання“, 
„Шляхи підвищення ефективності викладання предмета „Захист 
Вітчизни“ та військово-патріотичного виховання 
старшокласників“, „Нові підходи до впровадження положень 
„Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді 
на 2015–2019 роки“; 

 проведено відкритий урок з предмета „Захист Вітчизни“ для 
директорів шкіл району за темою: „Озброєння та бойова техніка 
Сухопутних військ Збройних Сил України“; 
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 розроблені методичні рекомендації „Підготовка, технологія 
проведення та аналіз уроку з предмета „Захист Вітчизни“ та 
„Вимоги до сучасного уроку з предмета „Захист Вітчизни“: 
засвоєння знань, умінь, навичок безпосередньо на уроці“. 

Отже, за підсумками 2014-2015 н. р. з військово-патріотичного 
виховання та оборонно-спортивної роботи й з нагоди 70-ти річчя Перемоги 
над нацизмом та 70-ї річниці закінчення другої світової війни Управління 
освіти Оболонського району нагороджено Дипломом від Голови Київської 
міської організації ТСО України за 1-е місце серед управлінь освіти 
м. Києва.  
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Проект 
КОНЦЕПЦІЯ ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

В СИСТЕМІ ОСВІТИ УКРАЇНИ 
 

1. Загальні положення 
Інтеграція України у європейське співтовариство, світові 

цивілізаційні процеси, стан фактичної війни на сході України визначають 
освітню стратегію держави щодо організації і проведення військово-
патріотичного виховання підростаючого покоління:  

– місце і роль військово-патріотичного виховання дітей, учнівської 
та студентської молоді в загальнодержавній системі підготовки 
громадян України до військової служби; 

– мету, завдання, принципи та основні напрями діяльності 
загальноосвітніх навчальних закладів, професійно-технічних 
училищ, вищих навчальних закладів, дитячих та юнацьких 
об’єднань з військово-патріотичного виховання дітей, учнівської 
та студентської молоді; 

– основні напрями взаємодії загальноосвітніх навчальних закладів, 
професійно-технічних училищ, вищих навчальних закладів, 
дитячих та юнацьких об’єднань з органами державної влади, 
органами місцевого самоврядування, громадськими організаціями 
з військово-патріотичного виховання учнівської молоді; 

– педагогічні умови військово-патріотичного виховання дітей, 
учнівської та студентської молоді в загальноосвітніх навчальних 
закладах, професійно-технічних училищах, вищих навчальних 
закладах, дитячих та юнацьких об’єднаннях. 

Дана Концепція є основоположним програмним документом, що 
визначає державну політику з військово-патріотичного виховання дітей, 
учнівської та студентської молоді України на період до 2020 року. Це 
основний керівний документ для практичної діяльності всіх органів, 
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структур і осіб, що організують і здійснюють процес військово-
патріотичного виховання дітей, учнівської та студентської молоді. 
Концепція визначає об’єкти військово-патріотичного виховання, його 
ідеологічні, організаційно-педагогічні основи, програмне, нормативне, 
наукове, інформаційне, кадрове, матеріально-технічне й фінансове 
забезпечення та систему управління. 

Правову основу Концепції складають Конституція України, закони 
України „Про основи національної безпеки України“, „Про освіту“, „Про 
військовий обов’язок та військову службу“, Постанова Кабінету Міністрів 
України про „Деякі питання військово-патріотичного виховання учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів“, Концепція національно-
патріотичного виховання молоді та інші законодавчі акти України. 

Актуальність розробки Концепції обумовлена складною соціально-
політичною ситуацією в Україні, окупацією українських територій і 
проведенням збройних акцій терористів у східних регіонах нашої держави. 
Тому здійснення системного підходу до військово-патріотичного 
виховання дітей та молоді є одним з головних складових національної 
безпеки України. Дотримання ж положень Концепції дасть змогу 
оптимізувати військово-патріотичного виховання дітей, учнівської та 
студентської молоді, суттєво підвищити обороноздатність нашої країни й 
покращити національну безпеку України. 

Реалізація Концепції забезпечується існуючою кадровою та 
матеріально-технічною базою, яка є у сфері освіти України і не потребує 
значних витрат. 

 
2. Об’єкти військово-патріотичного виховання в системі освіти 
Об’єктами військово-патріотичного виховання є діти дошкільних 

закладів, учні загальноосвітніх шкіл та професійно-технічних закладів 
освіти; студенти вищих закладів освіти. Особлива увага приділяється 
військово-патріотичного виховання дітей, учнівської та студентської 
молоді, що навчаються і мешкають у зонах Антитерористичної операції та 
інвалідів, які мають фізичні й психічні вади. 

 
3. Ідеологічні основи військово-патріотичного виховання 

Військово-патріотичне виховання дітей, учнівської та студентської 
молоді в Україні є невід’ємною частиною системи національної безпеки 
країни, важливим компонентом гуманітарного виховання дітей і молоді, 
формування у них патріотичних почуттів, фізичного та морального 
здоров’я, вдосконалення освітньої, фізичної, психологічної, соціальної та 
морально-духовної готовності до військової служби в Збройних Силах 
України та інших військових формуваннях.  

Ідеологічною основою військово-патріотичного виховання дітей, 
учнівської та студентської молоді є загальнолюдські та гуманістичні 
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цінності, які втілюють демократичні, гуманістичні ідеї стосовно 
формування, розвитку особистості, а також цілісна сучасна теорія 
особистісно орієнтованого виховання. Це нова освітня  гуманістична 
філософія є альтернативою директивному авторитарному вихованню. У 
ній обґрунтовано психолого-педагогічні умови, які є основою реалізації 
особистісно орієнтованого виховання засобами новітніх виховних 
технологій. Це формування у суб’єкта здібності і бажання усвідомлювати 
себе як особистість, культивування у вихованні цінності іншої людини, 
досвіду свободи приймати особисті рішення, розроблення національної 
ідеї в становленні громадянина-патріота України та Програми 
українського патріотичного виховання дітей та учнівської молоді. 

Критеріями ефективності військово-патріотичного виховання дітей, 
учнівської та студентської молоді є рівні їхньої військово-патріотичної 
вихованості та показники освітньої, фізичної, психологічної, соціальної, 
морально-духовної готовності до військової служб. 

 
4. Організаційно-педагогічні основи 

Організаційно-педагогічною основою військово-патріотичного 
виховання дітей учнівської та студентської молоді у загальноосвітніх 
навчальних закладах, професійно-технічних училищах, вищих навчальних 
закладах освіти є предмет „Захист Вітчизни“, навчання на військових 
кафедрах та військово-патріотична діяльність у процесі позакласної і 
позашкільної роботи з військово-патріотичного виховання та допризовної 
підготовки. 

Зміст військово-патріотичного виховання дітей, учнівської та 
студентської молоді визначається навчальними програмами з предметів 
„Захист Вітчизни“ та військових дисциплін вищих навчальних закладів 
освіти, що базуються на принципах прогностичної педагогіки й 
враховують вікові особливості дошкільників, учнів та студентів і тісно 
пов’язуються з навчальним матеріалом інших предметів і дисциплін, що 
формують фізичну, моральну і духовну основу особистості в процесі 
навчання позакласної та позашкільної роботи з військово-патріотичного 
виховання. 

 
5. Мета, завдання і головні напрямки військово-патріотичного 

виховання дітей та молоді 
Мета Концепції військово-патріотичного виховання дітей, учнівської 

та студентської молоді України полягають у створенні науково-
методологічних засад для системної і цілеспрямованої діяльності закладів 
освіти, органів державної влади і громадськості щодо виховання молодої 
людини – громадянина-патріота України, готової розвивати бажання 
отримати військову професію з метою захисту Вітчизни та служби в 
Збройних Силах України. 
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Основними завданнями військово-патріотичного виховання дітей, 
учнівської та студентської молоді є: 

– підвищення статусу військово-патріотичного виховання в 
українському суспільстві загалом та в системі освіти зокрема; 

– підвищення престижу військової служби як виду державної 
служби, а звідси культивування ставлення до солдата як до 
державного службовця; 

– створення спільно з Міністерством оборони України, 
Міністерством освіти і науки України, Міністерством молоді і 
спорту України, іншими міністерствами та відомствами, а також 
органами державної влади та місцевого самоврядування і 
козацькими громадськими організаціями центрів військово-
патріотичного виховання і підготовки до військової служби у всіх 
регіонах України; 

– розробка спільно з Міністерством оборони України, 
Міністерством освіти і науки України, Міністерством молоді і 
спорту України, іншими міністерствами і відомствами, а також 
органами державної влади та місцевого самоврядування і 
козацькими громадськими організаціями Програми військово-
патріотичного виховання і підготовки молоді до військової 
служби; 

– внесення в державні стандарти повної загальної середньої освіти, 
змін щодо забезпечення об’єднання предмету „Фізична культура“ 
з предметом „Захист Вітчизни“ в єдину галузь „Військово-
патріотичне виховання і фізична культура“ з метою підвищення 
якості військово-патріотичного виховання та фізичної підготовки 
учнівської молоді в загальноосвітніх навчальних закладах; 

– організація взаємодії з політичними партіями та громадськими 
об’єднаннями (у тому числі – козацькими громадськими 
організаціями) як стратегічними партнерами і союзниками щодо 
розроблення спільних планів, заходів і проектів з військово-
патріотичного виховання; 

– організація взаємодії з комітетами батьків військовослужбовців 
(солдатських матерів), сімей загиблих, ветеранськими 
організаціями з метою створення системи сприяння молодій 
особистості у підготовці, службі в Збройних Силах України і 
наступній адаптації до цивільного життя; 

– видання та розповсюдження військово-патріотичної літератури, 
електронних та друкованих засобів масової інформації, що 
спеціалізуються на військово-патріотичній тематиці; 

– створення військово-патріотичних медіа-програм, активне 
використання можливостей „Інтернету“ для роботи з молодіжною 
аудиторією; 

 55



 

– ініціювання наукових досліджень і наукових розробок з 
військово-патріотичного виховання в загальноосвітніх начальних, 
професійно-технічних училищах, вищих навчальних закладах;  

– впровадження в навчальний процес сучасних виховних 
технологій з військово-патріотичного виховання учнівської 
молоді; 

– відродження на нових теоретико-технологічних засадах виховні 
системи y процесі навчального, позакласного та позашкільного 
військово-патріотичного виховання дітей, учнівської та 
студентської молоді; 

– забезпечення формування в учнівської та студентської молоді 
освітньої, фізичної, психологічної, соціальної, морально-духовної 
готовності до військової служби та активної протидії 
сепаратизму, аморальності, шовінізму, фашизму. 

 
6. Інформаційне забезпечення реалізації Концепції. 

Особливе значення для інформаційного забезпечення реалізації 
Концепції, оцінювання ефективності проведених заходів з військово-
патріотичного виховання мають показники соціологічних, психологічних 
та педагогічних  досліджень, контент-аналізу електронних та друкованих 
засобів масової інформації. 

Необхідним є також створення єдиної всеукраїнської бази даних 
громадських організацій, державних установ, спортивних організацій та 
об’єднань, які займаються військово-патріотичною діяльністю. 

Забезпечувати інформаційну підтримку військово-патріотичного 
виховання передбачається через: 

– активне використання можливостей відповідних структур (прес-
служб, відомчих ЗМІ та ін.) державних органів виконавчої влади 
та місцевого самоуправління; 

– розширення соціальної реклами в засобах масової інформації, на 
біл-бордах, стендах та ін.; 

– видання книг, брошур, буклетів, газет та інших друкованих 
видань з питань військово-патріотичного виховання; 

– участь у виставках, експозиціях на військово-патріотичну 
тематику, створення власного виставкового фонду з військово-
патріотичного  виховання; 

– розширення мережі історичних, військових, краєзнавчих та інших 
музеїв у загальноосвітніх навчальних закладах, професійно-
технічних училищах та вищих навчальних закладах України; 

– створення художніх та документальних кінофільмів на військово-
патріотичну тематику; 

– проведення щорічних конкурсів на кращий журналістський твір 
на військово-патріотичну тематику; 
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– збільшення присутності військово-патріотичного виховання в 
глобальній мережі „Інтернет“; 

– активного використання можливостей форумів, живих журналів, 
соціальних мереж, розміщення короткометражних роликів про 
військово-патріотичну діяльність на різних інформаційних 
порталах, відеоблогах тощо; 

– збільшення кількості та тиражів журналів на військову тематику, 
створення у навчальних закладах всіх рівнів музеїв, кімнат 
бойової слави, стендів військово-патріотичного виховання; 

– проведення в Україні військово-патріотичних ігор „Сокіл“ 
(Джура) і національної дитячо-юнацької військово-спортивної гри 
„Хортинг-Патріот“ та військово-прикладних видів спорту; 

– розширення мережі тематичних військово-туристських маршрутів 
місцями Бойової Слави, спеціалізованих військово-спортивних 
таборів; 

– організація взаємодії з виробниками комп’ютерних ігор з метою 
створення спеціалізованих ігор, присвячених допризовній 
підготовці, історії військово-патріотичного виховання в Україні. 

 
7. Механізми реалізації Концепції 

Реалізацію заходів Концепції передбачається здійснити шляхом: 
– удосконалення законодавства України про військово-патріотичне 

виховання, національну безпеку, оборону, освіту, військовий 
обов’язок та військову службу, інші державні нормативні правові 
акти; 

– аналізу досвіду реалізації, внесення змін та удосконалення 
концепцій військово-патріотичного виховання інших країн світу; 

– науково-методичного забезпечення роботи з військово-
патріотичного виховання в Україні, розвитку наукових 
досліджень в цій галузі, введення державних та відомчих премій 
за кращі наукові розробки з військово-патріотичного виховання 
(кращий підручник, науковий посібник, краща інформаційна 
технологія тощо); 

– здійснення послідовного системного моніторингу реальної 
практики військово-патріотичного виховання дітей, учнівської та 
студентської молоді. 

 
8. Основні етапи та очікувані результати реалізації Концепції 

На початковому етапі (до кінця 2015 року) погодити Концепцію з 
усіма зацікавленими державними органами виконавчої влади й затвердити 
її. 

Передбачити розробку нової державної Програми військово-
патріотичного виховання і підготовки молоді до військової служби в 
Збройних Силах України. 
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Спільно з державними органами влади, закладами освіти та 
місцевого самоврядування передбачити розробку типових регіональних 
програм військово-патріотичного виховання і підготовки молоді  до 
військової служби, які врахують вимоги до регіонів з питань організації 
підготовки до військової служби. При розробці зазначених програм 
першочергову увагу слід приділити найгострішим проблемам стану роботи 
з військово-патріотичного виховання в загальноосвітніх, професійно-
технічних та вищих навчальних закладах, характерним для даного регіону. 
Слід узгодити ці програми з органами державної влади та місцевого 
самоврядування. 

На початковому етапі необхідно розпочати роботу з розробки 
нормативів (типових проектів) розміщення наочної агітації в 
загальноосвітніх, професійно-технічних, вищих навчальних закладах, та 
позашкільних навчальних закладах України, розробки спільно з засобами 
масової інформації передач  військово-патріотичної тематики, видання 
навчально-методичного посібника про світовий та український досвід 
організації військово-патріотичного виховання. 

Необхідно розробити Положення про центри військово-
патріотичного виховання та підготовки до військової служби, розпочати 
роботу з формування таких центрів. 

У глобальній системі „Інтернет“ розгорнути активну роботу з 
залучення молоді до військово-патріотичної діяльності з використанням 
сучасних інтернет-технологій та комунікацій. 

У межах роботи з розробки нових форм і методів роботи з військово-
патріотичного виховання до кінця навчального року провести роботу з 
загальноосвітніми, професійно-технічними, вищими та позашкільними 
навчальними закладами щодо активного залучення учнівської та 
студентської молоді до військово-патріотичного виховання. 

Створити прес-центр із залученням журналістів, які спеціалізуються 
на питаннях військово-патріотичного виховання та допризовної підготовки 
молоді. 

На другому етапі продовжити здійснення заходів із військово-
патріотичного виховання та підготовки молоді до військової служби. За 
результатами їх реалізації передбачається: 

– розробити пілотні проекти створення у всіх регіонах України на 
місцевому рівні центрів військово-патріотичного виховання та 
підготовки молоді до військової служби; 

– об’єднати навколо центрів військово-патріотичного виховання та 
підготовки молоді до військової служби громадських організацій, 
що займаються військово-патріотичним вихованням молоді, 
виробити організаційно-правові схеми  їх взаємодії; 

– створити на базі центрів військово-патріотичного виховання та 
підготовки до військової служби, всеукраїнську мережу 
пошукових загонів; 
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– затвердити спільно з управлінням освітою, органами державної 
влади та місцевого самоврядування державні програми військово-
патріотичного виховання і підготовки молоді до військової 
служби; 

– розширити присутність центрів військово-патріотичного 
виховання та підготовки молоді до військової служби в 
глобальній мережі „Інтернет“; 

– завершити роботу зі створення всеукраїнської мережі центрів 
військово-патріотичного виховання і підготовки до військової 
служби. 

На третьому етапі передбачається завершити створення центрів 
військово-патріотичного виховання та підготовки до військової служби; 
всеукраїнської системи військово-патріотичного виховання громадян з 
масовим охопленням дітей, учнівської та студентської молоді.  

Основний зміст та послідовність визначення результатів Концепції 
військово-патріотичного виховання дітей, учнівської та студентської 
молоді в системі освіти України передбачає: 

– складання короткого плану аналізу стану  військово-
патріотичного виховання дітей та молоді та його результатів, 
розробку методичних матеріалів і документів для його 
проведення, визначення переліку його найважливіших напрямків, 
найзначніших заходів і проблем, які необхідно ретельно 
дослідити; 

– збирання інформації про стан військово-патріотичного виховання 
дітей та молоді і його результати, про ефективність проведених 
заходів та участь у них; 

– аналіз ефективності роботи безпосередніх організаторів 
військово-патріотичного виховання, виконання ними окремих 
завдань, певних функціональних обов’язках тощо; 

– аналіз ефективності військово-патріотичного виховання з різними 
категоріями й групами учнівської і студентської молоді. При 
цьому визначаються як кількісні (кількість заходів, рівень 
охоплення учасників, класифікація заходів за видами та ін.), так і 
якісні показники (ефективність заходів, зміна ситуації після їх 
проведення, заходи, здатні надавати найбільш формуючий, 
інформаційний, мобілізуючий вплив); 

– підготовка висновків про стан військово-патріотичного виховання 
учнівської і студентської молоді та його оцінка, формулювання 
певних завдань та заходів з його подальшого покращення. 

У висновках визначаються: 
- загальна оцінка стану військово-патріотичного виховання дітей, 

учнівської та студентської молоді й досягнутих результатів, їх 
порівняння з попереднім періодом; 
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- рівень відповідності проведеної роботи висунутим вимогам, 
поставленим завданням, наявним можливостям; передові і 
відстаючі в організації та проведенні основних заходів; 
невикористані можливості, засоби, упущення, недоліки тощо. 

 
9. Керівництво військово-патріотичним вихованням  

Керівництво процесами військово-патріотичного виховання дітей та 
молоді з боку держави здійснюється органами державної влади через 
Міністерство оборони України, Міністерство освіти і науки України, 
Міністерство молоді і спорту України, а також органами місцевого 
самоврядування та центрами військово-патріотичного виховання і 
підготовки молоді до військової служби. 

 
10. Джерела фінансування заходів Концепції 

Для вирішення поставлених у Концепції завдань передбачається 
забезпечення послідовного та стабільного збільшення витрат на підтримку 
заходів з військово-патріотичного виховання, в тому числі й на 
створювання центрів військово-патріотичного виховання і підготовки 
молоді до військової служби. Фінансування витрат має здійснюватися за 
рахунок коштів державного й місцевого бюджетів та інших 
позабюджетних коштів. 
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ВСТУП 

Найважливішими завданнями будь-якої держави є захист 
національних інтересів, гарантування безпеки населенню й територіальної 
цілісності країни. На сучасному етапі в Україні існують такі 
найактуальніші проблеми: складне соціально-політичне й економічне 
становище українського суспільства, порушення територіальної цілісності 
країни, проведення збройних акцій терористів у східних регіонах нашої 
держави. У зв’язку з цим упровадження загальнодержавної Програми 
військово-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді сприятиме 
захисту національних інтересів Української держави, відновленню її 
територіальної цілісності, дасть новий імпульс духовному оздоровленню 
нашого народу, формуванню в Україні громадянського суспільства, яке 
передбачає трансформацію громадянської свідомості, моральної та 
правової культури особистості, розквіту національної самосвідомості, що 
ґрунтується на визнанні пріоритету прав людини.  

Актуальність військово-патріотичного виховання дітей та учнівської 
молоді зумовлюється: потребою Збройних Сил України, Міністерства 
Внутрішніх Справ, інших військових формувань у призові на військову 
службу громадян з високим рівнем морально-психологічного й фізичного 
розвитку, відсутністю в державі ефективної системи підготовки громадян 
до військової служби й захисту Вітчизни, які можуть у короткі терміни 
перебудувати свою діяльність відповідно вимог часу; відсутністю єдиного 
науково-методичного центру з розробки навчальних програм, методики 
підготовки молоді до військової служби, критеріїв оцінки військово-
патріотичної вихованості; відсутністю в загальноосвітніх навчальних 
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закладах належної навчально-матеріальної бази з допризовної підготовки й 
військово-патріотичного виховання; низьким рівнем підготовки 
викладацького складу для загальноосвітніх навчальних закладів з предмета 
„Захист Вітчизни“, що в повній мірі не забезпечує якісного викладання 
цього навчального предмета. 

Позитивні результати підготовки громадян до військової служби, 
захисту Вітчизни можна досягти за умов термінового створення центрів з 
військово-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді в усіх 
регіонах України в рамках загальнодержавної системи підготовки 
громадян до військової служби й захисту Вітчизни. Вирішення даної 
проблеми дозволить підвищити ефективність підготовки молоді до 
військової служби, оптимізує ресурсні витрати на процес її підготовки, 
вдосконалить навчально-матеріальну базу й підвищить рівень військово-
патріотичного виховання учнів у загальноосвітніх навчальних закладах. 

Основними причинами виникнення проблеми підвищення 
ефективності військово-патріотичного виховання дітей та учнівської 
молоді є питання існування української народу в складних сучасних 
умовах. На карту поставлено бути чи не бути нам українцям володарями 
своєї долі на рідній землі в своїй державі в умовах нестабільності 
суспільного життя, порушення територіальної цілісності України, 
проведення збройних акцій терористів у східних регіонах нашої держави. 

Необхідність розв’язання проблеми підвищення ефективності 
військово-патріотичного виховання зумовлена її специфікою та 
загальнонаціональним масштабом. Результативність військово-
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді потребує активізації 
роботи державних структур, загальноосвітніх навчальних закладів, 
громадських організацій, інших соціальних інститутів в об’єднанні зусиль 
на створення центрів з військово-патріотичного виховання дітей та 
учнівської молоді в усіх регіонах України. 

 
1. Мета та завдання національно-патріотичного виховання дітей 

та учнівської молоді 
Мета Концепції загальнодержавної Програми військово-

патріотичного виховання дітей та учнівської молоді України полягає в 
створенні науково-методологічних засад щодо системної і цілеспрямованої 
діяльності органів державної влади, закладів освіти, громадських 
організацій та центрів військово-патріотичного виховання щодо 
формування молодих людей –патріотів України, готових розвивати 
бажання отримати військову професію й формувати готовність до 
військової служби та захисту Вітчизни. 

 
Основними завданнями військово-патріотичного виховання є: 

– підвищення статусу військово-патріотичного виховання в 
українському суспільстві загалом і в системі освіти зокрема; 
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– підвищення престижу військової служби як виду державної 
служби й культивування ставлення до солдата як до державного 
службовця; 

– забезпечення створення центрів військово-патріотичного 
виховання дітей та учнівської молоді державних, регіональних та 
місцевих рівнів; 

– забезпечення виховання в учнівської молоді високої патріотичної 
свідомості, почуття вірності й любові до Батьківщини, турботи 
про благо свого народу, готовності до виконання громадянського 
й конституційного обов’язку щодо захисту національних 
інтересів, територіальної цілісності й незалежності України; 

– підвищення й розвиток виховних функцій загальноосвітніх 
навчальних закладів щодо військово-патріотичного виховання 
дітей та учнівської молоді; 

– ефективне використання національних традицій з урахуванням 
сучасного світового та вітчизняного педагогічного досвіду й 
досліджень психолого-педагогічної науки з військово-
патріотичного виховання; 

– забезпечення взаємодії системи освіти з усіма соціальними 
інститутами щодо інтенсифікації процесу військово-
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді;  

– забезпечення формування в учнівської молоді освітньої, фізичної, 
психологічної, соціальної, морально-духовної готовності до 
військової служби та спонукання до активної протидії 
сепаратизму, аморальності, шовінізму й фашизму; 

– відродження на нових теоретико-технологічних засадах системи 
позакласного й позашкільного військово-патріотичного 
виховання дітей та учнівської молоді; 

– сприяння популяризації військово-спортивних ігор типу 
національної дитячо-юнацької військово-спортивної гри 
„Хортинг–Патріот“ та „Сокіл“ („Джура“); 

– сприяння розвитку дитячих, учнівських, молодіжних і 
громадських організацій, центрів та спортивних шкіл з 
національного виду спорту України – хортингу з метою розвитку 
й зміцнення фізичного, морального і духовного здоров’я дітей та 
учнівської молоді й становлення майбутніх патріотів – захисників 
Вітчизни; 

– внесення до державних стандартів повної загальної середньої 
освіти змін щодо забезпечення об’єднання предмета „Фізична 
культура“ з предметом „Захист Вітчизни“ в єдину галузь 
„Військово-патріотичне виховання та фізична культура“ з метою 
підвищення якості військово-патріотичного виховання та фізичної 
підготовки учнівської молоді в загальноосвітніх навчальних 
закладах; 
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– перенесення викладання предмета „Захист Вітчизни“ з 10–11 

класів у 7–8 класи з метою забезпечення підвищення 
ефективності допризовної підготовки й військово-патріотичного 
виховання учнівської молоді. 

 
2. Принципи патріотичного виховання 

Система військово-патріотичного виховання учнівської молоді 
України має ґрунтуватися на наступних принципах: 

- принцип національної спрямованості, який передбачає 
формування національної самосвідомості, виховання любові до 
рідної землі, українського народу, шанобливого ставлення до його 
культури, поваги, толерантності до культури усіх народів, які 
населяють Україну; здатності зберігати свою національну 
ідентичність, пишатися приналежністю до українського народу, 
брати участь у розбудові та захисті своєї держави; 

- принцип гуманізації виховного процесу, який означає, що 
вихователь зосереджує увагу на дитині як вищій цінності, 
враховує її вікові та індивідуальні особливості і можливості, не 
форсує її розвиток, спонукає до самостійності, задовольняє базові 
потреби дитини; виробляє індивідуальну програму її розвитку, 
стимулює її свідоме ставлення до своєї поведінки, діяльності, 
патріотичних цінностей; 

- принцип самоактивності і саморегуляції, який сприяє розвитку у 
вихованця суб’єктивних характеристик; формує здатність до 
критичності і самокритичності, до прийняття самостійних рішень, 
поступово виробляє громадську позицію особистості, почуття 
відповідальності за її реалізацію в діях та вчинках; 

- принцип політкультурності, який передбачає інтегрованість 
української культури у європейський та світовий простір, 
створення для цього відповідних передумов; формування у дітей 
та учнівської молоді відкритості, толерантного ставлення до 
відмінних від національних ідей, цінностей, до культури, 
мистецтва, вірування інших народів; здатності диференціювати 
спільне і відмінне в різних культурах, спроможності сприймати 
українську культуру як невід’ємну складову культури 
загальнолюдської; 

- принцип соціальної відповідності, який обумовлює необхідність 
узгодженості змісту і методів військово-патріотичного виховання 
реальній соціальній ситуації, в якій організовується виховний 
процес; 

- принцип історичної і соціальної пам’яті спрямований на 
збереження духовно-моральної і культурно-історичної спадщини 
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українців та відтворює її у реконструйованих і осучаснених 
формах і методах діяльності; 

- принцип міжпоколінної наступності, який зберігає для нащадків 
зразки української культури, етнокультури народів, що живуть в 
Україні. 

 
3. Шляхи і способи розв’язання проблеми.  

Термін виконання загальнодержавної Програми військово-
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді 

Виконання Концепції загальнодержавної Програми військово-
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді України 
передбачається протягом 2015–2020 років. 

Концепція загальнодержавної Програми військово-патріотичного 
виховання дітей та учнівської молоді України визначає реалізацію 
наступних напрямів діяльності: 

– створення спільно з Міністерством оборони України, 
Міністерством освіти і науки України, Міністерством молоді та 
спорту України, іншими міністерствами й відомствами, а також 
органами державної влади, місцевого самоврядування, 
громадськими організаціями, спілками та фондами центрів 
військово-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді в 
усіх регіонах України; 

– підготовку спільно з Міністерством оборони України, 
Міністерством освіти і науки України, Міністерством молоді та 
спорту України, іншими міністерствами й відомствами, а також 
органами державної влади місцевого самоврядування й 
козацькими громадськими організаціями кадрового складу для 
центрів військово-патріотичного виховання дітей та учнівської 
молоді, які спроможні успішно здійснювати виконання 
поставлених завдань; 

– розробку спільно з Міністерством оборони України, 
Міністерством освіти і науки України, Міністерством молоді та 
спорту України, іншими міністерствами й відомствами, а також 
органами державної влади, місцевого самоврядування й 
громадськими організаціями Програми військово-патріотичного 
виховання дітей та учнівської молоді України; 

– врахування завдань військово-патріотичного виховання дітей та 
учнівської молоді в загальноосвітніх навчальних закладах, 
центрах з військово-патріотичного виховання, громадських 
організаціях та об’єднаннях під час формування місцевих і 
регіональних бюджетів, концентрації фінансових і матеріальних 
ресурсів для реалізації указаних завдань і залучення 
позабюджетних ресурсів на вказані цілі; 
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– створення в усіх регіонах України організаційних структур, які 
можуть забезпечити створення центрів з військово-патріотичного 
виховання дітей та учнівської молоді України на базі 
загальноосвітніх шкіл, громадських організацій і об’єднань та 
інших соціальних інститутів; 

– розрахунок матеріальних і фінансових потреб на вдосконалення 
навчально-матеріальної бази для забезпечення військово-
патріотичного виховання й вивчення предмета „Захист Вітчизни“ 
в загальноосвітніх навчальних закладах.  

 
3.1 Інформаційне забезпечення реалізації загальнодержавної 

Програми військово-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді 
Особливе значення для інформаційного забезпечення реалізації 

Концепції, оцінювання ефективності проведених заходів з військово-
патріотичного виховання мають показники соціологічних, психологічних 
та педагогічних  досліджень, контент-аналізу електронних та друкованих 
засобів масової інформації. 

Необхідним є також створення єдиної всеукраїнської бази даних 
громадських організацій, державних установ, спортивних організацій та 
об’єднань, які займаються військово-патріотичною діяльністю. 

Забезпечення інформаційної підтримки військово-патріотичного 
виховання передбачається через: 

– активне використання можливостей відповідних структур (прес-
служб, відомчих ЗМІ та ін.) державних органів виконавчої влади 
та місцевого самоуправління; 

– розширення соціальної реклами в засобах масової інформації, на 
біл-бордах, стендах та ін.; 

– видання книг, брошур, буклетів, газет та інших друкованих 
видань з питань військово-патріотичного виховання; 

– участь у виставках, експозиціях, створенні власного рухливого 
виставкового фонду; 

– розширення мережі історичних, військових, краєзнавчих та інших 
музеїв; 

– виготовлення художніх та документальних кінофільмів на 
військово-патріотичну тематику; 

– проведення щорічних конкурсів на кращий журналістський твір 
на військово-патріотичну тематику; 

– розширення співробітництва зі всеукраїнськими та регіональними 
телеканалами з метою створення тематичних передач, 
присвячених питанням військово-патріотичного виховання та 
допризовної підготовки, просування інформації про військово-
патріотичну діяльність в Україні в різноманітних теле- та 
радіоканалах; 
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– збільшення присутності військово-патріотичного виховання в 
глобальній мережі „Інтернет“, активного використання 
можливостей форумів, соціальних мереж, розміщення 
короткометражних роликів про військово-патріотичну діяльність 
на різних інформаційних порталах, відеоблогах тощо; 

– збільшення кількості та тиражів журналів на військову тематику, 
створення у навчальних закладах всіх рівнів музеїв, кімнат 
бойової слави, стендів військово-патріотичного виховання; 

– розширення мережі тематичних військово-туристських маршрутів 
місцями Бойової Слави, спеціалізованих військово-спортивних 
таборів; 

– організацію взаємодії з виробниками комп’ютерних ігор з метою 
створення спеціалізованих ігор, присвячених допризовній 
підготовці, історії військово-патріотичного виховання в Україні. 

 
4. Етапи впровадження Програми військово-патріотичного 

виховання дітей та учнівської молоді 
На початковому етапі (до кінця 2015 року) погодити Концепцію з 

усіма зацікавленими державними органами виконавчої влади, затвердити 
Концепцію. 

Передбачити розробку державної Програми військово-патріотичного 
виховання і підготовки молоді до військової служби в Збройних Силах 
України. 

Спільно з державними органами влади, закладами освіти та 
місцевого самоврядування передбачити розробку типових регіональних 
програм військово-патріотичного виховання і підготовки молоді до 
військової служби, які врахують вимоги до регіонів з питань організації 
підготовки до військової служби. При розробці зазначених програм 
першочергову увагу слід приділити найгострішим проблемам стану роботи 
з військово-патріотичного виховання в загальноосвітніх, професійно-
технічних та вищих навчальних закладах, характерним для даного регіону. 
Слід узгодити ці програми з органами державної влади та місцевого 
самоврядування. 

На першому етапі (початок 2015 року) необхідно розпочати роботу з 
розробки нормативів (типових проектів) розміщення наочної агітації в 
загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах України. Спільно з 
засобами масової інформації розпочати розробку передач військово-
патріотичної тематики та видання навчально-методичного посібника про 
світовий та український досвід організації військово-патріотичного 
виховання. 

Необхідно розробити Положення про центри військово-
патріотичного виховання та підготовки до військової служби, розпочати 
роботу з формування таких центрів. 

 67



 

У глобальній мережі „Інтернет“ розгорнути активну роботу з 
залучення молоді до військово-патріотичної діяльності з використанням 
сучасних інтернет-технологій та комунікацій. 

У межах роботи з розробки нових форм і методів роботи з військово-
патріотичного виховання до кінця 2015-2016 навчального року провести 
роботу з загальноосвітніми та позашкільними навчальними закладами 
щодо активного залучення учнівської та студентської молоді до військово-
патріотичного виховання. 

Створити прес-центр з залученням журналістів, які спеціалізуються 
на питаннях військово-патріотичного виховання та допризовної підготовки 
молоді. 

На другому етапі (2017-2018 рр.) продовжити здійснення заходів з 
військово-патріотичного виховання. 

За результатами реалізації другого етапу передбачається до кінця 
2018 року: 

– розробити пілотні проекти створення у всіх регіонах України на 
місцевому рівні центрів військово-патріотичного виховання та 
підготовки до військової служби; 

– об’єднати навколо центрів військово-патріотичного виховання та 
підготовки до військової служби громадські організації, що 
займаються військово-патріотичним вихованням молоді, 
виробити організаційно-правові схеми  їх взаємодії; 

– створити на базі центрів військово-патріотичного виховання та 
підготовки до військової служби, всеукраїнську мережу 
пошукових загонів; 

– затвердити спільно з управлінням освітою, органами державної 
влади та місцевого самоврядування державні програми військово-
патріотичного виховання і підготовки молоді до військової 
служби; 

– розширити присутність центрів військово-патріотичного 
виховання та підготовки молоді до військової служби в 
глобальній мережі „Інтернет“; 

– завершити роботу зі створення всеукраїнської мережі центрів 
військово-патріотичного виховання і підготовки до військової 
служби. 

На третьому етапі (2019-2020 рр.) передбачається завершити 
створення центрів військово-патріотичного виховання та підготовки до 
військової служби та всеукраїнської системи військово-патріотичного 
виховання громадян з масовим охопленням дітей і молоді.  

Основний зміст та послідовність визначення результатів Концепції 
містить у собі наступні етапи: 

- складання короткого плану аналізу стану військово-патріотичного 
виховання дітей та молоді та його результатів, розробку 
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методичних матеріалів і документів для його проведення, 
визначення переліку його найважливіших напрямків, 
найзначніших заходів і проблем, які необхідно ретельно 
дослідити; 

- збирання інформації про стан військово-патріотичного виховання 
дітей та молоді і його результати, про ефективність вживаних 
заходів, про участь в них як організаторів, так і різних категорій 
дітей та молоді; 

- аналіз ефективності роботи безпосередніх організаторів 
військово-патріотичного виховання, виконання ними окремих 
завдань, певних функціональних обов’язків тощо; 

- аналіз і оцінка дієвості військово-патріотичного виховання з 
різними категоріями, групами молоді. При цьому визначаються як  
кількісні (кількість заходів, рівень охоплення учасників, 
класифікація заходів за видами та ін.), так і якісні показники 
(ефективність заходів, зміна ситуації після їх проведення, заходи, 
здатні надавати найбільш формуючий, інформаційний, 
мобілізуючий вплив); 

- визначення висновків про стан військово-патріотичного 
виховання молоді і його оцінка, формулювання певних завдань та 
заходів з його подальшого покращення. 

У них віддзеркалюються: 
- загальна оцінка стану військово-патріотичного виховання дітей і 

молоді та досягнутих результатів, їх порівняння з попереднім 
періодом (краще, гірше); 

- рівень відповідності веденої роботи висунутим вимогам, 
вирішуваним завданням, наявним можливостям; передові і 
відстаючі в підготовці і проведенні основних заходів; 
невикористані можливості, засоби, упущення, недоліки; 
першочергові завдання, на виконання яких необхідно зосередити 
основні зусилля. 

 
5. Очікувані результати виконання  

Програми військово-патріотичного виховання  
дітей та учнівської молоді України, визначення її ефективності 
Найважливішою умовою ефективності роботи з військово-

патріотичного виховання є постійний аналіз її стану на основі 
узагальнених оціночних показників. Ці показники дозволяють визначити 
не лише стан військово-патріотичного виховання в цілому, а й окремі 
аспекти цієї роботи. 

Виконання Програми дасть змогу:  
– підвищити статус військово-патріотичного виховання в 

українському суспільстві загалом і в системі освіти зокрема; 
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– підвищити престиж військової служби як виду державної служби 
й культивування ставлення до солдата як до державного 
службовця; 

– утвердити в свідомості громадян об’єктивну оцінку ролі 
українського війська в українській історії, спадкоємності розвитку 
Збройних Сил у відстоюванні ідеалів свободи й державності 
України та її громадян від княжої доби, Гетьманського козацького 
війська, військ Української народної республіки, Січових 
стрільців, Української повстанської армії до часів незалежності; 

– сформувати психологічну й фізичну готовність молоді до 
виконання громадянського та конституційного обов’язку щодо 
відстоювання національних інтересів і незалежності Української 
держави, підвищення престижу й розвитку мотивації молоді до 
державної і військової служби та захисту Вітчизни; 

– відродити й розвивати українське козацтво як важливу 
громадську основу військово-патріотичного виховання молоді; 

– забезпечити духовну єдність поколінь, виховання поваги до 
батьків, людей похилого віку, турботу про молодших та людей з 
особливими потребами; 

– набути необхідних знань молоді про завдання Збройних Сил 
України, їх характерні особливості; засвоїти основи захисту 
Вітчизни, цивільного захисту, медичних знань і безпеки 
життєдіяльності; 

– сформувати й удосконалити життєво необхідні знання, уміння й 
навички молоді щодо захисту Вітчизни й військово-патріотичного 
виховання; 

– підготовити учнів до професійної, військової орієнтації й служби 
у Збройних Силах України та інших військових формуваннях, 
визначених чинним законодавством; 

– сформувати вірність бойовим і національно-історичним 
традиціям, військовому обов’язку, присязі та військовому 
статуту; підвищити рівень дисциплінованості, конструктивної 
соціально-комунікативної, громадсько-корисної діяльності;  

– підвищити рівень громадянської ідентичності, відчуття 
належності до рідної землі, народу; визначити духовну єдність 
поколінь і спільність культурної спадщини; сформувати почуття 
патріотизму, відданості  служінню Батьківщині;  

– сформувати вірність бойовим і національно-історичним 
традиціям, військовому обов'язку, присязі та військовому статуту. 

Кінцевим результатом реалізації Програми військово-патріотичного 
виховання дітей та учнівської молоді України передбачається позитивна 
динаміка зростання рівнів військово-патріотичної вихованості молоді в 
країні, зростання забезпечення сформованості в учнівської молоді 
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освітньої, фізичної, психологічної, соціальної і морально-духовної 
готовності до військової служби й захисту Вітчизни та активної протидії 
сепаратизму, аморальності, шовінізму й фашизму. 

 
6. Оцінка фінансових, матеріально-технічних і трудових 

ресурсів, необхідних для виконання  
Програми військово-патріотичного виховання  

дітей та учнівської молоді України 
Виконання загальнодержавної Програми фінансуватиметься за 

рахунок коштів державного й місцевих бюджетів та інших джерел згідно 
чинного законодавства. Оцінка матеріально-технічних і трудових ресурсів 
проводитиметься з урахуванням основних прогнозованих показників 
економічного й соціального розвитку, які подаються разом з проектом 
закону про Державний бюджет України на відповідний рік, інших 
прогнозованих документів, затверджених в установленому порядку. 
Обсяги фінансування Програми уточнюються під час складання проекту 
Державного бюджету України на відповідний рік у межах видатків, що 
передбачаються для кожного головного розпорядника коштів. 

Остаточна оцінка фінансових, матеріально-технічних і трудових 
ресурсів, необхідних для виконання Програми (з обґрунтуванням обсягів 
фінансових ресурсів за джерелами фінансування та результатами 
проведення оцінки реальних можливостей ресурсного забезпечення 
виконання Програми за рахунок коштів державного, місцевих бюджетів та 
інших джерел), проводиться після узагальнення пропозицій, що надійдуть 
від міністерств, інших центральних та місцевих органів виконавчої влади 
під час розроблення проекту загальнодержавної Програми військово-
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді України. 
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З метою виявлення організаційно-педагогічних умов активізації 

військово-патріотичної діяльності молодших підлітків у процесі 
позакласної роботи нами вивчався існуючий стан виховної роботи в 
загальноосвітніх навчальних закладах із точки зору здійснення завдань 
військово-патріотичного виховання. На констатувальному етапі взяли 
участь молодші підлітки загальноосвітніх шкіл міста Києва № 78, 85, 278. 
Загальний масив учасників констатувального експерименту склав 629 осіб. 

Метою дослідницької роботи на цьому етапі було визначення 
існуючих у практиці роботи загальноосвітніх навчальних закладів протиріч 
щодо військово-патріотичного виховання молодших підлітків у процесі 
позакласної роботи.  

Завданнями констатувального етапу експерименту передбачалося: 
виявлення організаційно-педагогічних умов, які забезпечують військово-
патріотичне виховання молодших підлітків у процесі позакласної роботи 
загальноосвітніх навчальних закладів. Для вирішення поставленого 
завдання використовувалась система взаємодоповнюючих методів 
діагностичного характеру: анкетування, тестування, інтерв’ю, бесіди, 
аналіз документальної бази, педагогічні спостереження, методика 
дослідження ціннісних орієнтацій М. Рокича. У ході дослідження 
аналізувалися організаційно-педагогічні умови, що забезпечують 
активізацію військово-патріотичного виховання молодших підлітків у 
процесі позакласної роботи загальноосвітніх навчальних закладів. 
Вивчення практичної роботи загальноосвітніх навчальних закладів щодо 
військово-патріотичного виховання молодших підлітків дозволило 
окреслити чинники, які можуть впливати на його характер та 
результативність. У ході анкетування та бесід із вчителями (18 
респондентів) та учнями 5-6 класів загальноосвітніх навчальних закладів 
(156 респондентів) було виявлено, що на військово-патріотичне виховання 
молодших підлітків у процесі позакласної роботи в сучасних умовах 
здійснюють вплив зовнішні та внутрішні фактори.  
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Тренерам військово-спортивних секцій та молодшим підліткам було 
запропоновано оцінити ступінь впливу на військово-патріотичне 
виховання зовнішніх і внутрішніх факторів (табл. 1).  

Таблиця 1 
Оцінка ступеня впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на 

активізацію військово-патріотичного виховання молодших підлітків, 
у % 

Фактори впливу 
 

Тренери 
 

Учні 

Освітня політика держави щодо 
військово-патріотичного виховання 

32 8 

Цілеспрямованість позакласної 
роботи школи щодо військово-
патріотичного виховання 
молодших підлітків 

57 27 

Підготовленість вчителів щодо 
військово-патріотичного виховання 

39 16 

Науково-методичне забезпечення 
військово-патріотичної діяльності 
молодших підлітків у процесі 
позакласної роботи 

51 25 

Гуманізація стосунків у системі 
„вчитель-учень“ та „учень-учень“ 

35 51 

Фактори 
зовнішнього 

впливу 

Організація позакласної роботи 
школи щодо військово-
патріотичного виховання 
молодших підлітків  

25 41 

Характер ціннісних орієнтацій 
молодших підлітків 

45 32 

Спрямованість внутрішньої позиції 
учнів щодо військово-
патріотичного виховання 

4 29 

Рівень сформованості мотивів та 
потреб самовдосконалення 

48 42 

Розвиток самосвідомості 
особистості щодо військово-
патріотичного виховання 

37 12 

Інтерес молодших підлітків до 
військово-патріотичної діяльності 

41 57 

Фактори 
внутрішнього 

впливу 

Індивідуальні психологічні 
особливості (розвинена емоційно-
вольова сфера) 

38 54 
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Факторами зовнішнього впливу визначені: світові цивілізаційні 
процеси, що зумовлюють освітню політику держави; стан фактичної війни 
на сході України; спрямування виховної діяльності загальноосвітніх 
навчальних закладів щодо військово-патріотичного виховання молодших 
підлітків у процесі позакласної роботи; науково-методичне забезпечення 
військово-патріотичної діяльності молодших підлітків у процесі 
позакласної роботи; гуманізація стосунків у системі „вчитель-учень“ та 
„учень-учень“; цілеспрямованість позакласної роботи школи щодо 
військово-патріотичного виховання молодших підлітків. До факторів 
внутрішнього впливу віднесені: характер ціннісних орієнтацій молодших 
підлітків; спрямованість їх внутрішньої позиції щодо військово-
патріотичного виховання; рівень сформованості мотивів та потреб 
самовдосконалення; розвиток самосвідомості особистості щодо військово-
патріотичного виховання; риси характеру особистості; індивідуальні 
психологічні особливості, зокрема, розвинена емоційно-вольова сфера. 

Тренерами військово-спортивних секцій оцінювались як 
найвпливовіші в плані активізації військово-патріотичного виховання 
молодших підлітків у процесі позакласної роботи такі фактори як 
цілеспрямованість позакласної роботи школи щодо військово-
патріотичного виховання школярів (57 %), науково-методичне 
забезпечення військово-патріотичної діяльності молодших підлітків у 
процесі позакласної роботи (51 %), рівень сформованості мотивів та 
потреб самовдосконалення (48 %), характер ціннісних орієнтацій 
молодших підлітків (45 %). Молодшими підлітками віддавалася перевага 
таким факторам як: інтерес молодших підлітків до військово-патріотичної 
діяльності (57 %), гуманізація стосунків у системі „тренер-учень“ та 
„учень-учень“ (51 %), рівень сформованості мотивів і потреб 
самовдосконалення (42 %), організація позакласної роботи школи щодо 
військово-патріотичного виховання молодших підлітків (41 %). Така 
розбіжність частково пояснюється різницею життєвого та соціального 
досвіду представників означених соціальних груп, рівнем їх освіти та 
особливостями виконуваної соціальної ролі. Якщо для вчителів – це 
передусім педагогічна діяльність, самореалізація в професійній, 
соціальній, особистій та інших сферах, для якої важлива система ціннісних 
орієнтацій та сформованість мотивів і потреб самовдосконалення 
особистості, характерне розуміння ролі спрямованості виховної діяльності 
школи та відповідного науково-методичного забезпечення, то для 
молодших підлітків важливим є становлення рис характеру, 
самоствердження в соціальному середовищі шляхом спілкування та 
вдосконалення власної особистості. Вони ще не в повній мірі розуміють 
роль самосвідомості особистості в військово-патріотичному вихованні, яка 
виявляється в її внутрішній позиції, спрямованості, ціннісних орієнтаціях, 
суб’єктності. 
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У ході бесід із молодшими підлітками та тренерами військово-
спортивних секцій було виявлено, що процес військово-патріотичного 
виховання активізується та набуває усталеного характеру, коли водночас 
задіяні зовнішні й внутрішні фактори впливу. Впевнені в цьому 64 % 
респондентів, 27 % вважають, що провідну роль у активізації військово-
патріотичного виховання відіграють внутрішні чинники, а 9 % 
респондентів не змогли дати власну оцінку. Така ситуація цілком 
закономірна, адже педагогічний вплив, який представлений зовнішніми 
факторами, переважно здійснюється опосередковано, трансформуючись у 
внутрішні регулятори поведінки й таким чином посилює внутрішні 
фактори самовиховання особистості. 

Тому, орієнтований на актуалізацію цінностей військово-
патріотичного виховання, виховний процес спроможний підвищувати 
рівень активності та усвідомленості військово-патріотичного виховання 
молодших підлітків. Важливу роль в активізації військово-патріотичного 
виховання в умовах загальноосвітніх навчальних закладів відіграє характер 
взаємовідносин у системі „вчитель-учень“ та міжособистісних стосунках 
школярів. Проте всі зазначені зовнішні чинники мають, перш за все, 
забезпечити активізацію внутрішніх факторів військово-патріотичного 
виховання особистості: сприяти розвитку самосвідомості, збагаченню 
мотиваційної сфери, спрямованості на самовиховання ціннісних орієнтацій 
та внутрішньої позиції особистості, формування інтересу до військово-
патріотичної діяльності, розвитку емоційно-вольової сфери. 

У результаті аналізу концепцій виховної роботи загальноосвітніх 
навчальних закладів можна констатувати, що в школах поступово 
відбувається перехід від авторитарної педагогіки до педагогіки 
толерантності, згідно якої навчання та виховання здійснюється з 
урахуванням природних здібностей і психологічних особливостей кожної 
особистості та спрямовується на її максимальну самореалізацію. Проте в 
більшості загальноосвітніх навчальних закладів виховна робота 
здійснюється в межах функціонального підходу до формування 
особистості, який передбачає такі напрями виховання як: розумовий, 
моральний, трудовий, правовий, фізичний, екологічний, естетичний тощо. 
На наш погляд, такий підхід себе виправдовує не в повній мірі. Значно 
ширші можливості для виховання та самовиховання школярів має 
аксіологічний підхід, який реалізується, наприклад, у системі виховної 
роботи загальноосвітньої школи № 85 м. Києва. Згідно зазначеного 
підходу, ядром змісту національного виховання у зазначеній школі 
виступає система визначених цінностей (вселюдських, національних, 
громадянських, демократичних, родинних, особисте життя). При цьому 
школярі залучаються до різноманітних видів діяльності: пізнавальної, 
науково-дослідної, громадсько-корисної, правової, трудової, естетичної, 
екологічної, спортивно-оздоровчої, військово-патріотичної, спрямованих 
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на засвоєння системи цінностей, що включає всі аспекти виховання 
[2, с. 26]. У даній школі активно реалізуються програми патріотичного 
виховання школярів на 2015 рік (робота клубу „Пам’ять“, заходи до Дня 
Соборності України, Міжнародного дня пам’яті Голокосту, Дня пам’яті 
героїв Крут, до Дня вшанування учасників бойових дій на території інших 
держав, до Міжнародного дня рідної мови, до Міжнародного дня 
звільнення в’язнів фашистських концтаборів, до Дня Перемоги, до Дня 
Європи, до Дня ветерана, до Дня Збройних Сил України, до Дня 
державного Прапора України, до Дня Конституції України, до Дня 
Незалежності України, до Дня Гідності та Свободи), проводяться: 
тематичні екскурсії шкільним зразковим музеєм „Захисники Вітчизни“, 
благодійні акції – „Ангели поруч“, „Парасольки миру“, „Пошта пам’яті 
поколінь“; фестиваль дитячої творчості „Сонячні барви“; конкурс героїко-
патріотичної пісні та поезії. 

Очікувані результати впровадження Програми патріотичного 
виховання школярів у загальноосвітній школі № 85 були такі: формування 
в школярів характерних рис громадянина-патріота, підвищення 
зацікавленості учнів щодо державної служби та служби у Збройних Силах 
України, їх готовності до захисту України, створення ефективної виховної 
системи національно-патріотичного виховання молоді в школі; 
консолідація зусиль суспільних інституцій у справі виховання 
підростаючого покоління, корпоративна партнерська 
взаємовідповідальність учасників навчально-виховного процесу, 
подальший розвиток і вдосконалення волонтерського руху, збагачення та 
поглиблення змісту роботи з патріотичного виховання учнівської молоді в 
освітньому просторі школи. 

На нашу думку, головним у змісті військово-патріотичного 
виховання у процесі позакласної роботи серед молодших підлітків має 
стати духовно осмислений патріотизм, який поєднує любов до свого 
народу, нації, Батьківщини з почуттям поваги до інших народів, своїх і 
чужих прав і свобод. 

Багатьма загальноосвітніми навчальними закладами України 
накопичений позитивний досвід організації військово-патріотичного 
виховання в процесі позакласної роботи з молодшими підлітками. Так, 
ефективним фактором військово-патріотичного виховання в 
загальноосвітній школі № 78 м. Києва вважають цілеспрямованість, 
системність, виваженість змісту та форм виховної роботи. Такі шкільні 
утворення, як музей історії, щотижнева газета активно сприяють 
формуванню світогляду школярів. У даній школі активно реалізуються 
нові форми військово-патріотичної роботи, спрямовані на зміцнення 
родинних устоїв, традицій школи, рідного краю, народу, зокрема, конкурс 
„Історія моєї родини“, родинні вечорниці, конкурс на краще знання історії 
своєї школи [4, с. 8]. 
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Консолідуючим компонентом усіх завдань із військово-

патріотичного виховання в процесі позакласної роботи сучасних 
загальноосвітніх навчальних закладів виступає національна ідея, тобто, 
виховання в шкільної молоді поважного ставлення як до рідної держави та 
її культури, так і до інших націй і культур, виховання патріотизму та 
активної громадянської позиції. Головною метою національного виховання 
на сучасному етапі є передача молодому поколінню соціального досвіду, 
багатства духовної культури народу, його національної ментальності, 
своєрідності світогляду й на цій основі формування особистісних рис 
громадянина України. При цьому найважливішим завданням виховання 
виступає формування національної самосвідомості молоді.  

Цікавим у цьому аспекті є розробка Програми українського 
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді науковцями 
лабораторії морального виховання Інституту проблем виховання НАПН 
України. Автори програми запропонували своє трактування національної 
ідеї „Шляхом злагоди до процвітання“ та визначили: мету, завдання, зміст 
і принципи виховання громадянина-патріота України. 

У програмі патріотичного виховання дітей та учнівської молоді 
розглядається комплексна, системна й цілеспрямована діяльність органів 
державної влади, громадських організацій, сім’ї, школи, інших соціальних 
інститутів щодо формування в молодого покоління високої патріотичної 
свідомості, почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про благо 
свого народу, готовності до виконання громадянського та конституційного 
обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, незалежності 
України, сприяння становленню її як правової, демократичної, соціальної 
держави. 

Головною тенденцією програми патріотичного виховання дітей та 
учнівської молоді є: формування ціннісного ставлення особистості до 
свого народу, Батьківщини, держави, нації. 

У програмі українського патріотичного виховання дітей та 
учнівської молоді визначені пріоритети освіти щодо патріотичного 
виховання учнівської та студентської молоді, обґрунтовано громадський 
характер патріотичного виховання. Освітні заклади стали більш 
відкритими для батьків, громадських організацій. Збільшилась кількість 
суб’єктів виховного впливу, посилилась узгодженість їхніх дій. Успішно 
здійснюються загальноукраїнські заходи, акції, спрямовані на активізацію 
патріотичної, моральної позиції дітей та учнівської молоді.  

Аналіз шкільної практики показує, що значна частина педагогів 
переконана: одвічні поняття „Батьківщина“, „патріотизм“ повинні 
домінувати в свідомості громадян і в виховному процесі школи, стати 
могутніми факторами розбудови та утвердження Української держави. 
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Процес формування ціннісних орієнтацій є невід’ємною складовою 
частиною розвитку підростаючої особистості, її відносин, спрямованості, 
емоційної та мотиваційно-потребнісної сфер. 

Цікавим у цьому аспекті є досвід роботи загальноосвітньої школи 
№ 94 м. Києва. Діяльність педагогічного колективу школи спрямовується 
переважно на розвиток національної культури як фактору цілісного 
формування особистості. Пріоритетними напрямами вважаються 
патріотичне, світоглядне, громадянське виховання, які реалізуються 
засобами рідної мови, історії, культури, національних традицій і звичаїв. У 
виховній роботі школи вдало поєднуються традиційні форми виховної 
роботи: патріотичні клуби, участь у роботі організації Пласт, фестивалі 
патріотичної пісні, святкування Дня Перемоги, Дня Збройних Сил України, 
Дня призовника, захисника Вітчизни, дня пам’яті Героїв Крут, змагання з 
військово-спортивних видів спорту, участь у літніх військово-спортивних 
таборах [5, с. 12]. 

Цікавими, на наш погляд, формами військово-патріотичного 
виховання в процесі позакласної роботи, які використовуються в 
загальноосвітніх школах, є клубні форми та фольклорні експедиції. 
Традиційним тут стало й проведення театралізацій народної пісні з 
використанням обрядів [5]. На наш погляд, клубні форми роботи можуть 
відігравати суттєву роль в активізації військово-патріотичного виховання 
молодших підлітків. Значні потенційні можливості для патріотичного 
виховання школярів мають твори української та світової літератури й 
мистецтва, фольклор, національні свята. 

Таким чином, аналіз стану військово-патріотичного виховання 
молодших підлітків у процесі позакласної роботи показав, що традиційні 
форми та методи з військово-патріотичного виховання не завжди сприяють 
формуванню в учнів стійкого інтересу та бажання активно брати участь у 
запропонованих заходах. У молодших підлітків, які є активними 
учасниками військово-патріотичних заходів, спостерігаються чітко 
усвідомлені пріоритети та цілі власного життя; вони мають широке коло 
інтересів, відвідують позанавчальні виховні заклади, показують переважно 
високі результати в навчанні, ведуть активну суспільну діяльність, 
користуються авторитетом серед своїх однокласників.  
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ВИХОВАННЯ ОСОБИСТИХ ЯКОСТЕЙ У СТУДЕНТІВ НА 
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ВПРАВ ІЗ ХОРТИНГУ 
 
Ідея виникнення хортингу, як комплексної системи 

самовдосконалення особистості, заснованої на фізичному, морально-
етичному, духовному, військово-патріотичному вихованні, пов’язана з 
відродженням давніх народних традицій, що передавались з покоління в 
покоління. Сучасний український хортинг – універсальна система 
змішаного єдиноборства, яка втілила в собі найбільш ефективні та дієві 
прийоми спортивних і прикладних єдиноборств й бойових мистецтв. 
Доведено доцільність та необхідність використання фізичних вправ із 
хортингу, основною метою якого є популяризація та підвищення ролі 
фізичної культури і спорту, військове-патріотичне виховання, залучення 
дітей та юнацтва до здорового способу життя, виховання особистості в 
дусі добропорядності та любові до Батьківщини.  

Назва виду спорту „хортинг“ походить від назви славетно відомого в 
світі острова Хортиця, де була розташована та діяла Запорозька Січ, яка 
відіграла прогресивну роль в історії українського народу [3].  

Система підготовки, виховання характеру, лідерству, вдосконалення 
майстерності та надбання змагального духу українських козаків лягли в 
основу хортингу, як виду спорту, народженого в Україні, який має 
регламентовані правила змагань; як вид оздоровчого та бойового 
мистецтва, має поступово ускладнену програму підготовки людини, 
поділену на кваліфікаційні технічні рівні, де кожний ступінь відповідає 
певному рівню підготовленості з загальної та спеціальної фізичної 
підготовки, знання та виконання елементів самозахисту техніки хортингу, 
інших необхідних аспектах підготовки фізично розвиненої особистості [4].  

Виховна система в своїй програмі містить: 
 вимоги етикету хортингу,  
 сувору дисципліну під час проведення занять,  
 технічні, функціональні та вольові аспекти підготовки.  
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Підвищена дисципліна та етикет поведінки – є системою впливу на 
формування характеру особистості, у вихованні не тільки сильними та 
здатними захистити себе й близьких людей у небезпечній ситуації, але 
також і прищеплення здорових звичок, вміння гідно поводити себе в 
суспільстві, постійно прагнути до самовдосконалення. 

Хоча з часів козацтва минуло декілька століть, на цих землях і досі 
відроджуються та розвиваються приватні оздоровчі системи, народні 
навички й методи лікування, спортивні, бойові, та прикладні єдиноборства. 
Сучасний український хортинг – універсальна система змішаного 
єдиноборства, яка втілила в собі найбільш ефективні та дієві прийоми 
спортивних, прикладних єдиноборств і бойових мистецтв [1; 2; 4].  

Одним із основних аспектів виховання в молоді особистих якостей у 
системі хортингу вважається патріотизм і лідерство людини. Тільки 
справжній патріот України буде готовий її гідно захистити. Відповідно до 
таких поглядів військово-спортивний хортинг вводить патріотизм на 
рівень головної національної цінності, високої та необхідної. Патріотизм 
являє собою одне з найбільш глобальних людських почуттів, закріплених 
віками та тисячоліттями, поєднує в собі любов до своєї Вітчизни, гордість 
за свій народ, відповідальність за його минуле й сьогодення, готовність до 
його захисту.  

У процесі занять з фізичного виховання викладачі доводять 
студентам, що патріотизм є вищою формою проявлення духовності. У 
патріотично налаштованого студента завжди з’явиться сила волі та 
бажання перемогти, стати лідером, навіть у складній ситуації й надмірному 
навантаженні. Патріотизм являє собою моральний фундамент особистого 
самовиховання, суспільної та державної будівлі, опору життєспроможності 
національної виховної ідеї хортингу. Це одна з першочергових умов 
ефективності функціонування системи соціальних і державних інститутів у 
нашій державі.  

Без вирішення питання створення ефективної системи патріотичного 
виховання, у вищих навчальних закладах, неможливий подальший стійкий 
суспільний розвиток і забезпечення безпеки українського народу, держави 
та особистості в фізкультурно-спортивній, культурній, політичній, 
економічній, соціальній, духовній, військовій та інших областях. Задля 
плідної роботи та успішного виховання людини, здатної захистити і себе, і 
свою родину, і свій дім та свою Вітчизну організація хортингу виробила 
паралельно спортивній та оздоровчій роботі певні методики з 
патріотичного виховання [2; 3]. 
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Вирішення вказаних завдань система хортингу ґрунтується на: 
- визначенні ідеологічних засад сучасного патріотичного 

виховання, 
- формуванні нового ідеалу сильного українця з урахуванням 

необхідності поєднання в виховних процесах індивідуального 
та суспільного елементів,  

- формуванні спільного національного характеру та спільного 
спортивного національного Духу,  

- впровадженні ефективної фізкультурно-спортивної, історично 
та ідеологічно перевіреної системи патріотичного виховання, 
що відповідає перспективним інтересам українського народу,  

- принципам біологічного та культурно-національного 
самозбереження,  

- слідування етнічному поклику крові, 
- патріотично налаштованим традиціям українського хортингу.  

Хортинг у цьому питанні є позитивним прикладом, навіть для інших 
держав, існування комплексної системи виховання молоді, основні 
принципи якої гуртуються на засадах відповідності існуючий концепції 
державного будівництва, пануючого у сучасний період релігійного вчення, 
світогляду народних мас та історичних вимогах часу. 

Методична система спрямована на підвищення тренувального 
навантаження за рахунок спеціальних прийомів. Рушійною силою системи 
– є воля спортсмена. Будь-який інший спорт починається з морфологічної 
оцінки – яка довжина в ноги, вроджена швидкість реакції, координація 
рухів, гнучкість тіла тощо. Щоб перемогти в кіокушині, потрібна сила духу 
та старт у рівних умовах. Все інше залежить від самого спортсмена – його 
характеру, упертості, готовності йти до кінця [4]. 

Навчально-виховний процес хортингу в вищих навчальних закладах 
базується на: 

- формуванні фізично та духовно розвиненої творчої особистості, 
- свідомого ставлення до обов’язків,  
- вихованні поваги до національних цінностей нашого народу,  
- прищепленні навичок здорового способу життя. 
Хортинг і його методи сприяють підвищенню загальної фізичної 

підготовленості та допомагають успішніше вирішувати завдання фізичного 
виховання. Оздоровчі вправи техніки хортингу в поєднанні зі словом 
викладача фізичного виховання – є ефективним комплексним засобом 
виховання дисциплінованості. Завдяки оздоровчому хортингу студенти 
отримують гарну фізичну форму. 
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Програма військово-патріотичного виховання та прикладного 
хортингу в навчальних закладах є системою комплексного типу, яка 
передбачає різнопланову навчальну діяльність, закріплення знань із курсу 
Захисту Вітчизни, фізичного виховання та вивчення прийомів самозахисту 
й прикладного хортингу, медицини, географії, біології, основ здоров’я та 
здобуття практичних навичок для використання в повсякденному житті та 
в екстремальних умовах. 

Мета військово-патріотичного виховання хортингу:  
- національно-патріотичне виховання підростаючого покоління, 
- формування особистості патріота і громадянина,  
- стійкої мотивації на необхідність безпечної життєдіяльності та 

здорового способу життя,  
- уникнення шкідливих звичок,  
- придбання та закріплення навичок дій в небезпечних ситуаціях 

побутового й громадського походження. 
Завдання військово-патріотичного виховання військово-спортивного 

хортингу:  
- оволодіння основними навичками збереження особистої та 

колективної безпеки,  
- надання само- і взаємодопомоги в екстремальних ситуаціях, 
- зміцнення морально-вольового стану та фізичного розвитку,  
- ознайомлення з основами рятувальної справи,  
- надання базової фізичної та спеціальної фізичної підготовки 

для служби в підрозділах силових структур України – ЗСУ, 
МНС, МВС, 

- виховання екологічної культури учнів,  
- активна участь у діяльності організації військово-спортивного 

хортингу як в Україні, так і за її межами [2; 3]. 
Відповідно до програми військово-патріотичного виховання 

військово-спортивного хортингу у вищих навчальних закладах 
проводиться робота з накопичення навчально-методичної бази, а також 
існують різні форми проведення занять:  

- теоретичні заняття різноманітного виховного напрямку,  
- практичні навчально-тренувальні заняття з виду спорту,  
- тренування з прикладного розділу хортингу,  
- туристські подорожі,  
- відвідування історичних місць, місць козацької слави,  
- участь у змаганнях. 
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У процесі проведення занять з фізичного виховання викладачі 
хортингу підкреслюють надзвичайну роль позитивних особистісних 
якостей своїх студентів, тим самим проводять масову пропаганду у справі 
патріотичного виховання та формування позитивних рис юнацтва. З цієї 
точки зору надзвичайно яскравий приклад української героїки, сили духу, 
самоорганізованості є козацтво. Козацька доба в історії України принесла 
як самій Україні так і світу нову, виключно ефективну, багаторівневу 
систему загального та військово-патріотичного виховання. У реалізації 
національної оздоровчої та виховної ідеї ще з давніх часів козацтво 
утворило потужний соціальний організм із військово-демократичним 
устроєм, який здатний був збройно захистити власні політичні та 
соціально-економічні інтереси.  
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МОТИВАЦІЯ ДО ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНОЮ КУЛЬТУРОЮ У 
СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 
Одним із завдань всього навчального процесу в вищих навчальних 

закладах є підготовка не тільки висококваліфікованих спеціалістів із 
різних спеціальностей, а й виховання у студентів мотивації для здорового 
способу життя, свідомого відношення до занять фізичними вправами, 
громадянина України, захисника Вітчизни. Фізична культура є значним 
ресурсом щодо вирішення зазначених завдань у сфері сучасної освіти 
молоді, яка охоплює систему фізичного виховання, спеціальні наукові 
знання, галузь особистої та суспільної гігієни праці й побуту, правильний 
режим праці й відпочинку, використання природних факторів: сонця, 
повітря, води з метою оздоровлення та загартування організму, а також є 
засобом духовного виховання та організації молодої людини. Одним із 
чинників, які впливають на відвідування обов’язкових занять і сам процес 
занять фізичною культурою і спортом – мотивація, тобто усвідомлена 
причина активності людини, яка спрямована на досягнення мети при 
заняттях фізичною культурою і спортом. 

З метою підвищення рівня мотивації до занять фізичними вправами, 
вдосконаленню шляхів прилучення студентської молоді до фізичного 
виховання та здорового способу життя необхідно підвищувати 
зацікавленість студентів і наочно демонструвати, що здоров’я – найвища 
цінність, яка дана нам природою, і її потрібно підтримуватися постійно. 

Як викладачі, маємо знати на якому рівні в студентів є усвідомлена 
інформація, яка стає мотивованим спонуканням до занять фізичними 
вправами, формуванням здорового способу життя, розвитку фізичних 
якостей, покращення психоемоційного стану. Що в подальшому створює 
основу для ефективної навчальної діяльності та самореалізації в майбутній 
професії. З цих причин і було проведене дане дослідження. 

У результаті дослідження було проаналізовано таких авторів: 
Е. С. Афанасенка, М. Я. Виленского, С. М. Канішевського, 
О. Ю. Малоземова, А. К. Маркова, Т. А. Матис, Ю. Г. Поліванова, 
А. Б. Орлова, Р. Т. Раєвского, О. Ю. Шияна та ін. 
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Тема дослідження є складовою науково-дослідної роботи лабораторії 
фізичного розвитку Інституту проблем виховання НАПН України, 
дослідження виконано в рамках наукової теми: „Організаційно-методичні 
основи фізичного виховання студентів у вищих навчальних закладах“. 

Метою дослідження було визначення найбільш значимих мотивів 
занять фізичною культурою і спортом у студентів вищих навальних 
закладів для подальших досліджень в пошуку шляхів підвищення їх рівня.  

Об’єктом дослідження були студенти 1–2 курсу Національного 
технічного університету України „КПІ“ у кількості 54 студента та 36 
студенток, які займаються на відділенні атлетичної гімнастики. 

Методи дослідження: 
● аналіз та узагальнення спеціалізованої літератури; 
● анкетування студентів;  
● педагогічне спостереження; 
● опитування. 
● бесіди; 
● аналіз навально-методичної документації. 
Для виявлення найбільш значимих мотивів занять фізичною 

культурою і спортом у студентів було проведено опитування та 
анкетування. Студентам був наданий перелік мотивів, які вони мали 
розмістити у порядку найбільш значущих від 1 до 8: отримання заліку з 
фізичного виховання; навчитись якомусь виду спорту; зняття 
психоемоційного навантаження; розвиток фізичних якостей (сила, 
швидкість, витривалість, гнучкість, координаційні здібності); придбати 
нових товаришів; придбати знання про цінності фізичної культури.  

За даними досліджень нами було з’ясовано, що найбільш значимим 
мотивом заняття фізичною культурою і спортом студенти назвали: 

 зміцнення здоров’я (44 %), 
 розвиток і удосконалення фізичних якостей (22 %), 
 здобуття певних спортивних результатів (12 %), 
 отримання заліку з дисципліни (9 %), 
 зняття психоемоційного навантаження (5 %), 
 спілкування з товаришами (4 %), 
 зняття психоемоційного навантаження (3 %), 
 інші мотиви (1 %). 
У процесі дослідження ми з’ясували, що у багатьох студентів 2 курсу 

свідоме відношення до занять фізичною культурою і спортом збільшується 
приблизно на 20 %, ніж у студентів 1 курсу. При цьому важливу роль  
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відіграють вплив товаришів, викладачів, участь у різних змаганнях за 
факультет, університет. 

З аналізу проведеного дослідження ми бачимо, що мотиви до занять 
фізичною культурою і спортом у студентів різні. Це вимагає від викладача, 
з одного боку, диференційованого підходу до вибору фізичних вправ, а з 
іншого – корекції студентських пріоритетів у ставленні до занять. 
Результативність формування мотивації до занять фізичною культурою у 
студентів забезпечується при комплексному та узгодженому обліку 
соціальних, професійних мотивів і мотивів особистості; професійної 
направленості навчально-виховного процесу в вищих навчальних закладах; 
індивідуальному підході; опорі на фізкультурно-спортивні інтереси; 
самопізнання та самовираження в руховій діяльності.  

Подальші дослідження в даному напрямі повинні проводитися з 
метою підвищення рівня мотивації кожного студента до занять фізичною 
культурою і спортом, яке направлене на зміцнення здоров’я, розвиток й 
вдосконалення фізичних якостей, формування ціннісної орієнтації та 
морально-вольових якостей для подальшої навчальної та трудової 
діяльності. 
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Руслана Сойчук, 
кандидат педагогічних наук, доцент, 

докторант лабораторії громадянського та морального виховання 
Інституту проблем виховання НАПН України, 

м. Київ 
НАЦІОНАЛЬНЕ САМОСТВЕРДЖЕННЯ МОЛОДІ В УМОВАХ 

СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ НАЦІЇ 
 

„На Говерлу піднімаються всі, 
 хто національні інтереси України сприймає як свої власні;  

хто прагне добра і справедливості народу,  
який витримав випробування історією; 

 хто своєю власною працею зміцнює незалежність і  
авторитет України у світі і хто, зрештою,  
не шукає для себе і своїх дітей іншої Долі.  

Піднятися на Говерлу – встати з колін – має вся Україна“ 
Віктор Андрущенко 

Постановка проблеми. Нині, у ХХІ столітті, українству випала 
надзвичайно доленосна історична роль – творення та ствердження 
української нації та відстоювання її державності. Саме від консолідації 
громадян у прагненні стати українською нацією, ствердитися як 
європейський народ залежить існування та подальше становлення 
суверенної і незалежної Української держави. Такі буремні виклики 
поставили перед суспільством нові завдання у справі виховання 
підростаючого покоління, зокрема створення цілісної національної системи 
виховання молоді, що зорієнтована на формування самодостатньої 
особистості українця, громадянина, здатного компетентно сприяти 
розбудові України як правової демократичної соціальної держави та 
солідарно відстоювати її незалежність, цілісність і суверенітет. Тому у 
вихованні національного самоствердження молоді вбачаються шляхи 
вирішення актуальних питань сьогодення, що водночас є запорукою 
подальшого сталого розвитку та ствердження української нації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні основи 
проблеми національного самоствердження особистості, зокрема, окремі 
аспекти проблеми простежуються в дослідженнях провідників ідеї 
української державності (М. Грушевський, Д. Донцов, Ю. Липа, 
В. Липинський, І. Франко та ін.); питання національного самоствердження 
особистості розглядається у психолого-педагогічних дослідженнях 
українських учених (І. Бех, М. Боришевський, О. Вишневський, 
Т. Дем’янюк, П. Ігнатенко, К. Чорна та ін.); в історії педагогічної думки 
проблема національного самоствердження знайшла своє відображення у 
працях українських педагогів (Г. Ващенко, І. Огієнко, С. Русова, 
К. Ушинський та ін.) 
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Мета тези – з’ясувати сутність поняття „національне 
самоствердження особистості“ на основі аналізу науково-теоретичних 
джерел та виявити вплив національного самоствердження особистості на 
становлення української громадянської нації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У національному 
самоствердженні сконцентрована потужна сила всієї національної 
спільноти, здатної здолати історичні стереотипи спільними зусиллями, а 
„… не намагання відбити історичну пам’ять українців. Інакше минуле, 
залишаючи кривавий слід, переповзе через сучасність у наше майбутнє і 
задушить свободу нації“ [2, с. 234]. Упродовж багатьох років замовчувався 
внесок українства у прогрес науки, техніки та культури. Вважалося і 
досить часто й на сучасному етапі панує думка, що українському народу 
немає за що і за кого пишатися, а надалі цей стан перейшов у 
самобичування, самопаплюження та політичну апатію щодо відстоювання 
національних інтересів. Хронічний стан підневільної нації приречений на 
інтелектуальне збідніння та зорієнтований на минуле, а не майбутнє. Адже, 
як вважають, що лише у минулому були перемоги, свобода, незалежність, 
героїзм і моменти слави. Також були спроби позбавити народ історичної 
пам’яті, переписати історію, зламати дух, обезкровити націю, а на замін 
визнавати та схилятися перед чужим у захваті і любові, така собі 
примусова ксенофілія. Характерним було замовчування здобутків, подій, 
явищ. Або ж український талант ішов служити на користь іншого, чужого, 
що й призвело до виникнення „вторинності культури“. Завдання, що 
постали перед нинішнім поколінням української нації, полягає в тому, аби 
витруїти комплекс національної меншовартості й відійти від 
роз’ятрювання минулих подій історії і перейти до проблем творення 
майбутнього, до національного самоствердження [2, с. 133].  

Таким чином, лише спільні зусилля усього українського народу в 
національній державі, який зацікавлений у процвітанні усієї нації та 
кожного громадянина зокрема, а не окремої групи привілейованих осіб, 
спроможні здійснити зміни щодо захисту національних інтересів і 
національного самоствердження українства. 

Виховання національного самоствердження молоді повинно 
базуватися на: 

- врахуванні історико-філософських, культурологічних, психолого-
педагогічних аспектів зародження, розвитку та становлення 
національної системи виховання,  

- визначення національного змісту та пріоритетних напрямів 
сучасного виховання в умовах єдиного Європейського простору та 
полікультурності освітнього середовища.  

Виховний процес повинен здійснюватися відповідно до державної 
освітньої політики на засадах загальнолюдських і національних цінностей, 
здобутках світової та вітчизняної педагогіки. 
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Метою виховання національного самоствердження молоді є 
самодостатня особистість, індивідуальність, яка усвідомлює себе членом 
української нації, прагне до морального самовдосконалення і віддана 
Українській державі, народу та шанобливо ставиться до всіх етносів, які 
становлять український народ, готова солідарно відстоювати незалежність і 
цілісність державності, відзначається вміннями компетентно сприяти 
розбудові України як держави-нації. У зазначеному контексті постає 
питання поєднання двох підходів у вихованні особистості, беручи до уваги 
інтереси особистості й держави, та визначення шляхів їх оптимального 
вирішення. Це потребує створення умов для розвитку й саморозвитку 
особистості, сприяння її активності та підтримування ініціативності в 
активно творчій діяльності. Вибудовуючи модель виховання національного 
самоствердження молоді на фундаментальних засадах, глибинних 
національно-виховних традиціях рідного народу та враховуючи 
поліаспектність сучасних суспільних потреб і викликів, ми відповідаємо на 
актуальні питання сьогодення періоду історичного розвитку українського 
народу щодо докорінної перебудови процесу виховання підростаючого 
покоління. Проектування процесу виховання національного 
самоствердження особистості на основі суб’єкт-суб’єктного рівноправного 
партнерства передбачає, що особистість є суб’єктом особистісного 
становлення в активній діяльності. Такий активний виховний вплив 
відбувається під час виконання молоддю різних видів пізнавальної та 
суспільно-корисної діяльності.  

У час загрози денаціоналізації та втрати української державності 
нагально постає проблема формування таких найвагоміших громадянських 
рис особистості нового українця:  

- знання історії та культури рідного краю, народних традицій, 
звичаїв, обрядів, атрибутів української державності, видатних 
історичних та сучасних постатей та їхній внесок у вітчизняну й 
світову культуру, науку; 

- любов до Батьківщини, народу та почуття людської і національної 
гідності, національної гордості, свободи, відданості, солідарності 
й толерантності до інших культур і народів; 

- наявність емоційно-позитивного ставлення до себе, іншого, свого 
народу, держави, нації, Батьківщини, всіх етносів, що становлять 
український народ; 

- повага до державної символіки, національних цінностей і 
національних ідеалів; 

- переконаність у необхідності власної праці у розбудові 
демократичної, правової Української держави-нації; 

- прагнення до самовдосконалення та досягнення успіху в інтересах 
українського народу; 

- усвідомлення себе громадянином Української держави-нації; 
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- активна громадська діяльність особистості, спрямована на 
збереження та захист національних цінностей;  

- уміння відстоювати права та свободи, національні інтереси 
держави й протистояти антиукраїнській ідеології;  

- здатність брати відповідальність, установлювати міжособистісну 
комунікацію та  натхненно солідарно працювати на користь 
громади, народу, держави-нації; 

- володіння державною мовою; 
- утвердження високих ідеалів служіння своєму народові, 

готовність до подвигу в ім’я своєї незалежної держави.  
Зміст сучасного українського виховання повинен бути національний, 

зорієнтований на розвиток духовно-моральної особистості, родинності, 
національної самосвідомості, громадянського патріотизму, що передбачає 
мобілізацію особистісних зусиль кожного громадянина на розбудову 
Української держави-нації, побудову справедливого державного устрою, 
розвиток духовного життя українства. Прагнення до національного 
самоствердження повинно увійти в життя кожного пересічного українця як 
пріоритетний ціннісний орієнтир і як життєва позиція задля відстоювання 
й захисту національних інтересів й подальшого розвитку та становлення 
держави-нації в системі координат розвинутих країн світу. 

Ми дотримуємося думки, що виховання національного 
самоствердження молоді охоплює всю складну багаторівневу систему 
підготовки молоді до успішної життєдіяльності на засадах збереження 
наступності духовного та морального досвіду поколінь українського 
народу й виконанні обов’язків перед Українською державою-нацією. 
Дієвість такої складної системи забезпечується єдністю та злагодженістю її 
рівнів і суб’єктів діяльності, а саме: органів державної влади, усіх 
інституцій громадянського суспільства. Це у свою чергу сприяє 
виробленню відповідної національної політики, підвищенню статусу 
національного виховання в навчальних закладах, гармонізації суспільного 
та сімейного виховання, інтенсифікацію виховної діяльності, та, власне, 
громадської діяльності у своїй громаді, шляхом налагодження 
партнерських стосунків між усіма суб’єктами виховного процесу. Адже, від 
особистого ставлення представників влади та громадськості до проблеми 
формування національного самоствердження підростаючого покоління, від 
рівня сформованості національної ідентичності особистості, її 
громадянської позиції, та здатності компетентно відстоювати інтереси 
держави-нації залежить подальший поступ незалежної демократичної 
країни. 

У національному самоствердженні простежується законний рух 
усього народу за своє самозбереження, розвиток та утвердження його 
найдорогоціннішого здобутку – національної самобутності серед 
різноманіття народів у світі. Саме у розквіті української нації як найвищої 
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історичної категорії вбачається гідне та повноцінне життя кожної 
особистості, захист її прав та інтересів. В умовах сьогодення варто 
спрямовувати процес виховання молоді на розбудову саме української 
громадянської нації, де кожен член нашої спільноти у свою чергу повинен 
нести відповідальність перед своєю державою-нацією. Схиляємося до 
думки, що всі громадяни, незалежно від їхнього етнічного походження, 
релігійного та соціального статусу тощо, становлять українську націю як 
поліетнічну спільноту, що складається із представників титульної 
української нації та всіх етнічних спільнот, які проживають в Україні та 
вважають її своєю Батьківщиною, які ідентифікують себе як громадяни 
Української держави та в яких ствердилося українське світовідчуття, 
світосприймання, світорозуміння. Рушійною силою суспільних 
трансформацій є увесь український народ, зокрема молодь, яка прагне 
власне життя пов’язати зі своєю Батьківщиною, землею предків, як гідною 
спадкоємницею Київської Русі, Козацької республіки та як потужною 
державою, що спроможна створити умови для гідного життя й розвитку 
кожної особистості та відстоювати й захищати національні інтереси 
народу. 

Висновки. Таким чином, наразі є актуальною проблема виховання 
національного самоствердження підростаючого покоління, а в контексті 
означеної проблеми постає питання поєднання двох підходів у вихованні 
особистості, беручи до уваги інтереси особистості й держави, та 
віднайдення шляхів їх оптимального вирішення. Тому, національне 
самоствердження особистості варто розглядати як інтегративну суспільно-
моральну цінність, яка проявляється в усвідомленні себе членом 
української нації, характеризується прагненням до морального 
самовдосконалення та відданістю Українській державі, народу й 
шанобливим ставленням до всіх етносів, які становлять український народ, 
готовністю солідарно відстоювати незалежність й цілісність держави, 
відзначається вміннями компетентно сприяти розбудові України як 
держави-нації.  

Актуальним на сучасному історичному етапі державотворення є 
твердження першого Президента України М. Грушевського: „Я вважаю, що 
та стадія українського життя, в яку ми ввійшли, вимагає високого 
морального настрою, спартанського почуття обов’язку. Певного аскетизму і 
навіть героїзму від українського народу… Хто хоче бути гідним 
громадянином, той мусить видобути з себе сі моральні сили“ [1, с. 14]. 
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ВПЛИВ ПАТРІОТИЗМУ НА ФОРМУВАННЯ СУТІ  
ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ХОРТИНГУ 

 
Сучасний соціально-економічний стан, що склався в Україні вимагає 

радикальних змін у кожній галузі суспільства. Тільки справжні патріоти 
України зможуть позитивно вплинути на подальший розвиток української 
держави та зміцнити довіру в народу до уряду. Таким чином, виходячи з 
цього, патріотизм на даний час є нагальною потребою і держави, якій 
необхідно, щоб усі стали національно свідомими громадянами-патріотами, 
здатними забезпечити країні гідне місце в цивілізованому світі; й 
особистості, яка своєю діяльнісною любов’ю до Батьківщини праген 
досягти взаємності з метою створення умов для вільного саморозвитку і 
збереження індивідуальності; і суспільства, яке зацікавлене в тому, щоб 
саморозвиток особистості, становлення її патріотичної самосвідомості 
здійснювався на моральній основі [7, с. 4].  

Пріорітетними векторами в процесі виховання патріотизму є: 
національна самосвідомість та міцне здоров’я. Практика підтверджує, що 
ці чинники завжди є актуальними та в нормативних документах (Державна 
національна програма „Освіта“ („Україна ХХІ століття“), Національна 
програма патріотичного виховання громадян, розвитку духовності, 
Національна програма патріотичного виховання населення, формування 
здорового способу життя, розвитку духовності та зміцнення моральних 
засад суспільства, Національна програма „Діти України“, Закон України 
„Про освіту“, Закон України „Про загальну середню освіту“, Національна 
доктрина розвитку освіти України, Національна доктрина розвитку 
фізичної культури і спорту, Концепція національно-патріотичного 
виховання молоді, Концепція національно-патріотичного виховання дітей 
та мододі, Концепція громадського виховання особистості в умовах 
розвитку української державності, Програма патріотичного виховання 
дітей та учнівської молоді та інші) займають стратигічні місця.  

Певні аспекти патріотичного виховання детально описані у працях 
І. Беха, Е. Єрьоменка, К. Журби, О. Захаренка, М. Зубалія, П. Ігнатенка, 
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В. Киричок, Б. Кобзаря, А. Макаренка, В. Сухомлинського, 
О. Сухомлинської, К. Чорної та інших.  

Щоб з’ясувати сутність понять „патріотизм“ і „поліцейський 
хортинг“ звернемося до першоджерел. 

Патріотизм (грец. patre – батьківщина) – суспільний і моральний 
принцип, – трактує поняття в педагогічному словнику М. Ярмаченко, що 
характеризує ставлення людей до своєї країни, яке виявляється в певних 
діях і складному комплексі суспільних почуттів, що звичайно називається 
любов’ю до Батьківщини. Любов до Вітчизни включає: піклування про 
державні інтереси та історичну долю країни й готовність заради них до 
самопожертви; вірність Вітчизні, що бореться з ворогами; гордість 
соціальними та культурними досягненнями своєї країни; співчуття до 
страждання народу і негативне ставлення до соціальних пороків 
суспільства; повага до історичного минулого Вітчизни, і успадкування від 
нього традицій; прив’язаність до місця проживання (до міста, села, області, 
країни в цілому). Всі ці прояви патріотизму знайшли відображення в 
моральній свідомості людства і в змісті різних моральних вимог. Саме 
тому патріотизм і є одним із принципів моралі. У періоди великих 
історичних потрясінь патріотичні почуття в нас різко загострюються. 
Виховання патріотизму в підростаючого покоління – одне з 
найважливіших завдань усієї системи освіти та виховання [6, с. 356]. 

Авторський колектив (І. Бех, К. Журба, В. Киричок, Г. Назаренко, 
К. Чорна, І. Шкільна) навчально-методичного посібника „Система 
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді в умовах 
модернізаційних суспільних змін“, теоретично обґрунтовують сутність 
поняття „патріотизм“ – це любов до Батьківщини, свого народу, турбота 
про його благо, сприяння становленню й утвердженню України як 
суверенної, правової, демократичної, соціальної держави, готовність 
відстояти її незалежність, служити і захищати її, розділити свою долю з її 
долею. Патріотизм – складне та багатогранне поняття, один із 
найважливіших компонентів індивідуального та суспільного способу 
життя. 

На особистісному рівні патріотизм є пріоритетною стійкою 
характеристикою людини, що проявляється в її свідомості, моральних 
ідеалах та цінностях, в реальній поведінці та вчинках. Це звичайний 
моральний стан життя людини. Він виявляється не лише в незвичайних 
ситуаціях, а й у повсякденному виконанні особистістю своєї роботи, яка 
приносить користь і людині, і суспільству. Отже, субєктом – носієм 
патріотизму – є сама людина. Завдяки її творчій праці, любові, відданості 
розвивається почуття патріотизму [7, с. 7]. 

Патріотизм – це одна із ланок людського характеру. Він, подібно до 
любові, керує людською свідомістю, заставляючи робити великі і малі 
вчинки в ім’я своєї Батьківщини. Патріотизм – величний вияв нескінченної 
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любові до рідного краю. Патріотизм, як і честь виховує великих, сильних 
людей, які не рахуються із ціною свого життя і здатні пожертвувати ним 
заради рідної землі. Патріотизм породжує впевненість у собі, волю в 
перемогу, віру в свою націю, свій народ, він перетворює звичайну людину 
в безстрашну машину, яка не відчуває страху і болю, ідучи впевнено і 
безстрашно до своєї мети. Тоді мета патріота стає метою усього народу. 
Патріот живе в єдності зі своїм народом, він живе своїм народом, адже 
життя народу стає його життям [8]. 

Принципового значення поняттю „патріотизм“ надає Е. Єрьоменко 
(президент Міжнародної федерації хортингу, співзасновник Української 
федерації хортингу (УФХ), Майстер спорту України міжнародного класу) 
у методичному посібнику „Хортинг – національний вид спорту України“. 
Він у декларації національного виду спорту України першою суспільно-
виховною складовою визначив – „патріотизм“ (сьогодні ми є громадянами 
і патріотами України, лідерами суспільства, керівниками і членами 
громадських спортивних об’єднань хортингу – найпотужнішого 
спортивного руху, філософського вчення та виховної системи, завтра на 
наші місця прийдуть інші, стане у керівництва вихована нами молодь. Від 
наших спільних зусиль, від того, як ми передамо вчення, традиції миру, 
добросусідства та справедливості, бойову та культурну спадщину 
хортингу, залежить, яким буде світ навколо нас, сім’я хортингу для 
суспільства нового покоління, і можливість об’єднання людей однією 
праведною великою метою – підтримання миру на землі.  

Ми бажаємо мати мир для всіх націй, здорове суспільство, міцні та 
дружні партнерські відносини, квітучу й розвинену Всесвітню федерацію – 
єдину сім’ю хортингу, яка присвячує свою роботу справі зміцнення миру 
на планеті. Девіз: „Хортинг на варті миру і в ім’я миру!“) [1, с. 13]. 

Автор методичного посібника „Хортинг – національний вид спорту 
України“ Е. Єрьоменко акцентує увагу на одному із основних аспектів 
виховання в молоді особистих якостей у системі хортингу – патріотизм 
людини. Він пише, що тільки справжній патріот України буде готовий її 
гідно захищати. Відповідно до таких поглядів хортинг вводить патріотизм 
на рівень головної національної цінності, високої і необхідної. Патріотизм 
являє собою одне з найбільш глобальних людських почуттів, закріплених 
віками і тисячоліттями, поєднує в собі любов до своєї Вітчизни, гордість за 
свій народ, відповідальність за його минуле і сьогодення, готовність до 
його захисту. У процесі навчання і тренування педагоги хортингу доводять 
учням, що патріотизм є вищою формою проявлення духовності. У 
патріотично налаштованого спортсмена завжди з’явиться сила волі та 
бажання перемогти, навіть у складній ситуації і надмірному навантаженні. 
Патріотизм у цьому сенсі являє собою моральний фундамент особистого 
самовиховання, суспільної та державної розбудови, використання 
впливових важелів національної виховної ідеї хортингу. Це є однією із 
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першочергових умов ефективності функціонування системи соціальних і 
державних інститутів у нашій країні. Е. Єрьоменко стверджує, що 
вихований патріотизм є фундаментом для вирішення створення ефективної 
системи військово-патріотичного виховання, що неможливий без 
подальшого стійкого суспільного розвитку й забезпечення безпеки 
українського народу, держави та особистості в фізкультурно-спортивній, 
культурній, політичній, економічній, соціальній, духовній, військовій та 
інших сферах [1, с. 24–25].  

Термін „поліція“ вперше вжив німецький юрист Мельхіор фон Оссе 
(1506�1557), який приблизно 1550 році служив канцлером у курфюрста 
Саксонського. Для нього, як і для Ніколя де Ламара (1639�1723), котрий 
опублікував „Трактат про поліцію“ (том 1, 1705), це слово означало просто 
„громадський порядок“. Спочатку значення слова „поліція“ мало на увазі 
всі сфери відповідальності держави, і лише в XIX столітті воно було 
зведено до державних функцій, пов’язаних із боротьбою з 
правопорушеннями.  

Поліція призначена для захисту життя, здоров’я, прав і свобод 
громадян України, іноземних громадян, осіб без громадянства; для 
протидії злочинності, охорони громадського порядку, власності та для 
забезпечення громадської безпеки. В межах своєї компетенції керівництво 
діяльністю поліції здійснюють Президент України безпосередньо або через 
Міністра внутрішніх справ, керівники територіальних органів Міністерства 
внутрішніх справ і керівники підрозділів поліції. 

Національна поліція України � це центральний орган виконавчої 
влади, який служить суспільству шляхом забезпечення охорони прав і 
свобод людини, протидії злочинності, підтримання публічного порядку та 
громадської безпеки. Діяльність Національної поліції спрямовується та 
координується Кабінетом Міністрів України через Міністра внутрішніх 
справ згідно із законом [4]. 

Слово „хортинг“ походить від назви відомого та славетного острова 
Хортиця, де була розташована Запорозька Січ, яка відіграла прогресивну 
роль в історії українського народу. На основі дослідження історичних 
джерел, любові до Батьківщини, відтворення, збереження та зміцнення 
козацько-лицарських чеснот, традицій, відображення у мистецтві 
оздоровчих, бойових, культурних, військово-патріотичних традицій 
Запорозької Січі тощо й виник національний вид спорту України – 
хортинг. Засновниками Української федерації хортингу (УФХ) є: 
Е. Єрьоменко, І. Косинський, Д. Лісовий, С. Лохманов, О. Нетребко, 
О. Плотніков, В. Севрюков [1; 5]. 

Проведений аналіз науково-педагогічних джерел і електронних 
ресурсів із проблеми суті поліцейського хортингу дає підстави зробити 
наступні висновки: значний вплив на формування ідеї його створення мали 
основні фактори – час, бажання засновника (Б. Шаповалов, кандидат 
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бойових дій в Абхазії, Боснії-Герцеговині, Косово, науковий кореспондент 
ІПВ НАПН України, радник Президії Міжнародної поліцейської 
автомобільної корпорації, президент Міжнародної федерації поліцейського 
хортингу, 5-ти разовий чемпіон світу, 4-ти разовий чемпіон Європи, 
володар кубку світу (2005 р.), Майстер спорту чорного поясу (10-й ДАН) з 
поліцейської системи самозахисту і контролю) акумулювати бойові 
традиції українського народу, напрацювання в галузі національного 
бойового мистецтва „хортинг“ (Е. Єрьоменко, співзасновник Української 
федерації хортингу (УФХ), президент Міжнародної федерації хортингу, 
Майстер спорту України міжнародного класу, Заслужений тренер України, 
учасник бойових дій у Республіці Афганістан) та потреби правоохоронної 
діяльності. 

Завдання поліцейського хортингу: 
1. Пропаганда здорового способу життя. 
2. Розвиток фізичних, морально-вольових, інтелектуальних 

здібностей. 
3. Технічна, такична та психологічна підготовка працівників міліції 

(поліції) та інших правоохоронних органів [5]. 
Важливими для подальшого розвитку теорії і методики 

поліцейського хортингу є дослідження сучасних українських науковців: 
Е. Єрьоменко (філософсько-методологічні засади поліцейського хортингу 
як підготовча база працівників поліції в Україні), Ю. Радченко (суддівство 
змагань із поліцейського хортингу (демонстраційні розділи), А. Ребрина 
(розвиток бойових мистецтв як передумова становлення поліцейського 
хортингу – національного професійно-прикладного виду спорту України), 
І. Рогоза (форми та методи психологічної підготовки в екстремальних 
умовах у процесі занять поліцейським хортингом), О. Семигал (причини 
виникнення хортингу як основи для створення поліцейського хортингу), 
М. Хасанов (застосування розділу „Поліцейська боротьба“ у формуванні 
готовності молоді до поведінки в екстремальних ситуаціях), Б. Шаповалов 
(поліцейський хортинг – сучасний національний професійно-прикладний 
вид спорту). 

Оптимізм викликає беззаперечний факт, що поліцейський хортинг є 
важливою складовою військово-патріотичного виховання молоді [5].  

Таким чином, потрібно розвивати почуття „патріотизм“, починаючи, 
з дошкільного віку для досягнення поставленої мети – вплив патріотизму 
на формування суті поліцейського хортингу. Адже, дошкільний вік – 
період становлення особистості, формування моральних почуттів тощо. 
Розвивати це почуття потрібно в усіх видах діяльності. Патріотичне 
виховання дошкільнят має розв’язувати широке коло завдань. Це не лише 
виховання любої до рідного дому, сім’ї, дитячого садка, але й виховання 
шанобливого ставлення до людини-трударя та результатів її праці, рідної 
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землі, захисників Вітчизни, державної символіки, традицій держави, 
загальнонародних свят. 

До основних завдань патріотичного виховання старших дошкільнят 
належать: 

 формування любові до рідного краю (причетності до рідного 
дому, сім’ї, дитячого садка, міста); 

 формування духовно-моральних взаємин; 
 формування любові до культурного спадку свого народу; 
 виховання любові, поваги до своїх національних особливостей; 
 почуття власної гідності як представників свого народу; 
 толерантне ставлення до представників інших національностей, 

до однолітків, батьків, сусідів, інших людей. 
Основні напрями патріотичного виховання: 
 формування уявлень про сім'ю, родину, рід і родовід; 
 краєзнавство; 
 ознайомлення з явищами суспільного життя; 
 формування знань про історію держави, державні символи; 
 ознайомлення з традиціями і культурою свого народу; 
 формування знань про людство [2]. 
У методичних рекомендаціях щодо організації патріотичного 

виховання дітей та учнівської молоді в загальноосвітніх та позашкільних 
навчальних закладах зазначено, що мети патріотичного виховання можна 
досягти шляхом реалізації таких виховних завдань: 

 утвердження в почуттях особистості патріотичних цінностей, 
поваги до культурного та історичного минулого України;  

 виховання поваги до Конституції України, Законів України, 
державної символіки;  

 підвищення престижу військової служби; 
 визнання й забезпечення в реальному житті прав дитини як 

найвищої цінності держави і суспільства; 
 усвідомлення взаємозв’язку між індивідуальною свободою, 

правами людини та її патріотичною відповідальністю; 
 формування етнічної та національної самосвідомості, любові до 

рідної землі, держави, родини, народу; визнання духовної єдності 
населення усіх регіонів України, спільності культурної спадщини 
та майбутнього; 

 формування мовної культури, оволодіння і вживання української 
мови як духовного коду нації; 

 формування здорового способу життя дітей та молоді; 
 посилення ролі сім’ї в процесі формування патріотичних якостей 

учнівської молоді; 
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 створення умов до занять фізичної культури і спортом, 
спрямування на підготовку молоді до праці та захисту 
Батьківщини; 

 активне залучення до патріотичного виховання молоді 
ветеранських організацій, використання їх досвіду з метою 
збереження та спадкоємності славних бойових і трудових 
традицій; 

 створення умов для посилення патріотичної направленості засобів 
масової інформації при висвітленні подій та явищ суспільного 
життя; 

 розвиток почуття гордості, поваги, до символів держави – Герба, 
Прапора, Гімну України, іншої загальнодержавної та регіональної 
символіки та історичних святинь; 

 вивчення славних і видатних імен відомих людей, засвоюючи у 
молодих людей гордість за співвітчизників. 

Патріотичне виховання молоді здійснюється за такими напрямами: 
 державний – базується на забезпеченні державою системи 

героїко-патріотичного та патріотичного виховання; 
 соціальний – ґрунтується на вивченні норм моралі, їх дотриманні, 

орієнтований на усвідомлення пріоритету загальнолюдських 
цінностей та інтересів, виховання шанобливого ставлення до 
культури, історії, мови, звичаїв і традицій українського народу; 

 військовий – передбачає вивчення військової історії України, 
переможних битв Радянської Армії, основних зразків техніки і 
озброєння Збройних Сил України, набуття початкових навичок 
користування ними, підвищення фізичної загартованості в 
інтересах підготовки до захисту Вітчизни; 

 психолого-педагогічний – ґрунтується на вивченні психологічних 
особливостей молоді, проведенні методичної роботи з 
узагальнення та поширення передового досвіду героїко-
патріотичного виховання, вдосконаленні форм і напрямів цієї 
діяльності; 

 правовий – передбачає формування правових знань, прищеплення 
високої правової культури. 

Основними формами патріотичного виховання школярів є: 
 інформаційно-масові (дискусії, диспути, конференції, 

„філософський стіл“, „відкрита кафедра“, інтелектуальні 
аукціони, ринги, вікторини, вечори, подорожі до джерел рідної 
культури, історії держави і права, створення книг, альманахів); 

 діяльнісно-практичні (творчі групи, осередки, екскурсії, свята, 
театр-експромт, ігри-драматизації, огляди-конкурси, олімпіади); 

 інтегративні (шкільні клуби, фестивалі, факультативи, гуртки); 
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 діалогічні (бесіда, діалоги, спілкування); 
 індивідуальні (доручення, творчі завдання, звіти, індивідуальна 

робота); 
 наочні (шкільні музеї, кімнати, зали, галереї, виставки дитячої 

творчості, книжкові виставки, тематичні стенди тощо). 
У процесі організації патріотичного виховання необхідно 

дотримуватись таких принципів: 
 національної спрямованості – передбачає формування 

національної самосвідомості, виховання любові до рідної землі, 
свого народу, шанобливе ставлення до його культури;  

 гуманізації виховного процесу – вихователь зосереджує увагу на 
дитині як вищій цінності, враховує її вікові та індивідуальні 
особливості й можливості, спонукає до самостійності, виробляє 
індивідуальну програму її розвитку, стимулює свідоме ставлення 
до своєї поведінки, діяльності, патріотичних цінностей;  

 самоактивності і саморегуляції – сприяє розвитку у вихованця 
суб’єктних характеристик; формує здатність до критичності й 
самокритичності, до прийняття самостійних рішень; поступово 
виробляє громадянську позицію особистості, почуття 
відповідальності за її реалізацію в діях та вчинках;  

 культуровідповідності – передбачає єдність патріотичного 
виховання з історією та культурою народу, його мовою, 
народними традиціями та звичаями, які забезпечують духовну 
єдність, наступність і спадкоємність поколінь;  

 полікультурності – інтегрованість української культури у 
європейський та світовий простір, формування у дітей та 
учнівської молоді відкритості, толерантного ставлення до 
культури, мистецтва, сприймати українську культуру як 
невід’ємну складову культури загальнолюдської;  

 соціальної відповідності – обумовлює необхідність узгодженості 
змісту і методів патріотичного виховання реальній соціальній 
ситуації, в якій організовується виховний процес [3]. 

Таким чином, сприраючись на конкретні факти, можемо 
констатувати: 

1. Поліцейський хортинг – сучасний національний професійно-
прикладний вид спорту України.  

2. На створення поліцейського хортингу вплинули фактори: час, 
бажання засновника акумулювати бойові традиції українського 
народу, напрацювання в галузі національного бойового мистецтва 
„хортинг“ і потреба правоохоронної діяльності.  

3. Поліцейський хортинг являє собою систему окремих розділів 
(техніка самозахисту; поліцейський самозахист; показові виступи 
без зброї; показові виступи зі зброєю; поліцейська боротьба) 
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спортивних єдиноборств, притаманних лише цьому виду спорту, 
що надає йому характеру яскравої індивідуальності та 
неповторності.  

4. Кожний співробітник української поліції (у складі Національної 
поліції функціонують структурні підрозділи: кримінальна поліція; 
патрульна поліція; поліція охорони; спеціальна поліція; поліція 
особливого призначення), зобов’язаний „відшліфувати“ три-
чотири прийоми поліцейського хортингу до автоматизму 
(відповідно до конституції власного тіла), що сприятиме 
збереженню особистого здоров’я та життя. 

5. Поліція – це професійний державний орган, покликаний 
забезпечити правопорядок, уникаючи каральних функцій.  
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ФІЛОСОФСЬКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ  
ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ХОРТИНГУ ЯК ПІДГОТОВЧА БАЗА 

ПРАЦІВНИКІВ ПОЛІЦІЇ В УКРАЇНІ 
 
Поліцейський хортинг заснований для поліпшення професійної 

підготовки працівників силових структур. Говорячи про поліцейський 
хортинг як вид професійної діяльності, призначеної для підготовки 
спортсменів високого рівня майстерності, які здатні виконувати 
воєнізовані та охоронно-прикладні завдання, потрібно підкреслити, що це 
насамперед полігон для випробування й відбору найбільш ефективних 
прийомів у жорстких умовах конкурентної боротьби як на спортивному 
хорті, так і в реальних сутичках із озброєними та неозброєними 
порушниками закону. 

Турніри, що проводяться Міжнародною федерацією поліцейського 
хортингу, сприяють найбільш ефективній підготовці співробітників 
правоохоронних органів. Також приділяється велика увага підростаючому 
поколінню. Тому, діяльність федерації направлена не тільки на 
накачування м’язів і засвоєння бойовий навичок, це ще й військово-
патріотичне виховання молоді. Хлопці, які займаються даним спортом, 
підвищують фізичні, моральні та вольові якості. Організація вже нараховує 
регіональні відділення в усіх областях України та декількох країнах 
Європи й Азії, а також дальнього зарубіжжя. 

Поліцейський хортинг включає в себе спортивно-прикладну і 
практично-бойову версії. Перший напрям розроблено спеціально для 
розвитку спорту, залучення дітей та учнівської молоді у спортивні зали, 
підтримання позитивного іміджу української поліції та інших силових 
органів серед населення. На заняттях із початківцями учні вчаться 
наносити удари та захищатися від них, не отримуючи при цьому навіть 
мінімального травматизму. Але це не означає, що відзразу проводиться 
навчання спеціальним прийомам, які ефективно застосовуються в 
українській поліції. 

Тренування починаються з ознайомлювальних і профілактично-
виховних бесід, потім переходять до загальнофізичної частини, на якій 
інструктори-викладачі навчають загальнозміцнювальним вправам, 
правильному диханню, пластиці, координаційним елементам. Далі йде 
практична частина, тобто, безпосередньо техніка нанесення ударів, захисту 
від них, вивчення кидкової техніки. Особливою методикою вважається 
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імітаційний ігровий двобій з уявним супротивником, під час якого 
майбутні поліцейські відпрацьовують весь вивчений матеріал, і тільки 
після цього початківці приступають до спарингів. Будь-який співробітник 
української поліції просто зобов’язаний оволодіти первинним набором 
прийомів самооборони, які однозначно допоможуть у службі. 

Окрім цього, поліцейський хортинг є універсальною системою 
ефективної самооборони та справжнього рукопашного двобою, що 
розроблена для армії й секретних служб України. Дана система підготовки 
суттєво відрізняється від усіх інших видів бойових мистецтв. Вона 
надзвичайно проста та ефективна. Всі рухи спрямовані виключно на 
практичну складову, не вимагають багаторічних завчених вправ і 
індивідуально адаптуються до рівня фізичної підготовки як учня-
початківця, так і професійного поліцейського, будь то спецназівець, 
співробітник охорони, працівник постової служби. Все залежить, лише, від 
програми навчання та тих цілей, які ставить перед собою людина. 

Поліцейський хортинг як прикладну бойову систему, розроблену для 
силових структур, можна застосувати і для використання цивільним 
населенням. Так чи інакше, але в результаті формування підрозділів сил 
оборони України, як у будь-якій силовій структурі, питання про методи 
ведення рукопашної сутички й спеціальної підготовки постало досить 
гостро. Українській поліції потрібна бойова система, що відповідає 
кільком основним вимогам. Вона повинна бути легкою у вивченні та 
застосуванні, щоб і солдат, і службовець контори, і боєць спецпідрозділу 
змогли б досягнути успіху в навчанні за можливо короткий проміжок часу, 
а також підтримувати надбані навички. Також необхідно, щоб навички та 
прийоми відпрацьовувалися за мінімальні повторення, в короткий термін, 
мали як виховний, так і практичний зміст. Ще більш важливим є те, щоб 
прийоми ведення сутички були легко застосовні в умовах максимального 
стресу, який часто трапляється в роботі поліцейського. 

Практично-бойовий напрям поліцейського хортингу – це більш 
серйозна й закрита дисципліна, призначена для співробітників, які мають 
спортивні досягнення, вивчили правила єдиноборства та мають 
спортивний розряд не нижче кандидата у Майстри спорту з хортингу або 
іншого виду повноконтактного бойового мистецтва. Ці спортсмени 
виступають на різних змаганнях і турнірах із метою випробування 
ефективності різних видів єдиноборств, і окремих прийомів у 
екстремальних умовах. 

Побачивши переваги інструкторів із хортингу у веденні 
рукопашного двобою, деякі силові органи держави, вже приймають цих 
спеціалістів у якості інструкторів для елітних підрозділів загонів опору. 
Спочатку бійці проходять підготовку за добре відомими їм дисциплінами: 
загальною фізичною підготовкою, спеціальною кросовою підготовкою з 
перешкодами, плавання, використання ножа та обороні від нього. Але вже 
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через короткий час службовці займаються спеціальною фізичною 
підготовкою, марш-кидками по пересіченій місцевості, відпрацюванням 
прийомів у рукопашних сутичках без зброї та зі зброєю, прийомів 
самозахисту без спеціального одягу, та у захватних хортовках. У 
подальшому вони служать у діючих підрозділах і вдосконалюють свої 
унікальні методи самозахисту та ведення рукопашного двобою. 

Поліцейські патрульних служб отримують знання про забезпечення 
дійсності вогню при роботі в приміщенні або в громадських місцях. Те, що 
можна назвати тактикою перестрілки, тактикою маневрування в групі 
людей. Існують вже розроблені базові алгоритми дій для патрулів у 
вказівному, а не рекомендаційному порядку. 

Далі постає питання: хто повинен вчити на практиці? У теорії 
фізичного виховання визначена послідовність: розповідь, показ, 
тренування. На сьогоднішній момент у системі Міністерства Внутрішніх 
Справ організована підготовка фахівців-снайперів, техніків по вибухівці, 
альпіністів та інших. Але не кожен вузький фахівець технічних профілів 
може донести рукопашні знання слухачам. Є велика різниця між тим, чому 
вчити, і тим, як вчити. У цьому сенсі треба ще багато зробити, потрібно 
створювати інститут кваліфікованих інструкторів із поліцейського 
хортингу. Ними можуть бути тільки досвідчені співробітники, які пройшли 
спортивні змагання, службову практику поліцейського, мають педагогічні 
здібності та володіють спеціальними методичними прийомами. Вони 
також повинні брати участь у службових і бойових заходах, постійно 
відчуваючи на собі динаміку робочого процесу в українській поліції. 

Зараз поліцейських навчають великій кількості прийомів. Не всі 
вони ефективні, тим більше без постійних тренувань. На заняттях із 
поліцейського хортингу, відповідно до конституції тіла службовця, дається 
три-чотири універсальних прийоми, зате вони вигострюються до 
автоматизму. Їх буде цілком достатньо для того, щоб знешкодити та 
затримати злочинця. Знання цих прийомів не тільки реально захистить 
життя правоохоронця, але й убезпечить громадян, яких йому довірено 
охороняти. Методика не зовсім звична, але вона сприяє ефективному 
набуттю вмінь і навичок, необхідних для ведення реального рукопашного 
двобою без використання зброї. Причому зменшується можливість 
отримання травм у порівнянні з іншими військово-прикладними 
єдиноборствами.  

Наскільки ефективні будуть вивчені прийоми поліцейського 
хортингу в реальній ситуації? Це питання важливе, оскільки невдале 
застосування прийому може істотно погіршити й без того критичну 
ситуацію, збільшити небезпечність становища, в якому опинився 
непідготовлений поліцейський. І тут ми маємо наступну дилему – 
короткострокові курси дають службовцю лише початкові навички ведення 
сутички, надійність яких нижче, ніж хотілося, а отримання добрих навичок 
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і вмінь – є справою тривалих і важких тренувань. Виходить, що службовці 
або повинні задовольнятися ненадійною системою, або витрачати роки на 
придбання високого рівня навичок поліцейського хортингу, які їм, цілком 
ймовірно, ніколи не знадобляться в житті. У цьому випадку, зміщуючи 
акценти у бік самооборони, методика поліцейського хортингу не забуває, 
що бойові мистецтва – це особлива культура з величезним потенціалом, де 
всі складові настільки тісно переплетені, що не можна вихопити з цілого 
якийсь один аспект, зберігши при цьому цілісність системи хортингу. 

Що ж може дати поліцейський хортинг самому поліцейському? Це 
прекрасний спосіб отримання фізичної підготовленості та здоров’я. 
Дійсно, тут сформувалися найрізноманітніші методи загальної та 
спеціальної фізичної підготовки, спрямовані як на власний розвиток 
тілесних здібностей, так і на оздоровлення організму. Важко сперечатися з 
тим, що ефективне застосування такої бойової системи передбачає 
наявність у її адепта певних фізичних якостей, умінь, здібностей тощо. Для 
ефективного використання ударів необхідно мати загартовані кінцівки та 
м’язи, що дозволяє наносити удари руками без ризику вибити зап’ястя; 
боротьба вимагає неабиякої фізичної сили; фехтувальні системи зі зброєю 
потребують швидкості та реакції. Список якостей можна продовжувати до 
безкінечності. Природно, що в арсеналі поліцейського хортингу є методи 
тренінгу, які дозволяють цілеспрямовано розвинути необхідні якості, і без 
яких бойова система суттєво втратить свою ефективність. У поліцейському 
хортингу існують методи, спрямовані на психологічну перебудову, на 
формування тих чи інших внутрішніх якостей. Дана бойова система 
передбачає наявність у свого послідовника як фізичних, так і деяких 
психологічних якостей: агресивності, нечутливості до болю, жорсткості 
або, навпаки, податливості, спокою, розслабленості тощо. Перевагу тих чи 
інших якостей перед іншими диктує насамперед передбачувана тактика 
двобою, що визначає широкий технічний арсенал і методи фізичного та 
психологічного тренінгу. Відповідно, перед практикуючим поліцейським 
відкриваються широкі можливості для саморозвитку та спортивно-
прикладної самореалізації. 

Не можна не враховувати і духовну складову поліцейського 
хортингу, який розвивається в тісному зв’язку з духовними та 
культурними традиціями українського народу. Крім ефективного 
фізичного розвитку, поліцейський хортинг має величезний оздоровчий 
потенціал, але головне те, що це бойове мистецтво, як справжній воїнський 
шлях, який сприяє розвитку особистості людини. Тобто, це та опора, та 
професійна діяльність, що сприймається людиною в якості основної 
справи свого життя. Звичайно, ідеальний варіант у цьому випадку – 
викладання, що дозволяє поєднувати захоплення і професію. Хоча й це не 
обов’язково, набагато важливіше, що серйозна практика поліцейського 
хортингу визначає весь спосіб життя самого поліцейського. Такий спосіб 
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життя використовується як засіб виживання в суспільстві або як зброя 
застосовується в професійній діяльності поліцейського. З перерахованого 
випливає, що практика даного бойового мистецтва з самого початку занять 
дає можливість компенсувати багато недоліків, що диктує сучасна 
культура та індивідуальний спосіб життя. Адже, всі сфери життя 
взаємопов’язані та й не можна, взагалі, позбутися бійцівських якостей по 
закінченні тренування. 

Неможливо розвинути спокій духу, що виявляється виключно в 
межах тренувального залу. Всі знання та вміння, що були набуті 
поліцейським у процесі практичних тренувань, переноситься в 
повсякденне життя, даючи можливість підвищити його якість, а при 
необхідності, і захистити життя від злочинного посягання. Скористатися 
цією можливістю може кожен службовець, але це його особистий вибір. У 
даний час найбільший інтерес для спецслужб представляє саме ця система, 
бо вона поєднує в собі реальність бойового застосування та можливість 
максимально розкрити потенціал поліцейського у фізичній і психологічній 
сфері. 

Торкаючись філософського та виховного підґрунтя поліцейського 
хортингу відповідно до його службово-прикладної специфіки, можна 
констатувати те, що на відміну від багатьох інших бойових мистецтв у 
реальних практиках поліцейського хортингу не існує ні суворого певної 
кількості правил, властивих тільки цьому стилю, ні набору технічних 
прийомів, що були б характерні тільки для поліцейського хортингу. Він – 
специфічний, незалежний та вільний для творчості й активного 
використання всього нового й практичного. Увібравши в себе дух всіх 
прикладних бойових мистецтв, філософію українського хортингу, цей 
стиль не став бранцем жодного з них. Поліцейським, хто розуміє сутність 
поліцейського хортингу, він „дарує“ силу звільнення, стаючи дзеркалом їх 
самопізнання. Його можна описати як оригінальний стиль за допомогою 
звичних термінів, а методики можна по-різному називати. Зазначимо, що 
всі вони відтворюють реальні ситуації вуличних сутичок, „показуючи“ 
повне розуміння сутності цього стилю та того, чим керувалися його 
засновники. 

Концепція поліцейського хортингу просто не може реалізуватися в 
рамках однієї системи. Щоб зрозуміти це, треба усвідомити, що насправді, 
на певному рівні тренування не відрізняються одне від одного. Але, всі 
вони „течуть“ одне за одним, як річка. Сходинка за сходинкою, вершина за 
вершиною, від маленької перемоги – до великої! Повне розуміння 
поліцейського хортингу випливає від інтуїтивного розуміння цієї єдності, 
постійної жаги до кроку вперед. Знання в поліцейському хортингу, в 
кінцевому рахунку, означає самопізнання. Інструктор бачить своє завдання 
у тому, щоб звільнити своїх послідовників від сліпої залежності від будь- 
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якого стилю, будь-яких зразків або систем і керуватися в небезпечній 
ситуації природними відчуттями. 

Поліцейський хортинг – це дзеркало, що відображає професійну 
здатність поліцейського, – ось ключ до правильного підходу в навчанні й 
тренуванні. Кожен службовець має сприймати поліцейський хортинг як 
складову його бойових навичок через багатоплановість та ефективність 
прийомів. Можна сказати, що цей вид настільки відсторонений від 
існуючих бойових систем, але внутрішньо пов’язаний з усіма ними. Так як 
поліцейський хортинг синтезує всі використовувані методи та прийоми в 
єдиний абсолютно ефективний стиль, можна вважати, що він нейтральний. 

Хороший практикуючий боєць поліцейського хортингу керується у 
двобої тільки „підказкою“ власної інтуїції. Згідно з Концепцією хортингу, 
бойовий стиль не повинен бути подібний науці, чиї принципи та закони не 
можуть бути порушені ніде й ніколи. Завжди існують відмінності між 
особистостями бійців, рівнями їх фізичної та духовної підготовки, 
тренованості, здатності орієнтуватися в навколишньому середовищі, їх 
симпатії й антипатії. Той інструктор, для якого важлива кількість учнів, міг 
би піти шляхом створення школи або організації, але для професійного 
поліцейського немає в цьому необхідності. У таких школах із усе 
зростаючою кількістю учнів були б встановлені жорстко закріплені 
склепіння обов’язкових правил, що заміняють індивідуальну роботу з 
бійцем. У результаті більшість учнів були б „загнані“ в рамки суворої та 
певної системи й рівень їх майстерності занадто залежав би від 
систематичних тренувань. Знаючи слабкі місця поліцейського, інструктор 
спонукає його до зовнішнього та внутрішнього самодослідження, щоб, 
урешті-решт, він міг би досягти внутрішньої досконалості. 

Поліцейський хортинг, як і саме життя поліцейського, перебуває в 
потоці інформації, в русі, постійно змінюючись. Бути в руслі цих змін 
дуже важливо. Службовець, який говорить, що поліцейський хортинг є 
всього лише бойовим мистецтвом, насправді не відчуває його внутрішньої 
суті. Він усе ще боїться увійти до нього, злитися з ним, намагаючись 
триматися за визубрені зразки та прийоми старої системи тренування під 
рахунок, він бранець власної обмеженості. Така людина не в змозі 
усвідомити той простий факт, що істина існує поза всіх уявлень чи зразків. 
Пошук істини не може закінчитися. Він є безкінечним. Поліцейський 
хортинг для спортсмена – лише „човен“, на якому можна переплисти 
річку, а далі йти прийдеться пішки, і можливо самому. Поліцейський 
повинен не тільки засвоїти техніку прийомів, але й отримати 
різноманітний досвід. Іншими словами, боєць, який ніколи не боксував, 
повинен провести спаринг із боксером. Що він отримає від цього досвіду – 
залежить тільки від нього. Інструктор поліцейського хортингу не дає 
готової істини, він тільки дає напрямок руху до істини, яку кожен 
поліцейський має знайти сам. Він повинен знайти свій власний шлях до 
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істини. Істина вчителя – не істина учня, але шлях і напрям відданий учень 
має взяти за вчителем інстинктивно. 

Використовуючи тренувальне спорядження та систематичний підхід, 
учень розвиває швидкість, силу, координацію рухів, витривалість, роботу 
ногами та руками, відпрацьовує бойову дистанцію. Але поліцейський 
хортинг не є самоціллю. Це просто побічний результат власних занять 
поліцейського бойовими мистецтвами, його власний засіб для 
саморозкриття. Поліцейський хортинг має бути основою для зростання 
особистої майстерності спортсмена, його особистим розумінням 
внутрішньої свободи, що дозволяє діяти єдиним чином доцільно й 
ефективно не тільки у двобої, а й у житті. Людина бере в житті те, що 
корисно, відкидає марне, формуючи й збагачуючи свій неповторний 
життєвий досвід. Так, інструктори поліцейського хортингу завжди 
налаштовують своїх послідовників на вивчення усіх доступних видів 
бойових мистецтв, радять їм досліджувати національні системи 
саморозвитку, подібні козацькому чи військово-спортивному хортингу, 
„додати“ до свого досвіду елементи оздоровлення, характерні особливості 
дихальних систем. Учень має сам осягнути переваги та недоліки кожного 
методу, який випробував на собі й порівняти його з методиками 
поліцейського хортингу – виду, яким професійно займається. 

Ніяке мистецтво не може бути вище або нижче будь-якого іншого. 
Об’єктивний досвід поліцейського хортингу рекомендує бути вільним від 
уподобань, бути вільним у двобої, щоб використовувати природні 
інстинкти як відсутність стилю, працювати та відчувати все без будь-яких 
обмежень. Говорячи, з точки зору основної філософії хортингу: „під 
дощем не може бути краще або гірше. Є – як є“. Реальну рукопашну 
сутичку неможливо змоделювати в рамках одного виду єдиноборств, так 
як вона може переслідувати різні цілі та проходити в різних умовах. Усі ці 
моменти були враховані, злиті воєдино, перевірені на практиці. 

Велику цінність у даній системі має розділ „Психологічної 
підготовки“, що дозволяє поліцейському зміцнити дух, навчитися „йти“ до 
результату в абиякій справі. Для цього використовуються спеціальні 
методи, мета яких – відтворити ситуацію, коли людина повинна боротися 
за своє життя. Навчання включає вироблення вміння оцінки ситуації, 
місцевості та потенційно небезпечних обставин ще до початку двобою. 
Учням показуються фізичні та вербальні методи уникнення насильства 
там, де це можливо. У багатьох випадках у поліцейському хортингу не 
існує відмінності між тренуваннями для чоловіків і жінок, молодих і людей 
у похилому віці, оскільки в навчанні ставиться акцент на природні 
рефлекторні рухи тіла людини. Адже, загроза життю завжди обумовлює 
самозахист. Тому, навчання побудовано дуже просто та логічно, що 
дозволяє надзвичайно швидко засвоювати досліджуваний матеріал. 
Система підготовки українських поліцейських отримала позитивні оцінки 
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та відповідні схвальні рекомендації від іноземних фахівців, як в області 
єдиноборства й професійних бійців, так і від офіцерів закордонних армій і 
поліції за її надзвичайно практичне застосування. Водночас, вона придатна 
й для початківців своїм простим, логічним і реалістичним підходом у 
забезпеченні особистої безпеки. Для успішного ведення рукопашного 
двобою без застосування зброї необхідно володіти ударами руками та 
ногами, вміти захищатися від них, володіти навичками звалювання 
опонента з ніг, звільнення від захватів і обхватів, впливу на супротивника 
за допомогою больових прийомів. 

Поліцейський хортинг не містить у собі жодної негативної або 
фанатичної ідеології, направленої на скоєння злочинних дій, а його основи 
випливають із ефективності та природності спортивних і прикладних 
прийомів, що використовуються для фізичної підготовки людей, чия 
професійна діяльність носить правоохоронний характер.  

Таким чином, основна ідеологічна спрямованість поліцейського 
хортингу носить захисний характер, а його основний моральний принцип – 
готовність і прагнення допомогти людині. 
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Ірина Рогоза, 
в/ч 3027 НГУ, 

м. Київ 
ФОРМИ ТА МЕТОДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ  
В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ УМОВАХ У ПРОЦЕСІ ЗАНЯТЬ 

ПОЛІЦЕЙСЬКИМ ХОРТИНГОМ 
 

Поліцейський хортинг є дієвим засобом підготовки до дій в 
екстремальних ситуаціях. Зокрема, на заняттях із цього виду спорту, 
серйозна увага приділяється психологічній підготовці. 

Основною метою психологічної підготовки до фізичного виживання 
є формування готовності до дій в екстремальних ситуаціях (В. І. Розов, 
О. М. Морозов, О. Ф. Фармагей, О. В. Федорук та ін.) [1; 2; 3]. 
Висловлюється думка, що психологічна підготовленість є головною 
умовою формування психологічної готовності [4, с. 76]. 

Під психологічною підготовкою, на думку О. М. Морозова і 
О. Ф. Фармагея, слід розуміти спеціально організовану, науково 
обґрунтовану систему заходів цілеспрямованого впливу на особистість 
працівників за допомогою психологічних (психофізіологічних) методів із 
метою формування у них необхідного рівня психологічної 
(психофізіологічної) готовності до дій в особливих та екстремальних 
умовах оперативно-службової діяльності [1, с. 217−218].  

Фахівці з психологічної підготовки військовослужбовців 
Національної гвардії України зазначають, що психологічна підготовка це – 
комплекс заходів психологічного характеру, спрямованих на формування, 
підтримку та розвиток у військовослужбовців професійно важливих 
психологічних і морально-ділових якостей, внутрішнього самоконтролю в 
конфліктних ситуаціях, комунікативної культури, психологічної готовності 
до професійної діяльності в екстремальних ситуаціях, позитивної 
мотивації до вибору безпечних технологій виконання службових 
завдань[3, с. 54]. 

Синонімом терміну „психологічна підготовка до екстремальних 
ситуацій можна вважати термін „екстремально-психологічна підготовка“. 
На думку О. В. Федорука, екстремально-психологічна підготовка – це 
психолого-педагогічний процес формування професійно-психологічної 
підготовленості військовослужбовців до дій в екстремальних ситуаціях 
правоохоронної діяльності[3, с. 54]. 

Основними формами психологічної підготовки до поведінки в 
екстремальних ситуаціях у процесі занять поліцейським хортингом є:  
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 лекції,  
 практичні заняття,  
 бесіди,  
 інструктажі,  
 групові дискусії,  
 рольові ігри, 
 навчання,  
 тренінги. 
Саме такі форми застосовуються під час проведення науково-

практичних семінарів із поліцейського хортингу, які проводяться 
громадською організацією „Поліцейський центр бойових мистецтв „Закон 
і порядок“, спільно з іншими громадськими організаціями поліцейської 
спрямованості. Зазначені семінари – це система теоретичних і практичних 
занять із фізичної та вогневої підготовки, психології екстремальних 
ситуацій, кримінального права, адміністративної діяльності та інших 
навчальних дисциплін, об’єднаних однією метою – забезпечення 
виживання працівників.  

Таким чином, на семінарах проводиться цілеспрямована робота з 
опорно-руховим апаратом, когнітивною та емоційно-вольовою сферою 
працівника, в якого формуються навички фізичного, психологічного та 
правового виживання в екстремальних ситуаціях. Навіть при проведенні 
одно; - дводенних семінарів у підсвідомості бійців правопорядку 
записується інформація про найбільш ефективні засоби вирішення 
службових завдань в екстремальних умовах. 

Необхідно наголосити, що навчання ефективній поведінці в умовах 
загрози особистій безпеці буде ефективним лише тоді, коли будуть 
поєднуватися теоретичні та практичні заняття, що „спираються“ на сучасні 
досягнення в галузі забезпечення особистої безпеки, передовий досвід 
правоохоронних органів інших країн, розробки громадських, у тому числі 
спортивних організацій. 

Методами психологічної підготовки до поведінки в екстремальних 
умовах є:  

 інформаційно-рецептивний,  
 репродуктивний,  
 проблемно-пошуковий,  
 навчально-дослідницький.  
Поєднання таких методів у процесі занять із поліцейського хортингу 

дозволяє створити ефективні умови для розвитку в правоохоронців 
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сприйняття, уваги, пам’яті, морально-вольових якостей, мотивації 
успішної діяльності в екстремальних ситуаціях. 

Зауважимо, що застосування навіть найсучасніших форм і методів 
психологічної підготовки правоохоронців до поведінки в екстремальних 
ситуаціях не дасть очікуваного ефекту, якщо вони будуть застосовуватися 
при проведенні занять із різних навчальних дисциплін поза спеціальною 
системою. Іншими словами, якщо працівник буде озброєний лише сумою 
знань та навичок, а не системою виживання, ефективність його дій в 
екстремальних ситуаціях ймовірно буде недостатньою для забезпечення 
свого виживання та виконання службових обов’язків. 

Тому, на нашу думку, доцільним було б введення до навчальних 
программ підготовки правоохоронців спеціальної навчальної дисципліни 
„Професійна підготовка до дій в екстремальних умовах“, як це зроблено, 
наприклад, у навчальних закладах ДСНС України. До цієї навчальної 
дисципліни слід включати методики, перевірені на тренуваннях із різних 
видів бойових мистецтв (хортинг, спас, поліцейський хортинг). 

До такої навчальної дисципліни доцільно було б включи тинаступні 
теми: 

1. „Загальна характеристика екстремальни хситуацій“. 
2. „Фактори ризику в екстремальних ситуаціях“. 
3. „Психологічні реакції людей в екстремальних ситуаціях“. 
4. „Особливості поведінки людей у різноманітних екстремальних 

ситуаціях“. 
5. „Психологія груп в екстремальних ситуаціях“. 
6. „Особливості екстремальних ситуацій, пов’язаних з протидією 

правопорушникам“. 
7. „Екстремально-професійна підготовка“. 
8. „Методика постекстремальноїпідготовки тощо. 
Позитивним досвідом такої роботи є впровадження такої дисципліни 

у навчальний процес ВНЗ МВС із викладання курсу „Основи протистояння 
правопорушникам в екстремальних умовах“ на курсах підвищення 
кваліфікації Навчально-наукового інституту управління Національної 
академії внутрішніх справ у 2011�2012 р.р. Протягом трьох навчальних 
занять працівники міліції знайомилися з природою екстремальної ситуації, 
основами фізичного, психічного та правового виживання в умовах протидії 
правопорушникам, сучасними технологіями самозахисту, контролю 
поведінки нападника та затримання правопорушників [5]. 

Введення спеціальної навчальної дисципліни не замінить занять з 
фізичної, вогневої підготовки, тактики, кримінального та 
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адміністративного права, інших дисциплін, але зможе сформувати 
системний погляд на проблему психологічної готовності правоохоронців 
до дій в екстремальних ситуаціях.  

Проведення таких занять можна розглядати як новітні форми та 
методи психологічної підготовки до діяльності в екстремальних ситуаціях 
із залученням методик поліцейського хортингу. 
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Суттєве збільшення кількості екстремальних ситуацій, пов’язаних із 

фізичним нападом правопорушників, зростання агресивності та 
жорстокості в суспільстві поставило питання створення ефективної 
системи виживання особи в несприятливих умовах. Із цією метою нами 
була проведена дослідницька робота, спрямована на:  

- визначення суттєвих характеристик екстремальних ситуацій та 
небезпек, характерних для таких ситуацій; 

- аналіз традиційних і сучасних систем самозахисту; 
- визначення параметрів системи виживання поліцейських і форми 

впровадження її в практику правоохоронної діяльності. 
Результати цієї роботи можна сформулювати у таких висновках: 
1. Основними небезпеками екстремальних ситуацій є: 
- небезпека смерті, поранення (в екстремальних ситуаціях 

кримінального характеру – внаслідок нападу неозброєного або 
озброєного правопорушника);  

- небезпека психічних розладів у осіб, які були учасниками або 
свідками екстремальних ситуацій; 

- небезпека притягнення до відповідальності осіб, які правомірно 
діяли в екстремальних умовах. 

2. Створені раніше бойові мистецтва та спортивні єдиноборства не в 
повній мірі вирішують завдання виживання особи в екстремальних умовах, 
характерних для сьогодення. Більшість із них створені для вирішення 
завдань в іншій соціально-політичній обстановці, є засобом розвитку 
особистості та вирішують завдання визначення переможця, а не виживання 
в екстремальних ситуаціях. Серед проаналізованих бойових мистецтв 
заслуговує на увагу хотинг – національне бойове мистецтво, яке у випадку 
його адаптації до умов правоохоронної діяльності може бути використано 
як система підготовки поліцейських до поведінки в екстремальних 
ситуаціях. Пізніше в результаті адаптації було створено новий вид спорту 
– поліцейський хортинг. 

3. Сучасна система формування готовності до поведінки в 
екстремальних ситуаціях має забезпечити ефективну фізичну та 
психологічну підготовку до фізичної протидії правопорушнику, 
можливість реалізації знань, навичок і вмінь під час травмуючого 
інциденту, зменшення негативних наслідків на психіку після його 
закінчення.  
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Формою впровадження Системи самозахисту та виживання в 
правоохоронну діяльність є проведення тренувальних занять і змагань з 
національного прикладного виду спорту – поліцейського хортингу. 

Поліцейський хортинг створювався в першу чергу для вирішення 
потреб правоохоронної діяльності, однак, враховуючи, що проблема 
боротьби зі злочинністю – це проблема всього суспільства й кожен 
громадянин повинен вносити свій внесок у цю боротьбу, поліцейський 
хортинг є „продуктом“, необхідним кожному свідомому громадянину.  

З метою активізації роботи по розвитку поліцейського хортингу 
нами було створено Міжнародну федерацію поліцейського хортингу та 
Федерацію поліцейського хортингу України, які були зареєстровані у 
відповідних органах юстиції. 

Поліцейський хортинг є національним прикладним видом спорту, в 
якому акумульовано бойові традиції українського народу та напрацювання 
в галузі національного бойового мистецтва „хортинг“. Поліцейський 
хортинг являє собою систему окремих розділів спортивних єдиноборств, 
притаманних лише цьому виду спорту, що надає йому характеру яскравої 
індивідуальності та неповторності. 

Поліцейський хортинг створений з урахуванням потреб 
правоохоронної діяльності та є важливою складовою військово-
патріотичного виховання молоді та засобом формування готовності 
людини до поведінки в екстремальних ситуаціях шляхом залучення 
правоохоронців й інших груп населення до тренувальної та змагальної 
діяльності. Завданнями поліцейського хортингу є пропаганда здорового 
способу життя, розвиток фізичних, морально-вольових, інтелектуальних 
здібностей, технічна, тактична та психологічна підготовка працівників 
міліції (поліції) та інших правоохоронних органів. 

Правила змагань із поліцейського хортингу розроблені на основі 
досвіду проведення змагань із різних видів єдиноборств, аналізу 
правоохоронної діяльності та розраховані на спортсменів різного віку і 
статі. У правлах виписані загальні положення та детально регламентовано 
проведення змагань з п’яти розділів поліцейського хортингу: техніка 
самозахисту; поліцейський самозахист; показові виступи без зброї; 
показові виступи зі зброєю; поліцейська боротьба. 

Розділ „Техніка самозахисту“ (англ. мовою – Self-defense Technick) 
– це командні змагання серед спортивних пар, зміст яких полягає у 
виявленні спортсменів, технічна підготовка яких є найбільш якісною. 
Техніка має бути позбавленою складних рухів і дозволяти спортсмену 
поставити агресивну поведінку нападника під контроль. Для участі в 
змаганнях пари обираються саме тому, що більшість практичних завдань 
виконуються парними нарядами поліції. Напарники повинні відчувати 
один одного, працювати як єдине ціле, чому сприяють командні виступи 
на змаганнях із поліцейського хортингу. 
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У розділі „Поліцейський самозахист“ (англ. мовою – Police Self-
Defense), оцінюється ефективність реагування на раптовий напад. 
Спортсмен, дії якого оцінюється не знає, яким саме чином буде здійснено 
на нього напад (завдання відомо лише особі, яка буде такий напад 
імітувати). Перед початком нападу спортсмени стоять спиною один до 
одного на визначеній відстані та повертаються один до одного обличчям за 
командою рефері – „прийом“. Звісно, якість техніки самозахисту буде 
нижчою, ніж при демонстрації відбиття заздалегідь обговореного нападу, 
але такі дії є більш реалістичними.  

На відміну від розділу „Техніка самозахисту“, де перемога 
здобувається простими та практичними рухами, у розділі „Показові 
виступи без зброї“ (англ. мовою – Self-defense Demonstration) найбільш 
високі оцінки отримують спортсмени, які демонструють амплітудні 
технічні дії самозахисту. Цей розділ є найбільш сприятливим для занять 
наймолодших вікових груп. Подальше спортивне вдосконалення 
спортсменів може йти у двох напрямках: перший – подальше ускладнення 
техніки та виступ у даному розділі, або навпаки, спрощення – і виступи в 
перших двох розділах. Окрім того, можна, застосовуючи спеціальні засоби 
та зброю, засвоювати розділ „Показові виступи зі зброєю“. 

У розділі „Показові виступи зі зброєю“ (англ. мовою – Weapons), 
перемога присуджується за майстерне володіння спеціальними засобами, 
макетами зброї, а саме: палицею, тонфою, пістолетом, помповою 
рушницею (без виконання пострілів). 

Розділ „Поліцейська боротьба“ (англ. мовою – Police Wrestling) 
створений у результаті аналізу різноманітних видів спортивних 
єдиноборств і бойових мистецтв. Основою поліцейської боротьби є техніка 
хортингу, збагачена модифікованими елементами різних видів бойових 
мистецтв і спортивних єдиноборств: боротьби самбо, бойового самбо, 
дзюдо, джиу-джитсу, рукопашного бою, бойового спасу, кікбоксінгу тощо. 
У першу чергу це кидкова техніка, техніка затримання та конвоювання, 
удари руками та ногами. Специфікою цього розділу є те, що чиста 
перемога присуджується не лише за вдало проведені удари, кидки, больові 
прийоми. Її здобуде також спортсмен, який підняв опонента з партеру у 
стійку, утримуючи його в контрольованому положенні (положенні 
„конвоювання“). 

Роботу по створенню системи формування готовності до поведінки в 
екстремальних умовах було розпочато в 2007 році. З того часу проведено 
понад 50 науково-практичних семінарів, круглих столів, майстер-класів як 
у нашій країні, так і за кордоном (в Іспанії, Греції, Білорусі, Болгарії, 
Молдові). Наявність різних за своєю суттю розділів дозволяє враховувати 
індивідуальні особливості поліцейських, які можуть обрати для себе будь-
який розділ або практикуватися в усіх.  
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Поліцейський хортинг як вид спорту складається з п’яти розділів 
(техніка самозахисту, поліцейський самозахист, показові виступи без зброї, 
показові виступи зі зброєю, поліцейська боротьба), у чотирьох із яких 
переможець визначається за якістю демонстрації техніки самозахисту. Для 
виявлення переможця дуже важливим є визначення принципів суддівства 
та дотримання їх під час змагань. 

Розділ „Техніка самозахисту“ (англ. мовою – Self-
defenseTechnique) – це командні змагання серед спортивних пар, зміст 
яких полягає у виявленні спортсменів, технічна підготовка яких є 
найбільш якісною. Техніка має бути позбавленою складних рухів і 
дозволяти спортсмену поставити агресивну поведінку нападника під 
контроль. Для участі в змаганнях обираються саме пари тому, що 
більшість практичних завдань виконуються парними нарядами поліції. 
Напарники повинні відчувати один одного, працювати як єдине ціле, чому 
сприяють командні виступи на змаганнях із поліцейського хортингу. 
Критеріями оцінки в цьому розділі є: 

- практичність; 
- ефективність; 
- швидкість переходу від захисних дій до контролю нападника; 
- контроль ситуації (нападника, нападників, зброї); 
- дотримання балансу; 
- правомірність дій. 
Дотримання зазначених вище принципів є принципово важливим для 

перемоги на змаганнях із поліцейського хортингу, тому вони будуть 
розглянуті більш детально. 

 119



 

ПРАКТИЧНІСТЬ.  
Техніка самозахисту повинна бути такою, щоб її могла застосувати 

не лише людина з надзвичайними здібностями або високим рівнем 
спеціальної підготовки, але й пересічна людина. Не припускається 
виконання складних акробатичних елементів. 

ЕФЕКТИВНІСТЬ.  
Техніка самозахисту повинна дозволяти особі, яка її здійснює 

запобігти пошкодженням і забезпечити контроль за ситуацією. Якщо 
техніка самозахисту не дозволяє з достатньою впевненістю запобігти 
пошкодженням (лезо ножа проходить по проекції тіла, або проекція 
польоту кулі проходить скрізь тіло особи, що захищається, або не 
припиняє захистом удар, який при реальному розвитку подій є 
небезпечним для життя або здоров’я людини), її неможна визнавати 
ефективною. 

ШВИДКІСТЬ ПЕРЕХОДУ ВІД ЗАХИСНИХ ДІЙ ДО КОНТРОЛЮ 
НАПАДНИКА.  

Технічні дії захисту повинні проводитися без пауз та зупинок до 
постановки ситуації під контроль. 

КОНТРОЛЬ СИТУАЦІЇ (НАПАДНИКА, НАПАДНИКІВ, ЗБРОЇ).  
Демонстрація техніки самозахисту повинна закінчуватися в кожному 

разі положенням, у якому особа, яка здійснювала напад, не може 
самостійно (без команди) рухатися (положення конвоювання, больовий 
контроль; зброя вибита або відібрана). 

ДОТРИМАННЯ БАЛАНСУ.  
Під час демонстрації прийомів спортсмен повинен підтримувати 

стійке положення без втрати рівноваги, одночасно приймаючи заходи для 
того, щоб опонент втратив рівновагу. 

ПРАВОМІРНІСТЬ ДІЙ.  
Техніка самозахисту повинна бути в межах, визначених 

законодавством України для реальних ситуацій. Технічні дії самозахисту, 
що можуть призвести до смерті або спричинення тілесних ушкоджень 
можуть бути продемонстровані лише при захисті від групи осіб або від 
озброєної особи. Іншими словами, перемога в цьому розділі 
присуджується за найбільш просту та ефективну техніку, яка виконана в 
коротший час із мінімальними витратами енергії. 

У розділі „Поліцейський самозахист“ (англ. мовою – PoliceSelf-
Defense), оцінюється ефективність реагування на раптовий напад. 
Спортсмен, дії якого оцінюється не знає, яким саме чином буде здійснено 
на нього напад (завдання відомо лише особі, яка буде такий напад 
імітувати). Перед початком нападу спортсмени стоять спиною один до 
одного на відстані чотири метри і повертаються один до одного обличчям 
за командою рефері „прийом“. Звісно, якість техніки самозахисту буде 
нижчою, ніж при демонстрації відбиття заздалегідь обговореного нападу, 
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але такі дії є більш реалістичними. Критеріями оцінки спортсменів при 
виступі у цьому розділі є: 

- своєчасність реагування на напад; 
- підтримання балансу; 
- цілісність рухів; 
- практична доцільність рухів; 
- контроль ситуації; 
- правомірність дій. 
Більшість критеріїв оцінки була нами розглянута вище. Своєчасність 

реагування на напад означає, що техніка самозахисту відбувається в 
період, коли напад вже розпочався, але ще не закінчився. 

Асистент на змаганнях може імітувати такі атакуючі дії: 
- удар рукою (збоку, зверху, знизу, прямий, навідліг); 
- удар ногою (знизу, збоку); 
- удар палицею, нунчаками (збоку, зверху, тичком); 
- удар ножем (прямо, зверху, знизу, збоку, навідліг); 
- спробі дістати зброю (з кишені штанів, внутрішньої кишені 

піджаку, тощо); 
- загроза пістолетом, автоматом, рушницею (ззаду, спереду); 
- звільнення від захвату руками (одягу на груді, тулубу без рук 

спереду,  
- звільнення тулубу з руками спереду, тулубу без рук ззаду, тулубу 

з руками ззаду, за шию спереду, за шию ззаду, за шию збоку, за 
одну руку двома руками, за ноги). 

Демонструючи техніку самозахисту, спортсмен може виконувати 
(імітувати виконання) будь-які удари, кидки, больові та удушуючі 
прийоми, та переходи на конвоювання та імітувати добивання. Технічні дії 
повинні бути виконані таким чином, щоб продемонструвати 
переконливість захисту від атакуючої дії та контроль над нападником після 
закінчення атаки.  

Вся техніка самозахисту – контрольована, зі страхуванням особи, що 
імітує напад, без нанесення шкоди здоров’ю асистенту. Ступінь контакту 
при ударах та ступені зусилля при захватах, больових та здушуючи 
хприйомів – контрольовані (до першої ознаки ефективності). 

На відміну від розділу „Техніка самозахисту“, де перемога 
здобувається простими та практичними рухами, в розділі „Показові 
виступи без зброї“ (англ. мовою – Self-defenseDemonstration) найбільш 
високі оцінки отримують спортсмени, які демонструють амплітудні 
технічні дії самозахисту. Цей розділ є найбільш сприятливим для занять 
наймолодших вікових груп. Подальше спортивне вдосконалення 
спортсменів може йти у двох напрямках: перший – подальше ускладнення 
техніки та виступ у даному розділі, або навпаки, спрощення – і виступи в 
перших двох розділах.  
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Окрім того, можна, застосовуючи спеціальні засоби та зброю, 
засвоювати розділ „Показові виступи зі зброєю“ (англ. мовою – Weapon). 
Критеріями оцінки в цьому розділі є: 

- синхронність рухів; 
- видовищність; 
- ступінь складності рухів; 
- чистота виконання базової техніки; 
- підтримання рівноваги. 
СИНХРОННІСТЬ РУХІВ: оцінюється точність розрахунку часу, 

координація музики та рухів. 
ВИДОВИЩНІСТЬ: оцінюється вміння спортсмена подати себе, 

артистичні здібності, презентація хореографіі. 
СТУПІНЬ СКЛАДНОСТІ РУХІВ: оцінюється складність виконання 

ударів руками, ногами, стрибків, комбінацій дій. 
ЧИСТОТА ВИКОНАННЯ БАЗОВОЇ ТЕХНІКИ: оцінюється 

правильність стійки, виконання ударів руками та ногами, блоків. 
ПІДТРИМАННЯ РІВНОВАГИ: оцінюється вміння підтримувати 

стійке положення під час виконання комбінацій. 
У розділі „Показові виступи зі зброєю“ (англ. мовою – Weapon), 

перемога присуджується за майстерне володіння спеціальними засобами, 
зброєю, а саме: палицею, тонфою, пістолетом, помповою рушницею (без 
виконання пострілів).  

Критеріями оцінки є: 
- контроль за зброєю та управління нею; 
- точність рухів; 
- підтримання балансу; 
- цілісність рухів; 
- практична доцільність рухів; 
- творчість. 
Дотримання зазначених принципів оцінювання виступу спортсменів 

має сприяти зростання їх майстерності та дотриманню принципу 
справедливості при визначенні переможця. Розглянуті принципи включено 
до відповідних розділів правил змагань із поліцейського хортингу. 
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ЗАСТОСУВАННЯ РОЗДІЛУ  
„ПОЛІЦЕЙСЬКА БОРОТЬБА“ У ФОРМУВАННІ ГОТОВНОСТІ 
МОЛОДІ ДО ПОВЕДІНКИ В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ СИТУАЦІЯХ 

 
Питання підготовки молоді до поведінки в екстремальних ситуаціях 

у наш час є вкрай актуальним і знаходиться в центрі уваги педагогів, 
психологів, юристів та представників інших галузей науки. Процес такої 
підготовки є складним та багатоаспектним, ціною помилок у цій діяльності 
– є життя та здоров’я людей. 

Зважаючи на специфіку ситуації, яка існує сьогодні та не зміниться в 
найближчому майбутньому, особливо важливим є підготовка молоді до 
екстремальних ситуацій, викликаних нападом правопорушників. За 
багатовікову історію людство створило велику кількість різноманітних 
видів бойових мистецтв, які в тій чи іншій мірі є засобами підготовки 
особистості до діяльності в екстремальних ситуаціях. 

Критерієм ефективності засобів підготовки до протидії фізичному 
нападу правопорушників є застосування техніки того чи іншого бойового 
мистецтва в діяльності правоохоронних органів. У багатьох країнах світу 
основу підготовки поліцейських складали дзюдо та джиу-джитсу, а в 
країнах, які раніше входили в СРСР – самбо та рукопашний бій. На цих 
системах виховувалися цілі покоління правоохоронців, вони й надалі 
залишаються дієвим засобом виховання фізичних та психічних якостей, 
необхідних для виживання в небезпечних умовах і виконання завдань по 
охороні громадського порядку, боротьбі зі злочинністю, захисту прав, і 
свобод громадян. Водночас, динамічні зміни у нашому житті, серед яких – 
економічна нестабільність, правовий нігілізм різних груп населення, 
наявність великої кількості зброї у правопорушників, чітко свідчать про 
необхідність створення нового бойового мистецтва правоохоронців, яке б 
відповідало реаліям сьогоднішнього дня.  

Таким бойовим мистецтвом є національний професіонально-
прикладний вид спорту – поліцейський хортинг. Він складається з п’яти 
спортивних дисциплін, чотири з яких є демонстраційними, а один – 
поліцейська боротьба – контактним. 

Розділ „Поліцейська боротьба“ (англ. мовою – Police Wrestling) 
створений у результаті аналізу різноманітних видів спортивних 
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єдиноборств та бойових мистецтв. Основою поліцейської боротьби є 
техніка хортингу, збагачена модифікованими елементами різних видів 
бойових мистецтв і спортивних єдиноборств: боротьби самбо, бойового 
самбо, дзюдо, джиу-джитсу, рукопашного бою, бойового спасу, 
кікбоксінгу тощо. У першу чергу це кидкова техніка, техніка затримання та 
конвоювання.  

Натомість, зважаючи на зростання агресивності та жорстокості 
злочинних проявів, ми залишили серед дозволеної техніки удари руками та 
ногами, адже, правоохоронець, який не зміг протидіяти правопорушнику, 
який наносить удар, не може ефективно виконувати свої професійні 
обов’язки, а отже, здобути перемогу в поліцейській боротьбі.  

Поліцейська боротьба, як розділ виду спорту – поліцейського 
хортингу, позбавлена зайвих ритуалів і технічних дій що не мають 
практичного значення в правоохоронній діяльності, є національною по 
духу та інтернаціональною по суті. Так, у цьому розділі не оцінюються 
утримання, за яке можна получити високу оцінку в самбо, та навіть чисту 
перемогу в дзюдо. Натомість, чиста перемога присуджується спортсмену, 
який підняв опонента з партеру у стійку, утримуючи його в 
контрольованому положенні (положенні конвоювання). 

Отже, техніка розділу „поліцейська боротьба“ складається з 
ударної, кидкової техніки, прийомів та спеціальної поліцейської техніки. 

Удар – імпульсивна технічна дія з прямолінійною або криволінійною 
траєкторією, що виконується руками, ногами або головою в дозволені 
Правилами області тіла людини з певною швидкістю та силою. 

Удари оцінюються, якщо після проведення технічної дії суперник 
повністю втратив рівновагу та впав на будь-яку частину тіла. 

Удари руками наносяться будь-якою частиною кулака (окрім основи 
долоні), ліктьом у тулуб, бокову частину голови, рук та ніг.  

Удари ногами наносяться коліном, гомілкою, стопою, п’ятою в тулуб 
(окрім зустрічного удару коліном при проході суперником у ноги), по 
ногах (у внутрішню та зовнішню частини стегна або гомілки). 

Кидкова техніка. 
Кидком вважається дії борця, в результаті яких суперник втрачає 

рівновагу та падає на килим, торкаючись його поверхні будь-якою 
частиною тіла, крім ступнів ніг, тобто опиняється в одному з положень 
„лежачи“. Контркидок – кидок, при якому борець, що захищається, у 
відповідь на атакуючі дії суперника перехоплює ініціативу та кидає його 
сам, змінюючи характер або напрям падіння атакуючого. 

Оцінюються тільки кидки, які проводить борець, що знаходився до 
кидка (до початку падіння суперника) у положенні „стоячи“. 

Вважається, що кидок, виконаний борцем, що атакує, без падіння, 
якщо він під час кидка (від його початку і до моменту закінчення) зберігає 
положення „стоячи“. 
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Кидок вважається виконаним із падінням борця, що атакує, якщо в 
процесі проведення кидку він переходить в одне з положень „лежачи“ або 
спирається на суперника, що лежить із метою зберегти рівновагу. 

Будь-які перевертання в боротьбі лежачи, а також кидки, виконані 
борцем, що знаходиться у положенні „лежачи“, не оцінюються. 

У залежності від початкового положення борця, що атакує, 
розрізняють різні види кидків. 

Кидки суперника, що знаходиться у стійці. До них прирівнюються 
кидки, в яких борець, що атакує, переходить під час кидка суперника, що 
знаходиться в одному з положень „лежачи“ або в положенні „стоячи“, або 
повністю відриває його від килиму, піднімає вище пояса і, кидаючи, 
перевертає навколо горизонтальної вісі.  

Відрив суперника, що знаходиться у положенні „лежачи“, від килиму 
та відпускання його в те саме положення без перевертання не оцінюється. 
Кидки, що закінчуються падінням суперника у положення „на руках“ не 
оцінюються. 

Больовим прийомом вважається захоплення руки або ноги 
суперника, що дозволяє провести перегинання (важіль), обертання в 
суглобі (вузол) защемлення сухожилок або м’язів і примушує суперника 
визнати себе переможеним. 

Початком больового прийому вважається початок дій, що слідують 
після взяття борцем, що атакує, кінцівки суперника на атакованій ділянці й 
мають за мету викликати в нього болюче відчуття або подолати його 
захисний захват. На ці дії відводиться 60 секунд. 

Больові прийоми можуть проводитися як в положенні „стоячи“, так і 
„лежачи“. 

До спеціальної поліцейської техніки відносяться прийоми, які на 
больовому відчутті дозволяють контролювати поведінку суперника: важіль 
руки назовні, всередині, прийоми затримання. Прийоми можуть 
виконуватися зі стійки або починатися з положення лежачи та 
закінчуватися в стійці. 

Наявність різноманітної техніки, яка використовується в розділі 
„поліцейська боротьба“ свідчить про те, що даний розділ національного 
професіонально-прикладного виду спорту – поліцейський хортинг є 
дієвим засобом формування готовності курсантської, студентської та 
учнівської молоді до поведінки в екстремальних ситуаціях. 
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Актуальність. На сайті Міжнародної федерації поліцейського 

хортингу розкрито сутність поліцейського хортингу як професійно-
прикладного виду спорту України. Президентом Міжнародної федерації 
поліцейського хортингу Шаповаловим Борисом Борисовичем, кандидатом 
психологічних наук, професором кафедри вогневої та фізичної підготовки 
Академії управління МВС, багаторазовим чемпіоном світу зазначено, що 
поліцейський хортинг є національним професійно-прикладним видом 
спортом, у якому акумульовано бойові традиції українського народу та 
науково-методичні напрацювання в галузі національного бойового 
мистецтва „хортинг“.  

Науковцем відмічено, що Поліцейський хортинг являє собою систему 
окремих розділів спортивних єдиноборств, притаманних лише цьому виду 
спорту, що надає йому характеру яскравої індивідуальності та 
неповторності. Поліцейський хортинг створений з урахуванням потреб 
правоохоронної діяльності та є важливою складовою військово-
патріотичного виховання молоді й засобом формування готовності людини 
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до поведінки в екстремальних ситуаціях шляхом залучення правоохоронців 
й інших груп населення до тренувальної та змагальної діяльності.  

Метою та завданнями поліцейського хортингу є пропаганда 
здорового способу життя, розвиток фізичних, морально-вольових, 
інтелектуальних здібностей, технічна, тактична та психологічна підготовка 
працівників міліції (поліції) та інших правоохоронних органів. 

У науковій статті А. А. Ребрини та М. М. Рудніченка „Становлення 
особистості фахівця в процесі виховання професійно-прикладної фізичної 
культури засобами боротьби“ розкрито основні положення становлення та 
розвитку бойових мистецтв у процесі боротьби за виживання людини як 
істоти. Проаналізуємо деякі з них.  

Отож, загально визнано, що єдиноборства існують відтоді, як існує 
людина та як вона бореться за виживання. Розвиток і вдосконалення 
бойових мистецтв тісно пов’язані з розвитком цивілізації в цілому, з 
розвитком науки й культури [1, с. 4], продиктовані прямою необхідністю 
конкурентоздатності майбутнього фахівця та захисту життєвих інтересів і 
цілісності територій незалежної України. 

Значною мірою розв’язати цю проблему може виховання 
професійно-прикладної фізичної культури [2, с. 198] майбутніх захисників 
Вітчизни засобами поліцейського хортингу. 

Усі бойові мистецтва боротьба, фехтування чи корида рівні в сенсі 
оздоровлення та прагнення до досконалості, осягнення істини [1, с. 5]. 
Тому проаналізуємо професійно-прикладну складову бойових мистецтв і 
сконцентруємо увагу на формування й розвиток професійно-важливих 
якостей та особистісних властивостей засобами єдиноборств.  

Мета роботи. На засадах аналізу бойових мистецтв теоретично 
обґрунтувати значення Поліцейського хортингу у формуванні та розвитку 
професійно-важливих якостей та властивостей особистості як основи 
виховання професійно-прикладної фізичної культури. 

Результати дослідження. Поліцейський хортинг розроблений на 
основі досвіду проведення змагань із різних видів єдиноборств, аналізу 
правоохоронної діяльності та розраховані на спортсменів різного віку й 
статі. У правилах виписані загальні положення та детально регламентовано 
проведення змагань із п’яти розділів поліцейського хортингу: техніка 
самозахисту; поліцейський самозахист; показові виступи без зброї; 
показові виступи зі зброєю; поліцейська боротьба. У філософській основі 
бойових мистецтв і спортивних єдиноборств лежить глибоке визнання 
важкої роботи як засобу формування особистості людини. А бойове 
мистецтво, за логікою речей, це найефективніша система ведення бойових 
дій або рукопашного бою, створена та визнана людьми.  
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Слово „єдиноборство“ [1, с. 6; 3, с. 105] – це боротьба один на один 
або боротьба людини за життя з труднощами, небезпекою, з ворогом, 
агресивною твариною, природними катаклізмами або мінливостями долі. 
Єдиноборство є одним із найнеобхідніших для людини мистецтв. Тому 
єдиноборство виступає не тільки як спортивне або бойове змагання, але й 
як символ життя, перемоги, досягнення мети, руху вперед; як символ 
важкої роботи на шляху до професійного вдосконалення, розвитку 
трудових якостей.  

Перші школи навчання військовій справі та рукопашним боям 
з’явилися там, де з’явилися перші поселення людей зі своєю культурою, 
побутом, правилами та законами. Закономірним виглядає той факт, що чим 
вище були культура та рівень життя, тим більше уваги приділялося 
методам їхнього захисту [1, с. 9; 3, с. 105].  

Крім того в той час, навіть на гадку нікому на спадала можливість 
вивчати бойові мистецтва для самовдосконалення та розвитку особистості. 

Єдиним видом єдиноборства, який постійно вдосконалювався та 
досяг вершини мистецтва завдяки необхідності фізичного виживання, 
стало фехтування холодною зброєю. І лише значно пізніше, після 
скасування використання холодної зброї в повсякденному обігу, після 
заборони двобоїв значно більше уваги почали приділяти рукопашним 
єдиноборствам. А почином цьому розвитку послужила боротьба простого 
бідного люду за виживання на вулицях міст і сіл.  

Для багатостраждальної Європи ведення війни було звичною 
справою. Вмираючі від голоду селяни добровільно йшли в солдати, щоб 
вбивати інших селян, а після закінчення війни поверталися до плуга, щоб 
прогодувати власну родину. Міські жителі для виживання повинні були 
володіти не тільки ремісничою справою, але й повинні були вміти 
захистити себе один від одного та своє місто в період війни від руйнування 
[1, с. 11; 3, с. 105].  

Існує кілька теорій про походження спортивної боротьби як елементу 
людської культури. Але в будь-якому випадку мистецтво боротьби старе, як 
саме людство. Явище боротьба почало формуватися як суперництво 
людини з живими істотами за територію. Вона зародилася як один із 
основних засобів оборони первісних людей за своє існування. Людині 
доводилося завжди відстоювати уподобану ділянку землі, річки, озера, 
убитого звіра й тому подібне, отже, боротьба в утилітарному сенсі завжди 
була одним із засобів виживання, самозбереження [1, с. 14; 3, с. 106].  

У різних народів застосовувалися різні правила боротьби, але суть її 
зводилася до одного: повалити суперника, укласти його на лопатки, 
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змусити визнати себе переможеним. Це пов’язано з тим, що спочатку 
людині доводилося боротися з тваринами, яких необхідно було позбавити 
рухливості, притиснути до землі, а потім вже з’явилася боротьба як 
змагання між людьми. 

Пізніше боротьба втратила таку вузьку, утилітарну направленість і 
перетворилася на комплекс осмислених технічних дій, стала самобутнім 
засобом фізичної культури. Боротьба як прикладне мистецтво зародилася в 
той момент, коли людина зрозуміла: фізична сила, витривалість, різні 
технічні прийоми і способи ведення бою допомагають їй зберегти життя і 
забезпечити себе їжею. Накопичений досвід передавався з покоління в 
покоління, і з часом боротьба стала сприйматися як засіб загального 
фізичного розвитку людини та вироблення у неї певних прикладних вмінь 
та навичок. У пізніші часи боротьба стала грати найважливішу роль у 
військово-прикладній фізичній підготовці воїнів [1, с. 15; 3, с. 106]. 

Боротьба – такий вид єдиноборства, в якому суперники захоплюють 
один одного, намагаючись вивести з рівноваги та кинути на землю. У 
багатьох видах боротьби сутичка триває і на землі – в партері, де широко 
застосовуються перевороти, викручування кінцівок та інші прийоми. 

В епоху Стародавнього царства Єгипту серед дітей були популярні 
ігри, схожі на військові дії і захвати полонеників. На зображеннях періоду 
Середнього царства ігри дітей змінилися іграми молоді. В юнаків на 
перший план виходить боротьба. Зображення серій прийомів свідчать, що 
боротьбі передувала спеціальна фізична підготовка, а багато поєдинків 
проводилися за участю судді [1, с. 16; 3, с. 106]. 

В епоху Середньовіччя [1, с. 17; 3, с. 106] чисельність військ 
збільшується, що пов’язано з походами в Передню Азію. У зв’язку із цим 
боротьба стала застосовуватися як прикладний вид змагань і для 
тренування військ. 

У період Новітньої історії з’являються воїни-професіонали. Крім 
того, існує гіпотеза, що в складі військ були спеціальні загони бійців. У 
Стародавньому Єгипті існували окремі види атлетичних змагань. 
Найпоширенішими з них були боротьба, кулачний бій, єдиноборство на 
палицях, біг, а також змагання на човнах, метою яких було перевернути 
неприятельського човна за допомогою спеціальних довгих палиць [1, с. 17; 
3, с. 106]. 

У період VIІІ–IV cт. до н. е. досягають високого розвитку 
єдиноборства в Стародавній Греції і, в першу чергу, в Спарті. Постійні 
війни та оцінка військової доблесті як вищої гідності людини призвели в 
Спарті до створення керованої державою системи виховання фізичної 
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культури юнаків і дівчат. Фізичне виховання юнаків ґрунтувалося на таких 
вправах, як боротьба, біг, метання списа і диска, і доповнювалося різними 
військовими, мисливськими іграми, а також танцями, найбільш 
популярним серед яких був військовий танець у повному бойовому 
спорядженні [1, с. 18; 3, с. 106].  

Основний зміст одного з перших європейських навчальних 
посібників із боротьби – „Мистецтво боротьби“, написаний у 1539 році 
Фабіаном Фон Ауерсвальдом – це рекомендації по виробленню захисних 
навичок, які можна було застосувати „у разі необхідності“. Особливо 
великий розвиток у той час боротьба отримала у Франції, де з’явилися 
перші професійні борці.  

Найвідомішим українським професійним борцем є Іван Піддубний, 
який для перемоги в поєдинку застосовував хороші швидкісні та силові 
якості, витривалість до м’язових навантажень із великим перепадом 
інтенсивності, чергував граничні м’язові навантаження з розслабленням. 

Як і у всіх видах єдиноборств, в боротьбі величезне значення має 
постановка дихання. Тому чимало часу на тренуваннях борців відводиться 
бігу: забіги на 5, 10 і більше кілометрів, і спринтерські дистанції, біг в 
рваному ритмі, човниковий біг. Дуже багато залежить від гнучкості, 
проявляти яку борцю доводиться і при статичних, і при динамічних 
режимах роботи м’язів. Необхідно мати еластичні і „міцні“ лімфатичні і 
кровоносні судини, суглоби і зв’язки. Надзвичайно важливі для борця 
акробатичні навички і відмінна координація рухів, які виконуються в трьох 
площинах і, як правило, мають складні траєкторії і різні амплітуди. В ході 
поєдинку спортсменам доводиться часто змінювати захвати і позиції. 

Особливе місце в арсеналі борця займають спеціальні прийоми, що 
дозволяють вивести суперника з рівноваги і при цьому самому зберегти 
стійкість при різних положеннях тіла і абсолютно несподіваних ситуаціях 
на килимі. Від борця також вимагається миттєва реакція, здатність 
гранично концентрувати і правильно розподіляти свою увагу, проявляти 
ініціативу, точно оцінювати і передбачати ситуацію на килимі, своєчасно 
приймати правильні рішення, зводячи до мінімуму переваги суперника. 
Важливим є уміння спортсмена заманити суперника в „пастку“ за 
допомогою різноманітних тактичних і технічних прийомів [3, с. 107]. 

Висновки 
1. Проаналізовано літературу з проблеми дослідження. Виявлено, 

що використання засобів бойових мистецтв, а саме Поліцейського 
хортингу у процесі виховання професійно-прикладної фізичної культури 
висвітлено недостатньо. 
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2. Розкрито, що одним із ефективних засобів формування та 
розвитку професійно-важливих якостей і властивостей особистості є 
Поліцейський хортинг. 

У процесі занять бойовими мистецтвами розвиваються фізичні, 
морально-вольові, інтелектуальні здібності. А саме такі якості як 
витривалість, швидкість, сила, координація рухів, рівновага, гнучкість, 
миттєва реакція, концентрація і правильний розподіл уваги, ініціативність, 
оцінювання і передбачення ситуації, своєчасне прийняття правильного 
рішення тощо. 

Перспективами подальших досліджень є вивчення та аналіз 
військово-спортивного хортингу в процесі занять професійно-прикладною 
фізичною культурою. 
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Олексій Семигал 

Перший віце-президент Української федерації хортингу,  
Майстер спорту України з хортингу, 

м. Лубни 
ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ХОРТИНГУ ЯК ОСНОВИ 
ДЛЯ СТВОРЕННЯ ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ХОРТИНГУ 

 
Постановка проблеми. Кожна нація, різні країни прагнуть 

ідентифікації, самореалізації та самовизначення у світовій спільноті. 
Історичні джерела та наукові дослідження підтверджують, що основу 
свідомого суспільства, здатного відстоювати свої інтереси та інтереси 
держави, складають фізично здорові громадяни. Низький рівень фізичного 
стану школярів сьогодні – це негативні наслідки завтра, спадщина, яка 
несе небезпеку для генофонду нації. Такий стан є наслідком дії низки 
чинників: екологічних, економічних, соціальних. Зміни у суспільно-
політичному житті української держави вимагають докорінної перебудови 
процесу виховання дітей, а особливо в юнацькому віці, коли йде період 
активного формування дитини, як повноцінного (у психічному, фізичному, 
громадянському, етичному плані) члена суспільства. Перехід України на 
нові міжнародні стандарти освіти потребує зміни системи виховання та 
впровадження нових винаходів і шляхів реалізації цільової державної 
програми виховання. Отже, навчання, виховання та оздоровлення молоді в 
нашій країні є одним із найважливіших завдань, що визначено в державних 
документах: Конституція України, Закони України „Про освіту“, „Про 
фізичну культуру і спорт“, Концепція фізичного виховання в системі 
освіти України, Державна програма фізичної культури і спорту в Україні, 
Цільова комплексна програма „Фізичне виховання – здоров’я нації“, 
Доктрина фізичного виховання і спорту в Україні та ін. 

Мета – описати: причини виникнення хортингу; вказати напрями 
реалізації виховної системи хортингу як національного, пріоритетного 
виду спорту та ефективної системи виховання фізично здорових, свідомих 
громадян, гідних представляти Україну у світовій спільноті – „фундамент“ 
для створення поліцейського хортингу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У критичні часи України 
періоду незалежності рятувати її почали справжні патріоти: військові та 
спортсмени – засновники хортингу. Питання виникнення хортингу, як 
бойового мистецтва, пов’язане з: розвитком бойової та спортивної 
виховної практики, яка направлена на становлення світогляду спортсменів; 
виховання у спортсменів загальнолюдських якостей через засоби та методи 
хортингу, які сприятимуть бути гідними членами суспільства та 
використовувати надбанні навички на користь собі та людям. Також 
питання виникнення та розвитку хортингу на пряму пов’язане з розвитком 
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виховної системи та вдосконалення програми підготовки даного виду 
спорту; розвитком та ускладненням суспільних відносин завдяки індустрії 
й прогресу. Бойове мистецтво хортинг може допомагати дошкільним 
закладам, шкільним та вищим навчальним закладам, у виховані молоді, 
залучивши її до себе у спортзали та привчаючи їх до занять фізичною 
культурою і спортом.  

В історії та культурі українського народу важливе місце займають 
системи цінностей, які є „фундаментом“ при формуванні світогляду – це 
шлях боротьби за існування, за самореалізацію, за доведення своєї 
придатності. Тому за період багатьох століть величезний, а інколи 
визначальний, вплив на формування систем цінностей різних народів мала 
військова культура у різних її проявах: моральність, фізична сила та її 
культ, лицарська етика, спеціальні та загальноприйняті норми поведінки, 
орієнтація на прогресивний розвиток суспільства і т.п. [3, 6]. За останні 20 
років майже повністю знівельовані приклади та орієнтири, на які слід 
рівнятись у вихованні першооснов суспільства: сім’я – як основа, повага до 
старших і до держави, авторитет людей розумової та фізичної праці. У 
програмах загальноосвітніх і позашкільних закладів майже не відводиться 
часу на дисципліни: фізичне та патріотичне виховання, етика, виховання 
загально прийнятих норм поведінки, правил особистої гігієни та режиму 
дня. У цьому плані хортинг, як система виховання, що ґрунтується на 
культурних, спортивних і бойових традиціях українського народу, є 
діючим механізмом для всебічного виховання дітей в Україні. Велике 
пізнавальне, розвивальне та виховне значення для сучасної молоді має 
опанування нею мистецтвом ґрунтовно розробленого козацького 
єдиноборства – хортинг [2, 72–73]. Хортинг являє собою комплексне 
бойове мистецтво, яке поєднує навички техніки ведення бою та техніки 
боротьби. Спортсмени хортингу повинні мати гарну різнопланову 
початкову фізичну та морально-вольову підготовленість, швидкість і 
витривалість, гнучкість і координацію, спритність, кмітливість, почуття 
впевненості у собі тощо.  

Слово „хортинг“ походить від назви відомого у світі славетного 
острова Хортиця, де була розташована Запорізька Січ, яка відіграла 
прогресивну роль в історії українського народу. Саме Хортиця була 
оплотом воїнів, де вдосконалювалося бойове мистецтво з метою захисту 
рідного краю. Так почалася історія військово-політичного центру, з яким 
повинні були рахуватися всі [1, 6]. Основна мета хортингу – популярізація 
та підвищення ролі фізичної культури і спорту, патріотичне виховання, 
залучення дітей та юнацтва до здорового способу життя, відволікання від 
шкідливих звичок, виховання особистості в дусі добропорядності, 
патріотизму та любові до Батьківщини.  

Основні принципи та напрямки хортингу проголошені в „Декларації 
національного виду спорту України“. Ми, спортсмени і тренери, 
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керівники та працівники Всесвітньої федерації хортингу, національних, 
регіональних, районних, місцевих федерацій та відділень, окремих клубів і 
спортивних секцій хортингу в усьому світі, усвідомлюючи свою 
відповідальність за теперішній і майбутній розвиток хортингу, і своєї 
країни заявляємо:  

1. „Патріотизм“. Хортинг на варті миру і в ім’я миру!  
2. „Хортинг для здоров’я людей!“ Здоровий спосіб життя – запорука 

морально-етичного здоров’я суспільства та особистості.  
3. „Професіоналізм і порядність!“ – життєвий девіз працюючого 

колективу організації хортингу!  
4. „Хортинг – на добрі справи!“ Нехай наші діти – наша надія і наше 

натхнення, навчаться в нас чинити добро, любити та вірити в 
справедливість, передадуть наступним поколінням цей єдиний шлях миру 
та благодійності.  

5. „Сім’я – центр життя людини“. Моральність і чистота відносин 
– єдиний шлях для заснування міцної сім’ї, синовня шанобливість до 
матері та батька, людей, які подарували дитині світ – джерело 
започаткування ще в дитинстві високої моральності та істинного 
виховання.  

6. „Хортинг – шлях до самовдосконалення“. „Сила і Честь!“ – 
девіз хортингу!  

7. „Хортинг без кордонів!“ Українець, прийми в своє серце хортинг. 
Хортинг – спорт твоєї Батьківщини! [1, 13–14].  

З метою реалізації послань, закладених у Декларації, провідними 
спеціалістами розроблено ряд навчальних програм із хортингу: 
варіативний модуль „Хортинг“ навчальної програми з фізичної культури 
для загальноосвітніх навчальних закладів 5–9 класів; варіативний модуль 
„Хортинг“ навчальної програми з фізичної культури для загальноосвітніх 
навчальних закладів 10–11 класів; навчальна програма гурткової 
(секційної) роботи з хортингу для учнів 1–11 класів загальноосвітніх 
навчальних закладів; навчальна програма з хортингу для дитячо-юнацьких 
спортивних шкіл; навчальна програма з хортингу для позашкільних 
навчальних закладів; навчальні програми з хортингу для вищих 
навчальних закладів І–ІV рівнів акредитації; навчальна програма „Фізична 
культура і здоров’я“ (спеціалізація: хортинг) для вищих навчальних 
закладів І–ІV рівнів акредитації.  

Всеукраїнська громадська організація „Українська Федерація 
Хортингу“, відповідно до Закону України „Про фізичну культуру і спорт“, 
співпрацює з: Міністерством молоді та спорту України; відділом 
неолімпійських видів спорту Міністерства молоді та спорту України. УФХ 
уклала довгострокові угоди про співпрацю з провідними громадськими 
організаціями патріотичного та ветеранського напрямку: Українською 
Спілкою Ветеранів Афганістану, Міжнародною Спілкою випускників 
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Рязанського повітряно-десантного училища, військовослужбовців і 
ветеранів повітряно-десантних військ, аеромобільних військ і спецназу, 
Всеукраїнським Благодійним Фондом „Ветерани-Молодь-Майбутнє“, 
Благодійним фондом „Діти. Молодь. Третє тисячоліття“ імені 
А. І. Давидова. ВГО „УФХ“ входить до складу Міжнародної спортивної 
організації „Всесвітня Федерація Хортингу“ – INTERNATIONALNON-
GOVERNMENTAL ORGANIZATION „WORLD HORTING FEDERATION 
– INGO „WHF“ та до складу Європейської Федерації Хортингу 
„EUROPEAN HORTING FEDERATION“ – „EHF“.  

Висновки. Для комплексної реалізації завдань покладених на виховні 
програми з хортингу створено ряд громадських об’єднань: федерація 
поліцейського хортингу, молодіжна громадська організація Національна 
дитячо-юнацька, військово-спортивна гра „Хортинг-Патріот“, громадська 
спілка „Асоціація військово-патріотичних клубів України“, „Козацький 
хортинг“, „Комплексний (оздоровчий) хортинг“, інвахортинг (хортинг для 
людей з фізичними обмеженнями) і т. п. Перелічені організації та їм 
подібні покликані організувати виховний процес за системою хортингу 
серед усіх верств населення нашої країни, але з особливим акцентом на той 
прошарок, який візьме в руки майбутнє нашого суспільства – діти, 
підлітки, юнаки та молодь. ВГО „УФХ“ та створені за її зразком 
об’єднання громадян у співпраці з Міністерством молоді та спорту 
України, з Міністерством освіти і науки України не мають іншого вибору, 
як створення умов для виховання фізично та морально здорової нації; умов 
для формування в свідомості молодих українців необхідності ведення 
здорового способу життя; прагнення до фізичної та розумової активності; 
поваги до батьків та людей похилого віку; знання та поваги до історії 
власного народу й бачення свого майбутнього в країні з дотриманням 
щоденної порядності, моральними та чистими відносинами тощо. Адже, 
саме з такої молоді виростають громадяни, здатні достойно перейняти 
життя в свої руки та гідно представляти Україну в світовій спільноті. 

 
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Єрьоменко Е. А.  Хортинг – національний вид спорту України: 
метод. посібник / Е. А. Єрьоменко. – К. : Паливода А. В., 2014. – 
1064 с.  

2. Івашковський В. В. Історичні витоки національного бойового 
мистецтва „хортинг“ В. В. Івашковський // Теорія і методика 
хортингу : зб. наук. праць. / [ред. рада: Бех І. Д. (голова) та ін.]. – 
К. : Паливода А. В., 2014. – Вип. 1. – С. 67 – 74. 

3. Семигал О. М. Виховання фізичної активності старшокласників у 
процесі позакласної роботи на прикладі хортингу: науково-
методичний посібник / О. М. Семигал. – К. : Паливода А. В., 2011. 
– 20 с.  

 135



 

Наукове видання 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
НАУКОВО-ПРАКТИЧНОГО СЕМІНАРУ,  

ПРИСВЯЧЕНІ 

ПЕРШОМУ ЧЕМПІОНАТУ УКРАЇНИ З ПОЛІЦЕЙСЬКОГО 

ХОРТИНГУ 

(11–14 червня 2015) 

 
(українською, російською та англійською мовами) 

 
 
 
 
 
 

Відповідальна за випуск  
та комп’ютерну верстку – З. М. Діхтяренко 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 136



 

 137

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


